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  Под гнетом перемен или ухабы перестройки

Как назвать сборник – «В поисках смысла» или «смыслов» – эта, казалось бы, надуманная проблема долгое время не давала мне покоя.  
До той поры, пока не осенило – эти формулы далеко не тождественны! Даже с литературной точки зрения, не говоря о понимании этих текстов как одной из ступенек – пусть и наимельчайшей – созидания истории. 

Действительно, «В поисках смысла» – это что-то устаревшее, отжившее, некогда классически правильное. Вообразите мрачного, погруженного в размышления автора, который бродит в поисках чего-то громадного, всеобъемлющего.

Единого для всех!..      
Другое дело – сочинитель, снующий туда и сюда и выискивающий там ситуацию, здесь словечко, в очереди – рассказик, в газете – рекламное объявление.  
Если вам милее второй образ, имеете право с некоторой даже ленцой продолжить чтение.

Только не надо глупейших вопросов – за что боремся? Что пытаемся доказать? 
Надоели жалобы на погоду, ахи и охи по поводу падения нравственного уровня, крикливые обвинения властей, закрывающих глаза на повышение цен в супермаркетах… Нескончаемые доказательства, что «так жить нельзя», вызывают у меня тихую ярость.

Задачи пропиариться на критике постсоветского бытия и воплях о разгуле преступности и всевластье чиновничества у меня не было изначально. Мне хватает  соображалки сменить парадигму «за что боролись?» на попытку ответить на один-единственный, но самый существенный для нашего времени вопрос – «за что стоит бороться?»

В какую сторону грести, чтобы светлое будущее в любой его форме окончательно не померкло за горизонтом.
Также заманчив вопрос – в одну ли сторону мы гребем, а если в разные,  какое направление считать правильным?
Например, как вам следующий постулат, высказанный одним из моих приятелей, сумевшего в середине 90-х в качестве «прораба перестройки»   вскарабкаться по административной лестнице в какие-то «консультанты».

Или «эксперты…

Точно не помню.

Однажды он поделился со мной, какое жуткое разочарование пришлось пережить ему по той причине, что не удалось подписать у вышестоящего начальства  пришедший с периферии сомнительного  качества документ. Крепко выпив, он со слезой в голосе признался – стоило мне получить визу, и все было бы в шоколаде не только для меня  моего сынишки, но и для его правнуков.

На все мои сетования на разгул воровства, наплевательское отношение к государственным интересам, на наглый и неприкрытый обман, с которым «слуги народа» тогда (да и теперь!) обращаются с «народонаселением», этот «обиженный» сторонник перестройки ответил на философско-обобщающем уровне.

…что вы хотите? Чтобы вас как при Сталине всех пересажали? Ах, не хотите? Вот и платите, чтобы была стабильность.

 –  Кому платить?

 – Как кому?! Тем, кто эту стабильность оберегает – чиновникам, депутатам, полиции, бизнесменам…

Коренной москвич, к населению, живущему  за пределами автомобильной кольцевой, он относился с легкой снисходительностью, крепко замешанной на твердом убеждении, что они, москвичи, имеют куда больше прав на то, на это…

Приятель, являясь образцовым продуктом «творческой интеллигенции», очень любил порассуждать на «народническую» тему и, поскольку образования ему хватало, он не без оснований обвинял большинство сограждан в тех или иных грехах  – и руку тянут при любом волеизъявлении начальства; и без зарплаты готовы сидеть по несколько месяцев, а когда припрет, вместо забастовки объявляют голодовку; и на заре перестройки киви с картошкой путали. 

…однажды пьяная продавщица продала пьяному покупателю киви вместо картошки. Тот принес ее домой. Жена, тоже поддатая,  начала чистить, потом попробовала и скривилась – перемороженная. Что, гады, подсовывают! 
Пришла с работы дочь и сказала – это не картошка! 
А что же это?

Не знаю, но точно не картошка.

Стали выяснять, что же это за фрукт?      
Начался домашний скандал.

…и без скандалов не могут; и за годы «совьетизма» чувства собственного достоинства окончательно лишились. Главу какой-нибудь задрипанной районной администрации каждый выступающий по местному радио или телевидению обязательно по имени-отчеству величает.   

Однажды в ответ на мои причитания, что «что жить стало трудно, жить стало невозможно» приятель осадил меня.

– Хватит ныть! Раскрой глаза!.. Известно ли тебе, что русские – самые большие транжиры в мире. Столько зубной пасты, сколько они используют для чистки зубов, не тратит больше никто в мире.

 Я подхватил.

– Полностью согласен! Здесь и спорить не о чем! Русские самый страшный народ в мире – они Гитлера до самоубийства довели.

Так постепенно рождалось желание поискать смыслы в сегодняшних буднях, отыскать в них хотя бы какие-нибудь общие для всех созвучия, пусть на самом обыденном уровне.
Иначе всем нам крышка.

И мне, и вам, и тем, кто помоложе, кто слыхом не слыхивал, зачем в  застойные годы вступали в партию. И всякого рода охотникам и рыболовам, а также  отчаянным смельчакам, сумевшим выжить в лапах инопланетян; и тем, кому трудно прожить, не храня в душе мелодий «Неоконченной» симфонии Шуберта; и тем, кто с недоверием относится к новомодным любовным играм, убивающим, на мой взгляд, человеческое в человеке. 
А также ищущим ответы на всякий еще не поставленный жизнью вопрос.

На один-единственный вопрос можно найти ответ, а если их много? Если сыплются как из ведра, и только успевай уворачиваться. 
Разгадка посетила меня во время отпуска на берегу Азовского моря или, как называли его древние, Меотийского, когда глубокой ночью над вершинами спящих деревьев победоносно всплыло созвездие Ориона.

…рецепт оказался прост – ответы следует не регистрировать, не складывать, не объединять, а согласовывать, и это дело наших рук. Эта вера рождает надежду, дает силы, дарит сюжеты. 

Согласие существует, его можно отыскать и применить к делу. 

Как мы с Виктором Сухачевым в партию не вступили
Под началом Виктора Степановича Сухачева работать мне пришлось недолго. Он был постарше, и года через два по состоянию здоровья ушел на пенсию. Долгий стаж на местном химическом предприятии сказался. 
Впрочем, не у него одного… 
Бериллий – это, знаете ли, такая гадость! Пострашнее радиации будет.

В начале девяностых завод акционировали, и Виктор Степанович ушел в замы к начальнику охраны. 

Туда же в охрану привела меня и заковыристая литературная судьба. Начало 90-х окончательно лишило меня постоянного литературного заработка. Пришлось заняться переводами – я хватался за любую подвернувшуюся возможность, затем, в конце срока, повезло получить заказ на исторический роман о знаменитом авантюристе Эрнандо Кортесе. 

Платили мало, жили мы с семьей впроголодь, так что трудоустройство в охрану, где график сутки-трое при стабильной зарплате, показались мне манной небесной или началом пути к светлому будущему, с мечтой о котором, как до сих пор ни матерю себя, расстаться не могу.   
…о чем мы с Виктором Степановичем только не говорили – о ваучерном мошенничестве, о расставании с иллюзиями, с надеждами на социалку, о распродаже родины. 

Впрочем, тогда все об этом говорили… Выживали как могли, 
Виктор Степанович сначала косо поглядывал на меня – что мне, публикующемуся литератору, делать в занюханной заводской охране, где даже положенный замначальнику револьвер никогда не вынимали из сейфа. Свое отношение к энтузиастам писательского труда он изменил, когда после отпуска я вернулся и занял пост на проходной. 

Был Виктор Степанович прост, какими бывают крепкие, понюхавшие жизни, разобравшиеся что к чему рабочие люди. Он никогда не отказывался  от общественной работы, а на него всякого рода нагрузки, даже после ухода в охрану, в профкоме грузили безмерно. Его включали в каждую комиссию, и, насколько мне  известно, подпись Сухачева на акте всегда придавала всякого рода кляузным документам неоспоримую весомость. 

Если Виктор подписал, спорить бесполезно… Его авторитет был незыблем и при все при том он не был членом партии. 
Однажды я поинтересовался – что же, Виктор Степанович, в партию не вступил? 

Он засмеялся и ответил вопросом на вопрос.

– А ты почему мимо КПСС проехал? Глядишь, сейчас бы публично расстался с партбилетом, честь бы тебе и хвала.

Я обиделся и ответил уклончиво. 
– Не сложилось. Хотя предлагали…

– И мне предлагали, да не сложилось. Хочешь расскажу, тебе интересно будет.
1
…секретарем бюро комсомольской организации цеха я отработал около пяти лет. 
Вывел наших ребят в передовые, меня в город и в область на комсомольские конференции приглашали, а вот вышел срок по возрасту, я сдал дела и вернулся к печи, где замешивают окись бериллия. Проходит год-другой, знакомые и начальство удивляются – ты чего, Витя, в партию не вступаешь? Нам активисты нужны. 

Я всем отвечал – рано еще, не созрел, хотя задумывался всерьез – что же это я застрял на обочине, когда в стране и во всем мире столько дел еще осталось. Пора в строй, и вместе с ребятами  от всей души, с чистыми руками и горячим сердцем, придвинуть поближе светлое будущее. 
В году восемьдесят четвертом назначили меня начальником нашего заводского пионерского лагеря «Сосенки». Всех, кого  уговаривали, отказались – работа, должен отметить, аховая, исключительно на нервах. Только по хозяйственной части дел невпроворот, а еще воспитательная, спортивные мероприятия, но хуже всего – сиди и жди, как бы ЧП какое не случилось! 

Я тоже попробовал отказаться. Что, спрашиваю, у вас пообразованнее работяги никого не нашлось? Отвечают – какой ты работяга! У тебя техникум, высокий разряд, ты – активист. Одним словом, надо!.. 

Надо, так надо!..

Первая смена пролетела любо-дорого. На смотре пионерских лагерей мы второе место по району заняли, кубок по футболу  выиграли. Знал бы ты, сколько радости было у ребят. Один из моих воспитанников теперь в ЦСКА играет…
В начале второй смены мне позвонили из завкома и предложили путевку в Египет. Не хочу ли я в сентябре пирамиды посмотреть? Заводу, мол, три путевки выделили. Директор распорядился одну на тебя записать.
Я отвечаю – конечно, хочу.

Вот и ладушки. Вносим тебя в список. Только надо пройти собеседование в горкоме. 

Надо так надо. Когда вызовут, позвоните

Лады.

Через неделю позвонили и предупредили, чтобы к двенадцати часам быть в горкоме. Будешь?
Я ответил, так точно, хотя в тот день невмоготу как спать хотелось. 

Ночь у нас выдалась жуткая. После вечернего построения в третьем отряде обнаружили пропажу пионера. Я всю ночь не спал. Выяснял у пионервожатой – может, у него конфликт со сверстниками? Та рыдает, клянется, что никакого притеснения со стороны соседей по палате она не замечала. Кто у него приятели? Она отвечает – такой-то и такой-то. Я начал расспрашивать приятелей – может, его кто-нибудь обидел, может, чем-то недоволен? Может, беглец что-нибудь брякнул, обмолвился, как-то поделился планами?  

Те мнутся. С трудом выдавил из них, что он космосом увлекается, мечтает на Венеру слетать. 
Ну, я насел, они раскололись – мол, у него здесь бабушка поблизости живет. Она его в гости приглашала. 

Пришлось звонить родителям – где бабушка живет. 

Поехал к бабушке. 

Точно, там и нашелся, а тут к двенадцати часам дня.
К назначенному сроку приехал в горком.
…захожу, сидят два мордоворота. В буквальном смысле. На что я общественник, а этих разъевшихся ни разу ни в горкоме комсомола, ни на собрании народных депутатов не видал.

Первый вопрос – зачем вы едете в Египет?

Культурно отвечаю – хочу познакомиться с страной. Всегда было  интересно взглянуть на пирамиды. На Асуанскую плотину, куда нас собирались завезти. С людьми местными поговорить, как живут, чем занимаются. Как насчет социализма мыслят. Ну и конечно, отдохнуть на море…
Один из мордоворотов перебивает с ехидцей.
– Неужели  вы в своем лагере так перетрудились? На свежем воздухе и устали?..

Я встал положил документы на стол и говорю.

– Я смотрю, вы здесь сами очень перетрудились. Вот поезжайте и отдохните.

И к двери.

В спину строгий окрик.

– Сухачев! Вернитесь!..

Я ни слова не говоря вышел, сел в машину и в лагерь.

…вернулся. С пионером этим и его бабушкой разобрался. Пацана предупредил – если такое еще раз повторится, закрою дорогу в космос! Тот удивился – как это? А вот так – напишу в характеристике, что склонен к необдуманным поступкам. И все, кранты! Даже на комиссию не пустят. 

Тот перепугался, а старой сделал выговор – что ж ты в лагерь не позвонила, панику навела. А чтобы случилось?..  

Та в слезы!

Вдруг звонок.
Слышу голос второго секретаря нашего парткома, Алешкина.

– Виктор, собирайся и живехонько в горком.

Я ему ответил кратко – не поеду. Пусть ребята из горкома по моей путевке отдохнут. 

И положил трубку.

*         *         *

Часа через три Алешкин лично примчался в лагерь. С собой прихватил председателя завкома. 

Прямо с порога завопил.
– Дурью маешься? Фордыбачишь?!..
Он  у нас на язык очень недружественный был.
Я подробно объяснил, как было дело.

Профдеятель Александр Петрович, мы с ним ст-а-арые приятели были, выразился кратко.
– Скоты!

Секретарь парткома выразительно глянул на него, а Петрович на него в полный голос.

– Чего на меня глазами зыркаешь? Езжай и сам со своим начальством в горкоме разбирайся.

Алешкин возмутился.

– Вы чо, оба сбрендили?!. Они решили, что мы им вместо работяги опять какого-то руководителя подсовываем! Они же ясно  предупреждали – рабочего, активного общественника!..
– А Виктор у нас кто? Он на заводе, можно сказать, вырос, техникум вечерний закончил, оператором работает. От станка мужик…
– Я им все объяснил. Они говорят – мы же не знали. Они же не знали, Витя!
– Не знали, спросили бы! 

Гости помолчали, потом предзавкома спросил запросто.

– Не поедешь, Витя?

– Нет. После закрытия лагеря дадите путевку в Крым?

– Дам.

– Это мы еще посмотрим, – заартачитлся Алешкин.
– Нечего смотреть. Решим этот вопрос.

В сентябре отметили путевкой. Поехал в Кастрополь. Время самое золотое.

Вернулся, вызывают в партком.
Алешкин сидит за столом, в глаза не смотрит, бумажки перебирает.

Говорит.

– Хочу обрадовать тебя, Сухачев. Есть мнение, пора тебе в партию. Ты и так затянул. 
– Не-а.
Тот удивился.
– Почему?

– Потому что сейчас я говорю то, что думаю.
– А когда вступишь, что изменится?

– Буду говорить то, что ты, товарищ Алешкин, думаешь. Или эти… скоты из горкома.
2.
Я тоже молчать не стал – откровенность на откровенность.

– Мне тоже предлагали… Когда я учился на заочном в Литинституте,  работал  на нашем электромеханическом заводе.
– Тот, что у переезда? – уточнил Виктор Степанович.

– Так точно. Работа была разъездная, все больше по командировкам. Устанавливали по стране станции «Орбита». Видал, наверное?..
Сухачев кивнул.

Я продолжил.

– Обеспечивали, тасазать, родную страну телевизионным сигналом. Ну и, конечно, по военным заказам.   

Однажды, когда я вернулся в родное управление на переоформление командировки, начальник отдела и мой друг Толик  Маштаков завел со мной разговор о вступлении в партию.

…пора побольше ответственности брать на себя, а то я один партийный в отделе. Рекомендацию я тебе дам.
Он позвонил по внутреннему телефону и вызвал секретаря нашего партбюро – мол, приехал наш кандидат, о котором мы с тобой совещались.  
Спиридонов – молодой, красивый, – явился и с ходу вступил в разговор. Видно, заранее столковались.  Для начала упрекнул –  о чем я думаю, хватит ловить ворон и  не пора ли мне пора?
Я помялся.

– Партия – это такое дело. Самому как-то неудобно напрашиваться. Ждал, когда предложат…
– Аполитично рассуждаешь, – рассмеялся секретарь. – Не сомневайся, можно и по собственной инициативе. Все так делают.  
Признаюсь, меня этот разговор очень растрогал, можно сказать, воодушевил, и я признался.

– Мне бы не хотелось как все. Мне хотелось бы по совести, с каким-то багажом. 
Секретарь пожал плечами.

– Ты что-нибудь имеешь против партии?

– Нет, ничего. 
– С курсом Политбюро согласен?

– В общем, да…

– Тогда не тяни резину? Последнюю установку знаешь? При приеме инженерно-технического работника надо привлечь трех работяг. 

Маштаков подал голос.
– У меня есть один на примете.
– У меня тоже! – подхватил Спиридонов. – Так что вот тебе первое партийное поручение – найди рабочего, сагитируй его и притащи к нам в партбюро. 

– Волоком?

– Если будет сопротивляться, можно и волоком,.
Я обрадовался. 
– Это я мигом. Это я быстро. У нас на объекте есть такой. Товарищ Вашанов. Мы уже эту тему обсуждали. То есть он интересовался, как ему в партию вступить.
– Вот и решили вопрос, – секретарь похлопал меня по плечу. – Пусть Вашанов зайдет, напишет заявление, потом ты.
С легким сердцем я отправился на подмосковный полигон, где монтировали мегагромадный радиотехнический объект, предназначенный для связи с запускаемыми венерианскими аппаратами. Параболическое зеркало этого радиотелескопа составляло около семидесяти метров в диаметре. 

Махина! 

Собрать его на большой высоте, да еще при огромном весе конструкций, это, скажу я вам, задачка! Инженерно-техническая!.. Это вам не космические аппараты, стремящиеся к Венере, штамповать.
…удивительно, но в те годы у меня и моих сверстников даже тени сомнений не возникало, что рано или поздно их запустят,. 

Скорее рано, чем поздно… 
На объекте перед началом работы я поговорил с Толиком Вашановым.

Он решительно поддержал мое предложение.
– Об чем речь!.. Как договорились.

Спустя несколько дней Вашанов подошел ко мне и, почесав затылок, неожиданно спросил.

– Михайла, я тут  кое с  кем посоветовался. Мне подсказали, будто после вступления в партию взносы придется платить?
Я удивился.

– А как же! Согласно устава, два процента.

Толик вздохнул.

 – Два процента? Не жирно ли будет. У меня и так на двоих алименты вычитают, а тут два процента.

Он еще раз почесал затылок, потом добавил.

– Давай так договоримся, если ты за меня взносы платить будешь, я согласный. Если нет… – он развел руками.  
Я уставился на него, не в силах сразу сообразить, он смеется или издевается? С другой стороны, Вашанов всегда резко отрицательно относился ко всякому критиканству и горячо поддерживал каждое решение каждого съезда. Также изначально он не любил «хохмачей», а их в те застойные годы было немало.
… познавая жизнь, я пристально вглядывался в его чистые голубые глаза. 
Мне стало не по себе. 
Мечта о единении с рабочим классом – передовым отрядом строителей коммунизма, таяла как дым. Что еще хуже, появились сомнения в скором покорении Венеры. 
Несколько дней я ходил сам не свой, удивлялся существованию таких типов как Вашанов, налево и направо выплачивающих алименты и тем не менее всерьез обсуждавших вопрос о том, как бы половчее вступить в партию.
Ладно бы Вашанов!..

Мои надежды окончательно подкосило непонятное молчание партбюро.

Сам я решил первым разговор на эту тему не заводить. Пусть те, кто начал этот разговор, продолжат его.

Никто – ни дружок мой Маштаков, ни Спиридонов  – больше ни разу не заикнулись насчет моего вступления в партию.

*        *        *

Я попросил Сухачева растолковать ситуацию – ведь я ни напрашивался, ни лез поперед других, всегда являлся на собрания, руку тянул – и тишина.
Только спустя несколько лет я боком прослышал, что главный инженер нашего предприятия, наткнувшись на мою фамилию в списке будущих кандидатов, поинтересовался у секретаря партбюро – «нужны ли нам в партии будущие Солженицыны?»
*         *         *

Сухачев долго молчал, потом коротко откликнулся.

– Я же говорю – скоты!
                         На заре перестройки   
                                Конец 80-х – начало 90-х  

                                Объявление в газете:
                                            Ищу работу

*   Компания приглашает специалиста на склад (без опыта работы).

*   В уютное кафе (г.Щербинка) требуется шеф-повар-сушист-официант-певец-музыкант. Гражданство РФ обязательно. Телефон…

*  В кафе (г. Щ.) требуется полицмейстер, повар, уборщица, кассир. Гражданство РФ и мед. книжка обязательны.

В следующем номере была напечатана поправка: «В кафе требуется не полицмейстер, а пицмейстер!»

*   В салон-парикмахерскую «Ваниль» требуется парикмахер укладывать клиентов-инвалидов. Телефон… 

                       Охотники и рыболовы

Срок перевыборов председателя местного отделения МООиРа
 в поселке Борки, что километрах тридцати от Егорьевска, подошел в конце советского периода. 
Году этак в девяносто первом… 
Все мужчины в Борках делились на охотников и рыболовов примерно поровну, так что когда дело дошло до выдвижения кандидатур начался принципиальный спор. Ситуация обещала быть  острой, можно сказать, взрывоопасной, тем более, что перестройка была в самом разгаре, и противоречия между духом свободы и  требованиями справедливости обострились тогда в стране до крайности. 

За справедливость особенно гневно ратовали приверженцы рыбной ловли, указывающие потерявшим совесть оппонентам, что если прежний председатель общества был из охотников, значит, теперь пришел черед любителей рыбалки выдвигать кандидатуру.  

Охотники решительно возражали. Они настаивали, что Андреич, прежний председатель местного отделения, ушел из жизни со своими зубами, а кто из рыбарей может похвалиться таким богатырским здоровьем?  

Рыболовы взъярились и начали доказывать, что Андреич пил не закусывая, потому и сохранил зубы.

– Так не закусывайте, – предложили охотники.

– Ага, не закусывайте, – откликнулись из зала. – Тогда они все в воду попадают.

Нарастающий скандал притушил уполномоченный из Москвы, предупредивший, что дел у него невпроворот и ездить каждый раз на собрание и ждать, когда местные охотники и рыболовы договорятся между собой, у него времени нет. Упомянул он и духе свободы, который требует обмениваться мнениями, а «не лаяться по существу». 

Никто не понял, что имел в виду уполномоченный, однако фраза была загадочная, как раз в духе времени и собравшиеся затаились. Черт его знает, на что он намекал?.. 

Добившись тишины в зале, уполномоченный указал на одного из охотников, которого знал по прошлым посещениям местного охотхозяйства, куда привозил компании руководящих работников с лицензиями на отстрел зверя. 
– Лучшая кандидатура – Стрешнев Григорий Петрович. Он весь в достоинствах – молод, местность знает как свои пять пальцев. Все повадки зверей для него открытая книга…

Кто-то подхватил.

– Лося умеет разделывать.

В зале засмеялись – знаем, мол, кому он лося разделывать будет! Начальству, кому еще!

Уполномоченный повысил голос.

– Кто сказал?! 

Зал затих, только из задних рядов выкрикнули.

– А вы нас, уважаемый товарищ, на горло не берите. Брови-то не хмурьте… Не те времена. Мы сами можем решить. Теперь дух свободы, а он отрицает административное давление.
– Так решайте! – оборвал его уполномоченный. – Чего тянете?

Дед  Бухарин, по прозвищу Бухарыч, засомневался.

– Так ведь?.. – и покрутил пальцем в воздухе.

После паузы добавил. 
– Григория знаем, ничего плохого сказать не можем, но!.. 

Он встал.

– Это что же получается? Прежний председатель был из охотников, и этот из этих… стрелков-радистов? А мы, рыболовы, что не люди? Как же теперь насчет справедливости? Теперь справедливость отменяется? Теперь пусть торжествует свободный рынок и дух свободы, так, что ли?..
Уполномоченный прервал его.

– Ваши предложения по кандидатуре?

– По мне и Григорий сойдет. Грамотешки ему хватает, техникум за плечами, в цехкоме состоял, бумагу написать сможет. Только вот беда – больно покладист. Как бы вы его с начальством не обломали, тогда у нас не то что зверей, рыбы не останется. 

В зале одобрительно загудели. 
– Все погубите.
Уполномоченный удивился.

– С чего вы решили? 

– А как же. Припретесь с электроудочками, а то и с тротиловыми шашками, и каюк рыбалке.
Уполномоченный попытался успокоить собравшихся.
– У вас разве егеря в охотхозяйства нет? Он  принципиально молчать не будет. Находясь на страже государственных интересов, принимая в расчет курс на перестройку и развитие гласности ему и карты в руки. Вам, общественникам, тоже.  

В зале наступила тишина.
Затем из зала крикнули
– Ладно, пусть будет Стрешнев, но только чур рыболовов не обижать. Ты, Гриша, должен в два глаза посматривать, если кто на водохранилище с электроудочками заявится или с «телевизорами». А то тебе стакан поднесут, ты и размякнешь.
– Не размякну, – заявил Стрешнев вставая. – Я что, здесь чужой? Этот номер у них не пройдет. Не те времена… 

*        *         *

В декабре, после первых морозов в поселке пробежал слушок, что кто-то из областного начальства звонил в Егорьевск и поставил задачу обеспечить отстрел лося. Лицензию, мол, они уже получили. Егерь Серафимович разболтал, что заезд обещает быть массовым, так что эти… из начальства… заявятся сюда толпой  и начнут палить налево и направо, а потом, по старой советской привычке – «гулять так гулять!» – непременно рванут на водохранилище и устроят там такую канонаду, что только держись. 
Конечно, была надежда, что в перестройку, когда восторжествовали народовластие и демократия, такое случиться не может, но было боязно – а вдруг все повторится? Может, они плевать хотели на народовластие и демократию?.. И запретить не запретишь – у них на руках лицензия. 
Кумекали долго и надумали вот что… 

В четверг за день до приезда гостей рыболовы зазвали  Стрешнева на рыбалку на дальний конец водохранилища. Что там нарыбачили, неизвестно, только напоили Григория за милую душу. Он в палатке целый день проспал. Домой  явился под вечер, жена его едва на порог пустила. 

Утром проснулся, мочи нет, как хочется опохмелиться. 

Попросил жену.

– Кать, сбегай в магазин за поллитрой. Умираю!..

Жена завелась с пол-оборота.

– …я тебе, алкоголику, еще и за бутылкой бегать должна?! Солидные люди приедут, к тебе два раза из охотхозяйства прибегали – где председатель, а председатель  на водохранилище водку хлещет.

Григорий с трудом спустил ноги с кровати, да так неловко, что пяткой придавил хвост коту Мурзику. Тот заорал как резаный и бросился спасться у ног хозяйки.  

Григорий по прежнему опыту знал, что молить Катю о пощаде, давать клятвы и упрашивать бесполезно, поэтому решил сразу перейти на деловые отношения. Он официально предложил жене – ты  мне поллитровку, а я полы в доме помою.

Жена задумалась, потом уточнила масштабы приборки и согласилась. 

После ее ухода Григорий долго сидел на кровати в одной майке и без трусов, пытался спокойно, без нервов, перетереть в памяти все случившееся, но избавиться от ощущения, что его взяли на фуфло, не мог. 

Как он мог довериться рыболовам?! 

Что можно ждать от людей, которые,  оказывается, спали и видели, как бы опорочить вновь избранного председателя. 

Вот тебе и коллеги! 

И способ выбрали вполне в духе времени – напоить председателя до полусмерти и отвлечь его от важных общественных дел. 

С похмелья особенно остро ощущалось, что нет предела человеческому коварству. 

Потом махнул рукой – что случилось, случилось. Впредь умнее будешь, однако предчувствие беды, связанное с допущенной им при исполнении долга промашкой, тревожило душу.  

Он разделся, оплеснулся холодной водой, потом обтерся, надел майку – про труся не вспомнил – сцепил зубы, прополоскал тряпку и, набрав ведро воды, принялся за мытье полов. Спуска себе решил не давать. Получил наряд вне очереди – драй! Сам виноват,  нечего было нюни с рыболовами распускать, за перестройку стаканами поднимать! 

С нее, с перестройки, все и началось! Душа загорелась, когда на себе почувствовал, к каким козням готовы прибегнуть представители партийно-бюрократического аппарата, чтобы только сбить народ с пути к народовластию. Что только не творят, гады! Палки в процесс ускорения засовывают!..

…начал с большой комнаты.    

Сначала было трудно. Потом запел – «не плачь, девчонка, пройдут дожди…» 

Под песню полегчало. Энергичнее начал отжимать тряпку, веселее смачивать ее водой и водить по полу. Скоро движения стали более уверенными, размашистыми. Мельком глянул на напряженно следившего за ним здоровенного, нахально-полосатого, домашнего кота – видеть хозяина в такой позе тому еще не доводилось. 

Григорий обратился к нему за сочувствием.

– Знаешь ли ты, Мурзик, что такое похмелье?! Да еще после аппаратных козней? Нет, кошачья твоя душа, не знаешь, 

В голове просветлело, и он подмигнул Мурзику. 

– Ништяк. Сейчас сухой тряпкой проедусь, сто грамм выпью, и хандру как рукой снимет.

Следом подкатили оптимизм и вера в то, что после мытья полов, все пойдет по другому – жизнь наладится, аппарат сгинет, а когда дух свободы окончательно восторжествует над справедливостью, тогда и настанет светлое будущее, которое так долго обещали коммунисты. 
Сколько было слов, а вопрос решается проще простого – дали бы волю свободному рынку, и дело в шляпе.

…но прежде надо прийти в норму! 
Потом погуляю по лесу, подискутирую с людьми и совсем оклемаюсь. По опыту знал – начальство очень любит подискутировать, особенно когда Стрешнев принимался за разделку лося. 

…любо-дорого посмотреть. Он топором машет, а ему финскую наливают. 

А то и вискарем угостят!.. 

Он вчера уже попытался объяснить рыболовам, что вискарь – это, знаете… ВИСКАРЬ! Теперь попытался донести эту мысль до кота. 

Мурзик, заинтересованно следивший за хозяином, даже спрыгнул с табуретки и подошел ближе.

«Понимае-ет…» – одобрил Григорий и, повернувшись к коту спиной, принялся еще энергичнее работать тряпкой. 

Влево – вправо…

Влево – вправо…

Из стороны в сторону энергично начала раскачиваться мошонка.

… еще одно движение, затем еще одно.

Григорий Петрович взвыл от страшной боли. 

Кот, привлеченный раскачкой неизвестных, свисающих между ног хозяина предметов, решил проверить их на прочность и вцепился в них, как могут вцепляться только коты. Взвыв от боли, падая, Григорий с размаху врезался макушкой в ребро батареи центрального отопления. На пол упал уже весь в крови.

Вот таким, полуголым, залитым кровью, с тряпкою в руках, нашла его жена, вернувшаяся из магазина.

Потом была скорая, райцентр, больница, гнусные ухмылки медработников, смазывание йодом поцарапанных котом участков кожи, рентген, зашивание швов на голове и, наконец, койка, на которую пострадавшего отправил местное светило, дежурный хирург Анисимов. С травмой головы шутить нельзя, заявил он.
Тем более с мужскими причиндалами!.. 

Стрешнев попытался было возразить – меня люди ждут! Без меня им зарез! Вискарь придется в снег выливать!!  – однако эскулап остался неумолим. 

Как назло, рентген, определил легкое сотрясение мозга, и Стрешнев прочно застрял в больнице.

– Минимум на  три дня, – предупредил Анисимов.

Что было делать? 

Стрешнев махнул рукой – пусть сами в лесу разбираются.

*            *           *

На следующий день, получив очередной отказ на просьбу отпустить его домой, Стрешнев, лежа в постели, подверг себя острой и нелицеприятной критике.  

…эх ты! Поддался на уговоры рыболовов-консерваторов. Клюнул на типичную  советскую халяву – ты, мол, Гриша, голова! Наведешь порядок! Сумеешь прищучить защитников командно-адмистративной системы! Более всего обижало, что наказание оказалось не столько болезненным, сколько позорным.

…теперь растреплют по всему поселку. Начнут пальцем показывать. Хихикать начнут, интересоваться – как погремушки? Действуют? Мужскую силу не потерял? 

К ночи успокоился, с кем не бывает. Авторитет у него немалый, а с котом он потом разберется по полной!.. Мышелов, конечно, Мурзик   отменный, но пропесочить придется, как песочили в цехкоме прогульщиков и бузотеров. Вытащить, тасазать, за ушко да на солнышко! В разгар перестройки хватать хозяина за что попадя – это, знаете ли, терроризмом попахивает…

…ладно, отдохнуть на чистой постели, тоже неплохо. Больничный дадут, с соседями завтра в картишки перекинемся. 

Голову зашиб? 

Это тоже наука, в следующий раз штаны будешь надевать, чтобы  погремушки не маячили. 

Скоро познакомился с соседями, откровенно объяснил что к чему. Скрывай не скрывай, все равно узнают. 
Соседи посмеялись. 
Петр Никитич из леспромхоза, лежавший в палате после вырезания аппендицита, посоветовал – когда голову подлечишь, к гинекологу обратись. За консультацией! Сосед слева поддержал – не журись! С кем не бывает! Держи хвост пистолетом!.. А котяру проучи! Вернешься домой, вцепись зубами ему в яйца. Пусть зверюга на себе почувствует, что значит настоящая мужская боль. 

Так с шутками-прибаутками Стрешнев дождался приглашения на перевязку.

Григорий Петрович бодро потянулся, попытался встать, а когда вытянулся в полный рост, голова закружилась и он упал на койку.

Медсестра, явившаяся за ним, предупредила, чтобы больше не «дрыгался» и отправилась искать санитаров.

Санитары – два молоденьких практиканта из медучилища – ждать себя не заставили. Ребята оказались вежливые – помогли больному перелезть с кровати на носилки …

На выходе соседи по палате предупредили парнишек, чтобы с больным обращались особенно осторожно, а то не дай бог, пораните ему оцарапанные места. Санитары заверили соседей, что доставят больного в лучшем виде.

В коридоре молодежь попыталась уточнить, какие именно места имел в виду соседи? 
Григорий не стал скрывать и выложил все, как есть. Как поддался на провокацию рыболовов, как вернулся. Когда на последнем лестничном пролете упомянул о взбесившемся кошаке-террористе и последовавшей травме, санитары оба, как по команде, согнулись от хохота и выпустили ручки. 

Больной вывалился из носилок и покатился вниз по лестнице. Рентген показал, что во время падения Стрешнев сломал два ребра, и его пребывание в больнице затянется на неопределенный срок.

*         *         *

Охотники, нагрянувшие в охотхозяйство в субботу утром, оказались невелики чином. Было их трое – районный борец за экологию, какой-то боров из новоявленных предпринимателей в дубленке и белейших бурках и тщедушного вида чиновник из отдела образования. Однако гонору проявили, дай Боже. Ответственный за экологию сразу потребовали отчет – как происходит миграция диких зверей, обнаружены ли места перемещение лосей, где и как разложили прикормку, когда можно выходить на охоту? 

Егерь Серафимович с сосредоточенным лицом отвечал на вопросы, а сам соображал, как бы пораньше отделаться  от непрошенных гостей  и слинять домой.

Зла на них не хватало!.. Невелики шишки, а считают возможным   срывать человека в выходной день.   

Нагрянувший эколог часто пользовался подобным приемчиком – сначала предупредить о приезде высокопоставленных гостей, затем явиться на все готовое. 
Спорить егерь не отважился. Потирая руки, заверил, что все готово, прикормка разложена и лоси с нетерпением ждут дорогих гостей. 

– …нам только до овражка добраться, – объяснил Серафимович, – а там пали не хочу.

– Тогда не будем тянуть волокиту, – объявил эколог. 

Он первым двинулся в лес. За ним последовал предприниматель и последним зачастил работник наробраза.

Тимофеев пропустил их…  

Вот на что он обратил внимание – на ружья!

Знатное было оружие. Дорогое!.. У бизнесмена вертикалка от Меркеля… Знаменитая вещь! Впрочем, его напарники тоже были вооружены не хило. 

…через полчаса добрались редкого сосняка, где между двух деревьев была устроена колода с прикормкой. Вокруг было разбросано посыпанное солью сено.  

…первым к кормушке вышел матерый самец.

Пальба началась с двух сторон. С пятого выстрела зверя завалили. Лось некоторое время постоял на передних коленах, потом рухнул в снег.

Первым делом отпраздновали удачу. Пили из фляжки, приговаривая при этом – «чтоб не сглазить…», «чтоб не последний…», «чтоб пилось и елось, спалось и хотелось». Егерю налили полный стакан.

Потом начали фотографироваться

Фотографировались долго, потом вспомнили, что зверя надо разделать, иначе задубеет.

Егерь сразу отказался – не его, мол, это дело. Есть в поселке организованные охотники, председателем у них Стрешнев. Он большой специалист по этому делу. Эколог подхватил – как же, помню Григория. Затем с намеком предложил – надо бы его позвать… 
Егерь согласился сходить в поселок, тем более что сам там жил.
Ожидая подмогу, охотники развели костер, потом опять принялись сфотографироваться.

Время шло, а от егеря и местного умельца ни слуху, ни духу. Охотников начал пробирать морозец. Предприниматель предложил свои услуги – мол, схож в поселок и поищу Стрешнева. 
Представитель народного образования решительно возразил.

– Так дело не пойдет. Ты, Александр в поселок, а мы, значит, тут мерзни. Если идти, так втроем. 

Эколог, бывавший в здешних местах, предупредил, что идти придется несколько километров. Еще заблудимся… 

Предприниматель оборвал его.

– Не заблудимся.  Пойдем пока светло, а то застрянем здесь на ночь.

Посоветовавшись, оружие решили оставить на месте – зачем тащить лишнюю тяжесть! Развесили ружья на лосиных рогах, круто выпиравших из снега и отправились по оставленным егерем следам. 

К обеду добрались до поселка, пораспрашивали местных. Те указали им на дом Стрешневых. Добрались до террасы. Стучали, стучали, пока сосед не объяснил им, что Григорий угодил в больницу по причине травмы, так что ломиться в дом бесполезно. Характер травмы он не уточнил. Какое дело чужакам, в какую беду попал сосед.

Охотники задумались – что делать?

Возвращаться в охотхозяйство, где оставили внедорожник или двигаться в сторону убитого зверя. Ружья-то дорогие, мало ли…

Решили вернуться в лес, забрать ружья, потом добраться до охотхозяйства и попытаться на машине, через поселок доехать до убитого лося. Дорога подмерзла и добраться можно. 

Это решение было принято единогласно, а предложение выпить, чтобы не замерзнуть, встретили на ура.

К месту засады подходили с песней. Сквозь прозрачный строй сосенок уже просматривался кровавый след на снегу, однако, когда вышли на полянку, охотники обнаружили, что добычи нет.

…песня стихла сама собой. 

Обошли поляну. Кровавый след тянулся до ближайших кустов, потом за нешироким распадком исчезал вовсе. 

Где добыча? 

Испарилась? Улетучилась вместе с ружьями?.. 

Представитель наробраза высказал предположение – уж не леший  ли шалит? А может, это необычный лосяра? Может, оборотень?.. Притаился где-нибудь в укромном месте и ждет, когда мы приблизимся. Да как жахнет с трех стволов. 
Почему бы и нет? 

Предприниматель возмутился – какой леший! Какой оборотень! Бабьи сказки!.. – однако догадка, высказанная чиновником из наробраза, смутила его. Слово, как известно не воробей, вылетит не поймаешь. 
Эколог тоже засомневался.

…мало ли?..  Леший не леший, но кто-то же позарился на добычу, хотя нигде не видно следов автомобиля, а такую тушу на себе не унесешь. Для этого нужна нечеловеческая сила!
Главное, где ружья?! 
Охотники начали настороженно оглядываться. 

Словно в подтверждение догадки, что в лесу начало твориться что-то необычное. За оврагом что-то громко ухнуло, по лесу прокатился подозрительный треск. 

Все трое не сговариваясь бегом помчались в поселок. Вслед им долетел раскатистый смех или что-то похожее на хохот. 

*          *           *

На егеря они наткнулись у дома Стрешневых. Свое отсутствие он объяснил тем, что отправился в больницу, чтобы узнать – может, Гришу из больницы отпустят? Сам же за это время успел  предупредить местных мужиков, что намечается возможность «срубить хорошее бабло». 

Эколог возмущенно поинтересовался –  отпустили раздельщика?

Егерь отрицательно покачал головой.

– У него травма тяжелая.
Предприниматель предложил немедленно искать выход. 

Егерь пожал плечами.

– Что ж тут искать. Собрать мужиков.  Иначе никак… 

Приезжие согласились.

Мужики, предупрежденные егерем, не сплоховали и заломили такую цену, что предприниматель только охнул. Потом начал торговаться, однако дед Бухарин указал ему на небо и предупредил, что скоро стемнеет и тогда торговаться будет не о чем. 

Эколог поддержал его. Он был знаком с местными нравами, к тому же ружья и собственные жизни дороже. Толпой, состоявшей из охотников и рыболовов, жители поселка отправились в лес. 

…лося обнаружили метрах в трехстах от засады. Зверь с трудом добрался до большой сосны, там завалился на бок. Правда, ружья успел переломать, но это полбеды.

Беда заключалась в том, что разделывали лося до темноты, потом бросили…

Закончили на следующий день и за отдельную плату.

Брали и финской, и вискарем. Потом согласились на местную, за которой пришлось два раза съездить в поселок.

*        *        *

Возвращаясь в воскресенье вечером в поселок, охотники и рыболовы пригубляли иностранные напитки и похваливали нового председателя, устроившему всему обществу такую халяву.

…от настоящий председатель! Знай наших, мещерских!.. Яйца ради общества не пожалел. 

Только старейшина рыбаков, дед Бухарыч не согласился. Он всегда был склонен к консерватизму и любил вспоминать о сталинских  методах. Он так и заявил  – если ты рыбак, рыбачь. Если охотник – шастай по лесу и не ходи на рыбалку. 
Иначе добра не жди.

                             Набор для покойника

        или первоначальное накопление капитала в эпоху перестройки                                                

Оксана, дочь местного «похоронных дел» мастера, Бориса Петровича Студенко, на время школьных каникул устроилась к отцу на подработку. 

Студенко на правах аренды владел местным кладбищем, а также являлся собственником магазина похоронных принадлежностей, так что деньги у него водились и немалые. Тем более удивительно, что Оксана сама напросилась на работу.

Взяли ее менеджером по работе с клиентами. Девушка оказалась на редкость деловая, сразу обнаружила хватку. Разговаривала с посетителями уважительно. Тех, кто интересовался насчет похорон, просвещала доброжелательно и с сочувствием. Советовала использовать дизайн, которые при жизни более всего любил покойник.

– Какие цвета он предпочитал? Может, у него есть какие-то особые пристрастия? Какие-то вещи, с которыми он не хотел бы расставаться?

…родителям, потерявшим ребенка, предложила положить в гроб его любимую игрушку.

Те расплакались.

…родственникам, хоронившим дедушку-ветерана, посоветовала пристроить в гроб его любимый посох, с которым он в последнее время не расставался.    

Когда внук ветерана смутившись заметил, что по христианскому обычаю ничего класть в гроб не положено, она тут же согласилась  

– Вам виднее… Но если признать, что душа бессмертна, дедушка будет очень доволен.

Заказчики согласились. 

…тех посетителей, кто интересовался установкой памятников и присмотра за захоронениями, отправляла к таджикам, работавшим на кладбище. 
Через несколько недель слава о красивой и исключительно чуткой менеджерине пронеслась по городу. Отец, никак не ожидавший от немного избалованной, воспитанной на всем готовом дочери, такого умения обхаживать клиентов, вынужден был повысить ей оклад, чего, по правде сказать, делать очень не любил. 

Борис П. Студенко жадным себя не считал, но экономил на всем, даже на семье.

Жене и дочери он постоянно, особенно по вечерам, под водочку и телевизор, доказывал, что транжир ветер носит, а прижимистых голубит, поэтому экономит не из скопидомства, а из уважения к себе и ко времени, в которое ему посчастливилось жить. 

…был я кто? Нищий экспедитор, а сейчас в-о-на как размахнулся. Теперь никто без имени-отчества ко мне сунуться не смеет. Разве что отчество смажут, идиоты! Сколько я их, бесов, не поправляю, они все равно твердят – Птович да Птович. 

На работе и в администрации Студенко откровенно недолюбливали, но поделать ничего не могли – его поддерживали главы администрации и городской прокурор, однако, если была возможность сократить отчество, чиновники с удовольствием смазывали до Птовича, а то и вовсе оставляли одну букву «ч-ч». 

Отработав июнь, Оксана попыталась договориться в школе, чтобы ей позволили совмещать учебу в выпускном классе с работой в похоронном бюро.

Директриса как бы мимоходом поинтересовалась

– По трудовой? 

– Да, по трудовой.
Директриса поджала губы.
– Ну, ты деловая!..  – затем решительно отказала, так как совмещать эти сферы деятельности – получение аттестата и работу по найму да еще и со всеми льготами, с накоплением пенсионного стажа, с соблюдением законодательства в области труда и отдыха, – ей показалось чересчур.  

– Закончи школу, получи аттестат потом делай, что хочешь. Можешь в университет поступить, можешь на работу, можешь в модели… Если не нравится, переводись в другую школу, а пока…

– Нет, – ответила Оксана. – Перевод меня не устраивает. У нас и преподаватели продвинутые,  и ребята креативные…

– И на том спасибо! – поблагодарила директриса, потом не удержавшись и на правах старшей воспитательницы спросила. – Как ты замуж собираешься выходить – по расчету или по любви?

– Разве одно другому возбраняется? 

– Нет, конечно… Всяких я, Оксаночка видала, но таких, как ты – бизнесвуменш, –  в первый раз.

– Лиха беда начало, – успокоила ее школьница. – Времена такие.

– Да, времена-а…  

*          *          * 

Говоря о креативных ребятах Оксана прежде всего имела в виду Игоря Шестакова, который с пятого класса был по уши влюблен в нее.

Игорь был симпатичный, послушный паренек, физически исключительно крепкий, но слегка наивный. К одиннадцатому классу  Шестаков уже имел какой-то разряд по спортивному карате. Влюбившись, он, как учили в книгах, боготворил свою избранницу. Такое часто случается в провинциальных городах, где нравы проще, романтичнее, и нет такой спешки, как в столице.

Оксана была с ним доброжелательна, но держала на расстоянии. Позволяла сопровождать себя на танцы, из школы, в кино, но интим ни-ни. 

…успеешь. Если будешь хорошо вести себя.

– Хорошо, это как? – интересовался Игорь.

– Это значит слушаться меня, – объяснила девушка. – Быть готовым…

– К труду и обороне… – подхватил Игорь.

– Не перебивай! Быть готовым к исполнению любого трудного задания, которое я попрошу тебя выполнить.

– Ну, ты деловая!.. 

– Уж какая есть. Что, не нравится?

– Очень даже нравится. Особенно ты.

Игорь сгреб ее в охапку и сильно поцеловал. Буквально впился.

Оксана с трудом отстранилась и врезала ему по щеке.

– В следующий раз предупреждай!

– О чем? 

– Об этом самом. Например – «сейчас озверею».

– Я и сейчас зверею.

– Прежде всего успокойся… Но-но, успокойся, тебе говорят! Я не договорила. Запомни на будущее – ты никогда не должен перебивать меня и слушать внимательно, чтобы я два раза не повторяла.

Игорь игриво отдал честь.

– Самое главное, ты должен стать мне верным помощником. Храбрым, надежным, готовым за меня в огонь и в воду. Проверю делом, а пока аванс.

Оксана сама поцеловала парня. Тому стало чрезвычайно сладко на душе.  Он спросил.

– Если это аванс, каков же будет гонорар?

– Потерпи, узнаешь…

*          *          *

Терпеть пришлось не долго.

В июле Оксана устроила Игоря на кладбище фотографом, чтобы тот тоже немного подзаработал.

Перед началом трудовой деятельности предупредила – фотки щелкать, это не главное. Присмотрись к таджикам, которые могилы копают. Сам попробуй.  

– Зачем?

– На всякий случай. 

– Какой случай? – удивился Игорь. 

– Всякий… – туманно объяснила девушка. – У нас здесь много хоронят. Папочка однажды проговорился – иногда такие букмекеры попадаются, только держись.

– Это кто такие? – удивился Игорь

– Скоро узнаешь…

– Опять скоро… Хватит темнить, а-а?
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Случай представился неожиданно быстро.

Как-то утром Оксана, всегда спокойная и распорядительная, рано утром, за час до начала рабочего дня, забежала к Игорю домой и поторопила его с выходом на работу.  

– У тебя фотоаппарат готов? Смотри не подкачай

– Ты можешь популярно объяснить, что случилось? Кого хороним? Инопланетянина или местного олигарха?

– Барона цыганского!! – выпалила Оксана.  

Она сделала паузу, потом объяснила.

– Сегодня ночью скончался их местный вожак. Зовут его Палюля, говорят, он у нас за главного по торговле наркотиками, так что хоронить его будут по полной. 

– Мы-то здесь причем?

– В том-то и проблема, что мы здесь ни при чем. А надо бы… Я со своей стороны сделаю, что смогу, но и ты прояви инициативу – фотографируй все и всех. Где что лежит, как расставлены венки.

– Зачем?

– Во-первых, неплохо заработаешь, во-вторых, у нас будет точный список всех вещей, которые ему положат в гроб. У цыган, такой обычай – все, что принадлежало покойнику, объявляется «нечистым» и кладут в гроб, а я уж постараюсь, чтобы этого «нечистого» положили как можно больше.  

Игорь изумленно уставился на девушку.

– Да-да, и не таращи на меня глаза. Я все рассчитала. После похорон цыгане повоют и разойдутся. Тогда ты с помощью своих таджиков достанешь гроб. Остальное – дело техники.

– С ума сошла?

– Я – нет, а вот ты, не знаю. 

Игорь прошелся по комнате.

– А ну-ка, двигай отсюда.

– Ну, Игорек, – девушка придвинулась к нему заглянула в глаза. – Хочешь я тебя поцелую?

Поцеловала. Игорь расслабился 

– Ксаночка, зачем нам это? Ведь поймают, ноги выдернут. Или срок намотают.

– Не поймают. Я все рассчитала. Как только провернем операцию, все ценности спрячем до выпускных экзаменов. Дальше будет видно. Кому в голову придет ни с того ни с сего вскрывать могилу, а если и додумаются, так у таджиков скоро кончается срок регистрации. По-любому им придется уволиться и на какое-то время вернуться на родину. Я уже вплотную занялась этим делом. Выпишу им премию, уломаю отца. Они уедут, и все шито-крыто.

Она села на диван, поманила к себе парня. 

Тот не выдержал, присел рядом, потом обнял. Оксана жарко зашептала ему в ухо. 

– Пришел мой… наш час! У нас такие бабки появятся, что только держись! 

Игорь тяжело задышал и попытался повалить девушку на диван. Подсунул руки под блузку.

Оксана жарким шепотом остановила его.

– Подожди. Несколько дней подожди. Когда все уляжется… Эта тайна навеки свяжет нас с тобой. Я же сказала – подожди! – прикрикнула она.

Игорь оторвался от нее, сел и покачал головой.

– Ну, ты и сука! 

– А ты как хотел? Вот так с бухты барахты залезешь, и я сразу раскисну? Потом бросишь, оставишь с ребенком или что еще хуже…

– Что хуже? – поинтересовался Игорь. 

После долгой паузы Оксана тихо выговорила.

– Ты мне нравишься, Игорек. Я уверена, с тобой у меня все получится. 

– Что должно получиться?

– Все и еще раз все. Даже в десять раз больше, чем все. Прежде всего я хочу завести собственное дело.

Она неожиданно и очень искренне расплакалась.

Буквально навзрыд!..

– Если бы ты знал, как мне все обрыдло. Особенно дома. Все эти разговоры о том, что сколько стоит и как взять то, что плохо лежит, и к кому обратиться, чтобы тебе за это ничего не было. Кому дать на лапу в администрации, в милиции, в прокуратуре, кто возьмет, а кто заартачится…

Игорь не поверил.

– Есть такие, кто артачится?

Оксана не ответила, продолжала жаловаться.

 – У него все старики, родственники всех ответственных работников в городе, особенно из прокуратуры и полиции, на учете. 

Она всхлипнула.

– Надоело слушать мамочку, у которой только и разговоров, что о солярии и кто в чем из баб явился на праздничный вечер, посвященный победе в Великой Отечественной войне.

Я почему хорошо учусь? Чтобы они ко мне не приставали. Я за парту с тобой села, чтобы списывать  все, что не успела доделать дома. У нас такое случается… Папаша удариться в загул и начинает отношения выяснять. Птович хренов!.. 

Жадный до предела! Мне, родной дочери, даже на оклад поскупился, назначил самый  минимальный, на грани прожиточного минимума. Жмет премии, а я столько обязанностей взяла на себя. Что ему не скажешь, у него один ответ – помру, все твое будет. 

Зачем мне эта погребальная контора? Я хочу заняться полнокровным инновационным бизнесом, а где здесь, в нашем родном городе, можно отыскать перспективную инновацию? Только в столице! Но в столице таких попрошаек, как мы с тобой, и так хватает. Трудно начинать с нуля. Ты как считаешь?..

Игорь, вполне оторопевший, медленно приходил в себя. Затем неудержимо набросился на Оксану, повалил ее, принялся целовать, приговаривать – ты моя хорошая, ты моя желанная!.. – потом начал расстегивать пуговицы на блузке.

Добрался до грудей. 

Оксана упрекнула его. 

– Хочешь силой взять? Значит, я для тебя вещь? Приспичило и вперед, так, что ли, каратисты поступают? А помочь?! – она с неожиданной силой оттолкнула его. – А пойти со мной по жизни рука об руку, чтоб я никогда не пожалела – слабо?!

Она разрыдалась.

Игорь, от толчка свалившийся на пол, медленно поднялся, сел рядом и погладил девушку по густым темно-русым волосам. 

– Не буду, милая… Не буду, любимая… Сделаю все, что ни скажешь.

Оксана схватила его голову, прижала к груди.

– И я! И я сделаю все, что ты захочешь. Поверь Игорек, разве для меня это просто держать тебя на расстоянии? Разве я совсем бревно?! Но у меня больше нет сил! Ведь что впереди намечается – закончу школу, поступлю в университет, это еще пять-шесть лет. И все эти годы выслушивать папочкины нравоучения, что копейка рубль бережет и запоминать, кому и сколько нужно дать, чтобы не обидеть.  
Ну, поженимся мы, будем жить здесь, в нашем городе. Пусть даже отдельно. Якобы. Ведь от них, от папочки и мамочки, все равно не отделаешься. А если у нас будет начальный капитал, можно сразу рвануть в Москву. Например, поступить в институт.

Но не сразу. 

Я под высшее образование родичей разведу. Я их так разведу, что мы с тобой ни в чем нуждаться не будем. Они мне в Москве квартиру купят, а мы свои бабки укроем в надежном месте. Вот когда осмотримся да впишемся в новую жизнь, тогда и заведем собственное дело. 

– А если цыгане очухаются?

– С какой стати им чухаться? Похоронили – и привет семье. Зато мы с тобой на всю жизнь будем связаны намертво. У каждого из нас будет железная гарантия. Ты у меня хороший, симпатичный, – она потрепала Игоря по шевелюре. – Думаешь, я не мечтала о таком, как ты? Если бы ты был мне безразличен, я никогда бы за твою парту не села. 

– А за чью бы села? К Вовке-отличнику, сынку зам МВД, чтобы домашние задания списывать?

– Не беспокойся. Нашла бы за чью. А за свою парту ты сам меня пригласил, когда я в вашу школу перешла. Вспомни…

Игорь кивнул, потом протяжно и тяжело вздохнул.

Оксана торопливо зашептала ему на ухо.

– Выгорит, и мы отпразднуем удачу. Мы так отпразднуем, что чертям тошно станет.

После паузы Игорь выдавил из себя.

– Ладно, что надо делать?

*         *        *

Родственников цыганского покойника Оксана встретила так, что те еще долго вспоминали «молоденькую симпатяшку-ракли». 

Все они явились в черных костюмах и шляпах с  узкими полями. Шляпы не снимали ни в помещении, ни на кладбище, при этом вся компания особой грусти по поводу трагического случая, оборвавшего жизнь «уважаемого» и «драгоценного» Палюли, не испытывали. 

Сначала разговор велся в торжественном зале для прощаний под тихую и сердешную музыку. После обязательных соболезнований молодой симпатичный цыган с серьгой в одном ухе – как оказалось, единственный сын умершего, – может, в шутку, а может всерьез, предложил Оксане руку и сердце. 

Так и заявил – «Ме тут камам», что означает, «я тебя люблю».

Девушка вежливо осведомилась. 

– И что? 

Симпатяшка смутился. Брат покойника приструнил «Ромку» 
– Отстань! 
Тот, подбоченясь, поправил дядю.

– Не Ромка, а Ромуальд Палюлевич! 

Оксана вежливо объяснила Ромуальду Палюлевичу, что на работе посторонними вещами не занимается. 

– В данный момент, – обратилась она ко всем собравшимся, –  куда  важнее облегчить постигшее вас горе. Как бы тяжела не была утрата, я постараюсь сделать все, чтобы его путь был устлан розами, рассыпанными на коврах, сотканных из облаков.   

Это сравнение пришлось по душе брату покойника, и он поинтересовался – чем еще «красивая» посоветовала бы угодить усопшему. 

Оксана пригласила собравшихся родственников обойти кладбище и самим подобрать место, где упокоится такой великий человек, как Палюля.

Место выбрали тихое, малозаселенное. Здесь росли сосны, закрывавшие кладбище от проходящей рядом дороги, с другой стороны был виден дальний луг за рекой. По пути Оксана напомнила, что в новой жизни желательно обеспечить «драгоценного» и «уважаемого» всем необходимым, чтобы он с благодарностью вспоминал родных и близких.   

– Все положим! – заверил ее Ромка. – Все, чего касалась его рука!.. Пусть на том свете ни о чем жалеет. 

Во время этого разговора произошел курьезный случай, когда один из цыган-заказчиков, возмущенный неумеренной говорливостью родственников, ехидно предложил сунуть в гроб новенькую «тойоту», как предлагает эта симпатичная «ракло». 

Брякнул и тут же пожалел. 

На него уставились, как на прокаженного.

Ромка, переводивший Оксане, объяснил, что «ракло» – это русская девушка, а машину действительно придется продать. 

Он поинтересовался у  «красивой».

– Я смотрю, ты деловая… Нет ли у тебя на примете подходящего покупателя, который дал бы достойную цену за почти новенькую «тойоту».  

…в гроб положили одежду покойного, туда же ухитрились всунуть несколько пар обуви, персональный компьютер, швейцарские часы, усыпанные бриллиантовой крошкой, кнопочный мобильник в золотом корпусе и с кнопками из полудрагоценных камней. В общем, в последний путь Палюлю снабдили всем, чем он гордился в жизни и заодно надежно упрятали все «оскверненное», связанное со смертью, чтобы, как объяснил Ромка,  ни один  цыган не смог бы замараться «нечистым».  

Так требовал обычай.

Оксана посоветовала рыть неглубоко – так душе будет легче вознестись на небо. 

После похорон свеженасыпанный холмик полностью завалили цветами и венками, которые по требованию брата Палюли должны были пролежать до того момента, пока на могиле не будет поставлен памятник с изображением усопшего в полный рост. 

Ромка, не отходивший от Оксаны, пояснил, что памятник будет готов через неделю. Это был срок, за который надо было успеть разобраться покойником. 
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Разговор с таджиками взяла на себя Оксана. Она объяснила старшему по возрасту Дильшоту непростую ситуацию, в которую тот с напарником угодил. 

– Срок регистрации у вас кончается?

– Кончается, – согласился Дильшот.

– За сколько месяцев вам папаша задолжал?

– За три.

– С чем же вы домой поедете?

– Борис Птович обещал заплатúт.

– А если не заплáтит?

Дильшот откровенно загрустил.

– Зачем пугаешь? Мы честно работали.

Оксана объяснила.

– У вас билеты на самолеты куплены?

Дильшот кивнул

А если до отлета не рассчитается?

– Не надо так, – азиатские глаза Дильшота вконец опечалились. – Он обещал…

– Ну, раз обещал… – развела руками Оксана.

После паузы Дильшот спросил.

– Что делат, Оксана? Помогай нам, мы в долгу не останемся. 

– Я-то помогу, только и вы мне помогите.

– Все, что хочешь сделаем.

– Все не надо, а вот…

Она популярно объяснила, что они должны сделать перед отлетом.

Дильшот от удивления открыл рот. 

– Не-е, так не можем… 

– Нет так нет, а я бы вам приплатила. Ты прикинь, Дильшот, с папочкиными деньгами, да с моими премиальными, сумма получается о-очень крутая. Тебя в родном ауле как героя встретят. Решай сам и немедленно. Если нет, разговора не было.

– А как же Абувайд?

– Он твой младший родственник. Как ты скажешь, так и будет. Ну?..

– Все равно поговорит надо.

– Вот и поговори. 

Посовещавшись, таджики решили, что женщина до такого никогда не додумается. Значит, отец приказал. Сам светиться не захотел, дочку послал. В случае чего скажет «я не я и лошад не моя».

Дильшот дал согласие. Потом предупредил.

– Только не обмани. Нам нельзя появляться в родном ауле без денег. 

*          *            *

К удивлению Игоря дело прошло на редкость удачно – видно, фортуна была на их стороне. Могилу вскрыли быстро. Оксана удалила таджиков. Игорь поднял гвоздодером крышку и достал ценности. Потом точно по прежним местам заколотил гвозди. 

Оксана унесла сумку с ценностями к дороге. Игорь свистнул, подозвал таджиков, и те закопали могилу. При свете занимавшейся зари под наблюдением Игоря оформили участок так, как это было отражено на фотографиях.

Успели вовремя… 

Через день на могиле появились рабочие, доставившие детали для установки памятника, и под присмотром родственников начали возводить не малое, надо сказать сооружение.

*          *           *

Как говорится, удача одна  не бродит. 

К радостям любви, которое Игорь и Оксана испытали на ее даче, куда они с сумкой закатились на следующий день, добавилась с ног сшибающее удивление, испытанное при пересчете добычи. 

Кроме одежды и обуви, ноутбука, швейцарских часов, нашлись также запонки с бриллиантами, и несколько золотых, украшенных драгоценными камнями булавками для галстуков. 

Полюбовавшись на выложенную на стол груду первоначального капитала, Оксана и Игорь испытали неземное облегчение. Исчезли все страхи, сомнения, угрызения совести, которые донимали их, пока таджики вскрывали и закапывали могилу.

Все, что добыли, упаковали в пленку и поместили в металлическую коробку. 
…кроме золотого «филипса», с которым Игорь был не в силах расстаться. 

Его восхищению не было предела. 

– Это же чудо техники! Зарядку держит месяц, а если в режиме ожидания, то и больше. 

Оксана попыталась урезонить Игоря, однако тот бурно запротестовал. 

– Что, даже полюбоваться нельзя?! 

Оксана сделала паузу, потом раздраженно спросила.

– Полюбовался? Теперь давай сюда!

Игорь вытянул вверху руку с зажатым в ней гаджетом и засмеялся.

– Ну-ка, отними! 

Оксана набросилась на него, навалилась так, что парень не устоял. Они оба упали, покатились по полу.  

Игорь, взгромоздившись на Оксану, запустил руки под юбку, для чего ему пришлось выпустить мобильник.

Оксана попыталась вывернуться – не тут-то было! 

Игорь сумел стащить с нее трусики и уже настроился на сладкую добычу, как Оксана резко напряглась и сбросила с себя мужчину.

– С ума сошел?! Нашел время. 

В этот момент неожиданно раздался мелодичный звонок. 

Они уставились на засветившийся экран лежавшего рядом мобильника. Оксана, надевавшая трусики, еще успела в сердцах выругаться – мне еще подзалететь не хватало! В выпускном классе!..

Между тем мобильник названивал и названивал. 

Игорь взял его в руки, показал девушке.

– Видала? Звонят…

– Пусть звонят! Тебе-то что?

Она с нескрываемым раздражением вырвала аппарат и направилась к лестнице, ведущую в ее комнату, расположенную на верхнем этаже дачи. Как только ее ноги скрылись из вида, аппарат замолк.

– И чего звонят?! – удивился Игорь. – Интересуются, как оно там, на небесах? Не жарко ли?..

Когда Оксана спустилась вниз, парень поингтересовался.

– Спрятала? 

– Спрятала! – ответила Оксана и показала язык. – Лучше бы симку вытащил.

– Умная, умная, а дура, – засмеялся парень. – Пока симка родная, аппарат будет сообщать – «абонент не отвечает» или «находится в зоне недоступности». Если вытащить, вообще заткнется. Сразу станет ясно, что плату вытащили. 

Затем позвал.

– Иди сюда!

– Игорек… Может, завтра?..

– Нет уж! Ты и так меня уже завтраками закормила…
Натешившись, отправились на прогулку и упрятали добычу на берегу реки, между каменных пластов, обозначавших выходы коренных пород.
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Вернувшись в город, Оксана настояла, чтобы встречались они как можно реже.
– …в прежнем темпе, – пояснила она. – И чтоб на улице никаких пошлых жестов – обниманий, прижиманий, всяких там  поцелуйчиков. Я тебя знаю, ты и в школе целоваться полезешь! В кино, на танцы – это само собой. Главное, никакой болтовни! Забудь, чем мы занимались на даче.
– Забыть о шмотках или о тебе? – засмеялся Игорь и запел. – Я тебя никогда не забуду. Я когда тебя снова увижу?

– Через неделю, – деловито объяснила Оксана. – В пятницу я уеду с родителями к родственникам на свадьбу, а ты держи себя в руках.

Игорь вынужденно согласился, хотя ни о чем, кроме Оксаны, он и думать не мог. 

Вот что во всей истории удивило его более всего – двух дней не прошло, как они с Оксаной стали близки, а один из товарищей на секции игриво ткнул его кулаком в бок и нахально поинтересовался – что, утешился? 

Он этому хамлу даже отвечать не стал. Буркнул что-то неопределенное и отошел в сторону, и все равно не мог отделаться от ощущения, будто кто-то за ними подглядывал. Или, может, с ним что-то произошло? Может, прет из него как переполненного сосуда?..
Но в таком случае этот кто-то незримый подсмотрел, что они творили не только на диване, но и на кладбище, а это уже припахивало ощущением беды.

Он гнал эти мысли. Пытался закрепиться на ослепительных прелестях Оксаны, но в эту радость то и дело вплетались воспоминания о золотом мобильнике. В чем-то эти предметы были схожи. Они перевернули его жизнь, и теперь по ночам неудержимо хотелось того и другого. 

…Оксана вернется во вторник, и он сразу затащит ее на дачу.  

… Через месяц полтора окончательно сядет аккумулятор и  мобильник твой. Хватай мечту голыми руками. 
…не в силах заснуть он представлял, как, находясь в компании, он небрежно достанет золотой телефон и этак снисходительно ответит на звонок. 

Дружбаны рты разинут – откуда, где взял, кто купил? – на что Игорек многозначительно ответит – кто купил, того уж нет.

Когда Судаковы уехали на свадьбу, Игорь не выдержал и отправился на дачу. 
Всю дорогу проклинал себя – куда прешь, олух! Обещал ведь Оксане сидеть тихо, так сиди.  Всех делов – подождать месяц. 

…убеждал себя – надо держаться Оксаны, надо держаться за Оксану!! Где еще найдешь такую пухленькую, стройную да грудастую, чтоб до умопомрачения. С такой не пропадешь! Деловая!.. Как ловко она отделалась от таджиков! Подговорила отца, чтобы, когда вернутся,  нанял других, а этим от ворот поворот. 

…а с цыганами как обошлась! Кто из них шелохнется, ведь для ромалов вещи покойника – несмываемая скверна. Их под страхом смерти не заставишь прикоснуться к пропитанным мертвечиной вещам.

…а через месяц все забудется!

За окном автобуса проплывала осенняя тайга. Редкие осины и березы сбрасывали листья. Комарье пошло на убыль. Вспомнилось, как досаждала эта мошкара на даче. Проведешь рукой по попе, а она вся в крови. Пойдешь, сполоснешь руку, вытрешь попу, и она у нее опять, как новенькая. 
При виде обшарпанной будки на конечной остановке оборвал причитанья – мужик он или не мужик! По дороге к садовому товариществу загадал – найдет мобильник, значит, его фарт. Нет – так тому и быть. Вернется в город и, как только Оксана вернется, отыграется на ней.

Вот уж она у него попрыгает… 

*         *         *

Добравшись до громоздкого двухэтажного строения, достал из потайного места ключи, зашел в дом. 

Расположился в гостиной. 
Включил музыкальный центр, попил пивка и отправился на  поиски. Все обошел – лестницу, по которой Оксана поднималась в свою комнату, саму комнату. Перебрал тряпки в шкафу, проверил все карманы, заглянул в тумбочку у кровати. 

Утомившись, прилег на кровать. 
Сразу прихлынуло желание, да с такой силой, что зубами заскрипел.
Снизу приглушенно доносилась музыка, правда, какая-то мрачная, симфоническая, но вставать и поискать что-то более веселое было лень.

Подкатила дрема… 

Не успел задремать, как в заунывную мелодию вплелось разухабистое, прерывистое, подтренькивающее сопровождение.

Сообразил только после третьей паузы. 

…вскочил, пошел на звук. 

Мобильник обнаружил на лестнице за одной из покрытых лаком досок, которыми была обшита стена. Потянул на себя одну, другую, ​– третья отошла.

Вот он, голубчик! 

Не помня себя от радости, Игорь схватил телефон и громко рявкнул в микрофон.

– Что надо! – и тут же перепугался до смерти. 
Отбросил аппарат и долго не решался взять его в руки, хотя из аппарата доносились голоса. Сразу и не разберешь, возмущенные или удивленные. Потом неожиданно спросили по-русски.

– Кто это? – и не дождавшись ответа, телефон замолчал.

Игорь осторожно взял гаджет, сменил сим-карту и спрятал телефон на прежнее место.

*          *           *

Спустя несколько дней после возвращения со свадьбы Борис Птович явился домой в крайне рассерженном состоянии. За ужином поделился с женой, как гнусно его подставили таджики, которые, по утверждению цыган, осмелились потревожить могилу «ихнего вожака».  

– Требуют разрыть могилу! Говорят, давай, Борис, проверим, все ли там  в сохранности. Я их лично сводил на место. Показал – все как было, ничего не тронуто. Они опять за свое – пусть твои люди разроют, а мы посмотрим. Идиоты! Я им объясняю, что без санкции прокурора такие дела не делаются. 

Жена поставила на стол сковороду с жареной картошкой и  возмутилась.

– Они совсем рехнулись?! Кто в здравом уме полезет в их поганую могилу? Ты их не слушай, те еще хитрецы. Хотят из тебя лишнюю монету выманить! С чего они решили, что кто-то лазил в могилу? 
– Говорят, звонок оттуда был.
– Откуда оттуда? – не поняла жена.

Оксана, сидевшая за столом, затаила дыхание.

– С того света! Сынок покойника Ромка якобы для развлечения время от времени позванивал на небеса. Идиот, нашел забаву! Однажды набрал номер, а ему ответили. 

Жена так и села на табуретку. 

– С того света? 

Она задумалась, потом засомневалась.

– Кто их знает, цыган! Может, у них обычай такой? Может они напрямую с тем светом связаны? Они все колдуны, а бабы их колдуньи и гадалки.

– С ума сошла! – возмутился Птович. – И ты туда же! Я им заявил – вы в своем уме? Кто из мертвых додумается ответить с того света, да за это время любой мобильник разрядится! Они говорят – у баро мобильник был спецзаказовский, «филипс». Зарядка долго держится. Он так и рассчитывал, чтобы как минимум сорок дней, пока душа рядом с телом держится. Так что зарядки должно хватить.  

Я их спрашиваю – от меня-то что хотите?

Позволь вскрыть могилу. Дай своих людишек, нам приближаться нельзя. Мы хорошо заплатим.

Я им – такие дела без санкции прокурора не делаются. Будет ордер, вскрою, нет – извините подвиньтесь.

– Угрожали?

– Нет. Сказали – как знаешь. С тем и ушли.

Отведав жареной картошки, Птович расхрабрился.

– Я им еще должен в ножки кланяться. Стоит мне только звякнуть прокурору, как их поганое племя метлой отсюда выметут. Наркодиллеры хреновы!.. 

Дальнейшее Оксану не интересовало. 

Она ушла в свою комнату, плотно закрыла дверь и позвонила Игорю. Забила стрелку. Здесь и сейчас. Возле ее подъезда.

На стрелке Игорь долго отнекивался, мямлил то-то нечленораздельное – не брал он мобильник, а если и брал, то не ответил.

Наконец признался.

– Я их послал!..

Оксана расплакалась.

– Что же ты наделал, урод?! Потерпеть не мог. Теперь что делать? Цыгане просто так не отстанут.

*        *         *    

Через неделю по городу пронесся слух, что дочка Птовича и ее дружок Игорь сбежали из дому и скрылись в неизвестном направлении. Это за несколько дней до начала учебного года!.. Мол, родители ставили им препоны в смысле женитьбы, требовали подождать до окончания школы, а они, мол, ждать не можем, и ударились в бега.

Родители подождали день, потом Студенко и Шестаковы обратились в полицию. Птович лично заверил зам начальника МВД,  что ребята не могли сбежать. Предупредили бы, ведь  родители им не звери. Его подержал отец Игоря. 
Значит, похитили!! 

Глава администрации лично позвонил прокурору, после чего полицейский спецназ облазил весь город и его окрестности. По наводке Птовича потрясли цыган, но никаких следов не  обнаружили. 

Дело замерло.

Заместитель управления лично объяснил родителям – нет зацепок. Если, как вы настаиваете, похитили, то преступники должны были связаться с вами, а ничего этого нет. Скорее всего, ребята просто сбежали из города  к какой-нибудь дальней родственнице и любуются друг на друга. Если что-нибудь появится, дайте знать.  

Прошла неделя, начался новый учебный год, а от пропавших ни слуха ни духа.

*         *           *

Как только Игоря и Оксану привезли в дальний поселок и спрятали в подвале большого дома, в котором тоже жили цыгане, дядя покойного растолковал Оксане, в какое дерьмо они вляпались. Потом предложил не устраивать базар и по-тихому вернуть похищенное. 

Иначе…

Оксана согласилась сразу. Игорь сначала возмутился, но девушка убедила его, что еще не все потеряно.

Ну, не сложилось. Бывает… 
Старший из цыган клятвенно пообещал им, что как только ценности будут возвращены, их тут же отпустят.

Игорь засомневался, однако Ромка успокоил его.

– Нам деньги нужны, а не кровь. Вам тоже. Языки держите за зубами, и все будет о’кей. Мы с этими побрякушками никаких дел иметь не желаем, они полны скверны, так что ты, маладой, красивый, поедешь с нами и лично передашь их тому человеку, на которого мы укажем. Тот заплатит, ты вернешь деньги, и мы в расчете.  

– А Оксана?

– А ракло здесь посидит. Чтобы ты чего-нибудь не вздумал по дороге. Вернемся и ступайте на все четыре стороны.

Посовещавшись, молодые люди пришли к выводу, что выбора у них нет.  

Всю дорогу Ромка, сидевший рядом с Шестаковым, был беспричинно весел и все похахатывал. 
Он то и дело допытывался у Игоря – кто из вас ответил по телефону?
Игорь молчал. 
Что он мог сказать? 
Что дурак? Это было и так ясно. Слава Богу, что Ромка хотя бы на мозги не капает, как Оксана.

Ромка между тем не отставал.

– Кто это все придумал? В могилу залезть?.. Не ты ли? Хотя вряд ли. Простоват ты, парень. Такому дурню и такая жена достанется. За такой не пропадешь.  

Игорь поинтересовался.  

– Как вы догадались.

Ромка засмеялся.

– Проще простого! Родственников подняли, нашли таджиков, они сразу раскололись. Остальное дело техники. Потому вас и похитили, что не желает наш народ расставаться с богатством, нажитым непосильным трудом. Но и пользоваться вещами покойного  западло. Так что выйдешь на стрелку с покупателем, а нам вернешь деньги и гуляй, маладой, красивый. 

*        *        *

Цыгане вернулись к вечеру, как и обещали.

Оксана, томившаяся в наручниках в накрепко закрытом подвале, уже и не верила, что все обойдется. Пробовала отыскать щелочку, через которую можно было улизнуть, но все было напрасно.

Когда заскрипел верхний люк, вздрогнула.

Сверху спустили лестницу, по которой вниз слезли Ромка и его дядя. 

На вопрос, где Игорь, Ромка все такой же беспричинно веселый и похохатывающий успокоил девушку – все будет хорошо, красивая. Потом объяснил, что парень оказался беспросветным дурнем и сам подписал смертный приговор. Когда возвращались, попросился по-малому. Вышел из машины и не нашел ничего лучше, как попытаться провести прием против охранявшего его рома. Прием-то провел, даже в лес бросился.
– …пришлось стрелять!  

Дядя указал пальцем на девушку. 

– Теперь твой черед.

– Вы же обещали отпустить!!!

– Обещали. А теперь как отпустишь? Теперь кровью запахло. Ты не бойся, мы тебя не больно зарежем…

В следующий момент Ромка ударил ножом девушку сзади под лопатку. Нож оставил в ране. 

*        *        *

Их трупы, обгрызенные волками, в начале зимы нашли в лесу  охотники. В кармане Игоря оперативники обнаружили сим-карту от золотого мобильника. По ней следаки раскрутили это дьявольское дело.
Ромка, единственный сын у матери, получил пожизненное, об этом очень ходатайствовали родители Игоря и Оксаны. Его дяде тоже накрутили приличный срок, но даже это заслуженное наказание уже не могло вернуть родителям их единственных детей.
                                                 Разное
*     ООО «Кладовка+» предлагает:  а) индивидуальные обыски в дневное и ночное время; б) временное исчезновение вещей; в) помощь в изъятии нужных вещей.   Оплата по договоренности.  Телефон…
*    Микрофинансовая компания дает взаймы до 30000 рублей на 30 минут. Без залога и справок. 

*   Юридическая фирма «Рестайл-плюс» предлагает: разрешения на работу, вид на жульничество. 

                              В   поисках    радости

Анне Тимофеевне не нравилось собственное отчество. Раздражал лишний гласный звук в  отцовской прибавке к гордому и звучно-короткому имени Анна. Нет, чтобы Михайловна или Петровна, а то, нате вам, – Тимофеевна.  

Отца она любила, помнила его добрым и молчаливым, помнила его руки – громадные, похожие на садовые вилы, помнила ласковый гудящий басок, которым папа обещал ей радость в жизни. 

– Не зря пахали! – говорил он ей. – Так что ты, Анька, не дрейфь. Смело гляди вперед, не коси. Держи себя достойно, ты же у меня красавица.

Красавица не красавица, но статью Бог не обидел, к тому же высшее образование и сама не дура. И при таких достоинствах до радости Анне было так же далеко, как до коммунизма.  

Личная жизнь не складывалась. Возможно, сначала сама была слишком разборчива, затем можно было бы найти попроще, а все никак не удавалось познакомиться. К тридцати годам перспектива будущей холостяцкой жизни уже очертилась вполне отчетливо – на работе большинство мужчин женатики, а те, одиночки, что кружили вокруг нее, и даром не нужны. Как-то после вечеринки сошлась с одним, начальником техотдела. Как он радовался, как восторгался – «ух ты, моя Аннушка». Однако вскоре обожатель взял да и женился на двадцатилетней дуре, машинистке из машбюро. Давно это было, лет пять назад. Тогда перестройка еще только набирала обороты и, казалось, еще немного и заживем по-новому – без привилегий, партноменклатуры и КГБ. 

И мужики станут честнее.

Прошел год, однако ничего не менялось. 

И что, скажите на милость, могло измениться в жизни женщины с отчеством Тимофеевна. Как корове седло. Деда своего, Тимофея, Анна не застала, а то она бы спросила его, с чего он, заслуженный офицер, орденоносец, вдруг обзавелся таким нелепым именем. Душу бы из него вынула. Заставила бы сменить имя на более подходящее для потомков, например Петр, или Михаил.

А то – Тимофей! Она, когда приходилось представляться, комкала отчество и после Анны скороговоркой добавляла – Тимофевна. 

*         *         *

Жизнь между тем менялась на глазах. Ушли в прошлое горкомы, парткомы. Вместе с праздниками сгинули праздничные призывы КПСС, началась приватизация, расцвел мешочный бизнес. Жить становилось все труднее и труднее, однажды, после долгой задержки зарплаты пришлось снести на барахолку новые итальянские сапоги, к тому же годы сочились сквозь пальцы как вода. Хотелось радости, а ее не то, чтобы совсем не было – расправились, наконец, с номенклатурой, объявили свободу, распахнули двери для моментального обогащения, – но все это было как-то непривычно.

И страшно. 

С другой стороны, возможность снесть деньги в «Чару» или в МММ и через год, получив доход, обнаружить себя с миллионом в кармане и обрести возможность увидеть мир, – манила хуже горькой редьки, которую Аня буквально обожала. А в миру можно было много чего посмотреть. 

И себя показать.

Когда на работе одна из подружек внезапно вышла замуж за африканца, весь конструкторский отдел ахнул. Раньше почему-то считалось, что только дура может согласиться выйти замуж иностранца, тем более за мусульманина, у которого неизвестно сколько жен в шатре, а уж о негре и говорить нечего. Жених, как рассказывали, был из Нигерии, из семьи миллионеров. Теперь, в начале 90-х все сошлись на том, что подруге крупно повезло и она наконец сможет покинуть этот сумасшедший дом, который мощно разворачивался по всей  России.    

Как бы то ни было, с Анной эта внезапная перестроечная перемена мнений сыграла злую шутку.  

Однажды ей в руки попала местная газета, в которой было помещено объявление о вечере знакомств. Устраивало его некое ОАО «Радость в доме». Предложение показалось заманчивым, смущало только, что никто об этой «радости» раньше не слыхал – всплыли они откуда-то со стороны. С другой стороны, вся бригада из Москвы. Ведущая, как сообщалось в газете, работает в Москонцерте, под чьим «патронажем» проводится мероприятие. В объявлении организаторы  заверяли, что на вечере каждый сможет подобрать себе «достойную пару для долгой и совместной жизни». Билеты, правда, были ошеломляюще дороги. Аня и с этим готова была смириться – ничего не поделаешь, халява, уверяли газеты, кончилась, теперь за все надо платить. 

Смущало также место встречи. Прочитав адрес, Аня задумалась – что же это за «Радость», если не смогла арендовать что-нибудь более подходящее, чем расположенный за железнодорожной дорогой клуб металлургов. Этот очаг культуры  ни шел ни в какое сравнение с новыми дворцами, хотя бы даже их завода, однако в этих культурных центрах почему-то никто не подумал о потребности в семье, ну, хотя бы в ласке – там все больше барахолки, именуемые ярмарками, устраивались. Клуб металлургов –  обшарпанное здание довоенной постройки – всегда пользовался дурной славой. Во времена ее юности танцы  там нередко заканчивались кровавыми драками и милицией. 

Аня укорила себя – вспомнила застойные времена! Ты еще Куликовскую битву припомни! Ты же не танцы собираешься, а на вечер знакомств. Мероприятие проводится под патронажем, выходит все официально, о нем в газете сообщают. И в голове, как припев, издевательски завертелось «сбрендила старая, сбрендила старая»… Сомнения она оборвала резко – глупости! Если предприимчивые люди сумели подсуетиться в клубе металлургов, Бог с ним, с металлургами… 
Была бы радость, а где и с кем без разницы.

Все равно два дня мучилась: рискнуть – не рискнуть? Более всего боялась нарваться на маньяка. Об этом постоянно напоминала пресса, предупреждал подруги. Валя, разведенка, подруга по отделу, напрочь отказавшаяся составить компанию, потребовала – в случае чего, организуй звонок по мобильнику. Аня рассердилась – что же она совсем тупая, не сможет отличить порядочного мужчину от негодяя!? 

– Где ты нашла порядочных?! – возмутилась Валентина.

Вечером, вернувшись с работы, Аня обиделась на себя – что же это такое?! Познакомиться-то – это же не на всю жизнь, ведь теперь разрешено все, что ни запрещено! Так, по крайней мере утверждают эксперты по телевизору. Не такая же она вахлачка, чтобы не разглядеть в мужчине подлость или порок?! Не в метро же или в автобусе знакомиться?  Там маньяков меньше? В клубе все-таки культурней и приличней, вот и в газете напечатано: «Ваше счастье в ваших руках!». Значит, кто-то разрешил! 
Кто-то будет приглядывать за мероприятием… 

Тот же Москонцерт!..

Дальняя знакомая, побывавшая на таком же вечере в Москве, расписала встречу в самых восторженных тонах. Всех рассаживают за столы парами. Все, конечно, смущаются, стараются не глядеть друг на друга. В буфете  можно взять чай, кофе или бокал сухого вина, правда, очень дорого, но не напиваться же люди собрались.

*              *              *

Так она познакомилась с Олегом Петровичем. Клюнула на имя – если что заладится, будет Олегович или Олеговна, все-таки приличнее, чем Тимофевна. 

Глупость конечно, но Анна на него сразу запала. Мужчина был представительный,  много повидавший, по крайней мере, об этом можно судить по разговору. Во время танца он представился как «главный менеджер по материально-техническому обеспечению». Это звучало куда представительнее, чем какой-то áгент по снабжению. По его словам, работал он в солидной организации, в каком-то спецстройснабе или что-то в этом же роде. Жил в отдельной двухкомнатной квартире в Москве, добраться до которой из Снова не составляло труда – полчаса на электричке и минут пятнадцать на метро.

Познакомившись, они обменялись телефонами и как часто бывает, он позвонил, когда ожидание стало нестерпимо жгучим. Звонок спас ее от подступавшего отчаяния и страха перед будущим.  

Он встретил ее возле метро, преподнес букет цветов, и этот жест как-то сразу определил всю дальнейшую программу. Добираясь до Москвы, Аня с тоской и неприязнью размышляла о посещении кинотеатра. Можно, конечно в ресторан сходить, только не в кооперативный, там такие цены ломят. Тайно призналась – не денег жалко, а времени, уже чуть-чуть за тридцать. А тут сразу букет! Не в кино же с букетом идти, поэтому на приглашение Олега поужинать у него дома она ответила не сразу, но ответила твердо – хорошо.

От метро до места оказалось минут десять ходу. Это было немаловажное обстоятельство. В случае чего, можно быстро добраться до станции, а там всегда народ. Эта мысль показалась Анне глупой и неуместной, но пока шли рядом, она так и не решилась взять Олега под руку. 

Квартира была богато обставлена, пол паркетный. В большой комнате накрыт стол на двоих, сбоку канделябр, коньяк, шампанское, вино «Земфира». Сам Олег ловко управлялся на кухне. Анну даже к плите не подпустил – вы гостья! Затем пошутил – вот когда станете хозяйкой, тогда я шагу к плите не сделаю.   

Анна промолчала, но намек понравился. Его можно было счесть комплиментом – выходит, Олегу она тоже приглянулась.

Успокоила себя – риск благородное дело! – и ни одна струнка в душе не дрогнула,  предчувствие не кольнуло. Ну, не маньяк же этот хозяйственный, не досоливший, правда, салаты мужчина. Когда Аня попросила соль, он добродушно откликнулся – пересол на спине, а недосол на столе. Эта житейская мудрость сблизила еще больше. Она даже позволила себе пригубить коньяку. 

За ужином говорил все больше Олег. Рассказал о себе.

Детство у него было трудное.

– Как ни банально это звучит, – грустно улыбнулся он, – я – жертва тоталитаризма. Родителей посадили в сорок девятом и три года я провел в детдоме. Это были трудные времена. Потом меня забрала тетка, потом бериевская амнистия, вернулись родители, но прежнего тепла, незабываемого семейного уюта уже не было. Отец запил, мать начала курить – папиросу изо рта не вынимала. Я оказался предоставленным самому себе, ничего хорошего из этого не вышло. По глупости сел. Хулиганка… – торопливо добавил он.

Он сделал паузу, словно давая Анне время обмыслить этот прискорбный факт, потом торопливо предложил. 

– Давайте выпьем, а то у меня от вашей красоты голова идет кругом.

Анна загрустила, однако сумела взять себя в руки. Ты на что надеялась? На принца заморского? На нигерийского миллионера?! Хватит в сказки играть. Мужик как мужик. Кто не совершал ошибок в юности. Сама-то вспомни, как все случилось в первый раз – после танцев, в парке, под кустом, почти силой. И ничего, не сошла с рельсов, просто более разборчивой стала. Вроде не алкоголик…   

На ее невысказанный вопрос Олег ответил сам, чем подкупил ее проницательностью.

– Отсидел три года и больше ни-ни. Теперь более добропорядочного гражданина и активного перестроечника, чем Олег Петрович Калугин, в мире не сыскать.  

Потом пошутил.

– Не знаю как в мире, а в Союзе наверняка.

Что мир, что Союз, были в тот момент Анне до фонаря. Время было позднее, надо было что-то решать, иначе уйдет последняя электричка.

И здесь Олег Петрович не дал промаха.

– Если торопитесь, я провожу вас до метро.

Этот последний проницательный жест придал смелости. Анна отважилась рискнуть. Не для того же он ее приглашал, чтобы на куски резать, а ночью все сразу станет ясно, стоит ли продолжать знакомство или прощай, бамбино.

– …Я не хочу настаивать, но можно остаться и у меня. В конце концов, чего ради мы в этот задрипанный клуб явились. Я, например, в поисках радости, а вы?.. 

Это был пароль, и Анна сдалась. 

Ответила просто.

– Если это будет удобно и вы не подумаете чего-нибудь такого…

– Ничего я не подумаю! – заявил вмиг повеселевший Олег. – Разве я чурбан бесчувственный! Разве не вижу, с какой чудесной женщиной имею дело. Вы мне с первого взгляда приглянулись – вот, думаю, какая красавица! Мы не дети, и я, поверьте, уважаю вашу смелость. У нас с вами одна порода. Мы оба рискóвые. Я, конечно, не имею в виду отсидку, но выросли мы, считай, в тридцати километрах друг от друга, а вот встретиться до сих пор не довелось. Не знаю как вы, а мне вдруг показалось, что мы созданы друг для друга. Если вас это не смутит, я могу показать спальню.

Поколебавшись, Анна согласилась на экскурсию в комнату, в которой по ее внезапно вспыхнувшей надежде могла бы стать своей на долгие будущие годы.

Ни обои, ни обстановка, ни кровать – двойная, застеленная чистейшими простынями – не покоробили ее, не намекнули – делай отсюда ноги, пока последняя электричка не ушла. А если даже и ушла, все равно делай ноги. В голове что-то замутилось, она молча согласилась на предложение Олега осмотреть ванну. Здесь висел халат.

Вернулась в спальню она в халате, под ним сорочка, трусики. Самой снимать их было стыдно. 

В спальне тускло горел ночник. Олег уже был в постели. Спросил запросто.

– Свет потушить? Мне он, вообще-то, не мешает.

Анна попыталась ответить, однако голос неожиданно пропал, а прочистить – хмыкнуть или покашлять, – не решилась. 

Молча скинула халат и нырнула под одеяло. Сразу почувствовала на бедре горячую мужскую руку. Рука двинулась выше, коснулась резинки на трусиках.

– Нет, – настойчиво попросила она. – Свет лучше выключить. 

– Как скажете, королева! – весело откликнулся Олег и вырубил ночник.

Аня была готова на все – позволила снять с себя трусики, сорочку сняла сама, – однако Олег, проявляя настойчивость, поглаживая и пришептывая «…королева… королева…» все никак не мог овладеть ею. Стыдно подумать, но даже не пытался. Опыт у Ани был небольшой, но все-таки брать инициативу на себя она не могла отважиться. 

И что толку, если орган у Олега оказался какой-то вялый. Ленивый, что ли. Ане стало обидно – уже не на импотента нарвалась. С чего бы видному мужчине, главному менеджеру по материальному обеспечению, таскаться по каким-то вечерам знакомств? Однажды на юге Ане пришлось иметь дело с гладиатором, стало противно. 

Наконец Олег все-таки сумел овладеть ею, но радость длилась недолго – два-три толчка и потекло.

– Прости, – тихо признался Олег. – У меня сложности с этим делом. Мне надо, чтобы женщина поверила в меня, подсобила, что ли… 

У Ани как отрезало. «В рот брать не буду!» – сразу решила она. 

Олег, казалось, читал ее мысли.

– Нет-нет, – решительно заявил он, – никаких извращений! Я уважаю женщин, но хотелось бы…

Он сделал паузу, затем тряхнул головой как мальчишка и весело добавил.

– Чтобы женщина уважала меня. Или хотя бы уважила.

Аня промолчала – прикидывала, сразу сбежать или будь что будет. К тому же Олег, хотя и разговаривал ласково, а держал ее крепко. Без борьбы не вырвешься, а это было стыдно. Даже не обидно – просто стыдно.

– Мне бы хотелось, что ты помогла мне. Я верю, ты добрая, нежная, способная понять мужчину. Ты моя королева, я твой верный рыцарь. У меня было трудное детство, я – жертва тоталитаризма, так что прости, если мы сейчас исполним с тобой что-то вроде хабанеры любви. 

Он неожиданно спрыгнул с постели и, наклонившись, что-то  вытащил из-под кровати. Аня, почувствовав свободу, решила встать. Становилось по-настоящему страшно. 

И любопытно. Что он там делает, на полу.

Она приподнялась и услышала.

– Лежать!

Сказано было в приказном тоне, словно лошади или собаке, хотя при чем здесь лошадь – кто и когда принуждал животное лежать – она припомнить не могла.

Наконец Олег встал, объехал кровать и остановился возле Ани.

– Вставайте, королева!

Аня изумленно уставилась на Олега, вернее, на его ноги. Ну ступнях у него тускло прорисовывались коньки. Роликовые, какие-то зарубежные, очень красивые.

– Анна, – с перехватом в голосе попросил Олег, – встань! Это выше меня, это моя беда и моя радость. Помоги 

– Чем? – откликнулась женщина.

– Встать! – властно приказал Олег.

Аня встала.

– Бери, – он указал глазами на свой детородный орган. Он был велик, но по-прежнему вяловат.  

– Зачем? – не поняла Аня.

– Бери.

– Не буду.

– Блядь, сука!! У вас ничего духовного, только траханье на уме, а заслужить его вам и в голову не приходит. Я – жертва тоталитаризма, меня испортила эта блядская власть, теперь и ты брезгуешь? Это вам не тридцать седьмой год. Бери, говорю!! 

Аня, преодолевая отвращение взяла любовника за конец.

– Теперь тяни.

– Как?!

– Как тянут бурлаки на Волге. Изо всех сил. Ну, Аннушка, скорее.

Он действительно вздрогнул и замлел от нетерпения.

– Тяни, говорю!!!

Аня потянула, и Олег Петрович покатился по паркетному полу. На лице его расплылась радостная улыбка.

– Сильнее, сильнее, Аннушка. Ах, как я люблю тебя! Какая ты хорошая, нежная… 

Аня не выдержала и рассмеялась.

Олег рассвирепел.

– Тяни, сука, и не сачкуй! Давай в коридор. 

Из коридора Олег потребовал отвезти его на кухню, из кухни в столовую. Там он передохнул, выпил коньяк, предложил Анне. Та от изумления выпустила его орган из рук.

– Чего бросаешь! – возмутился хозяин.  – Бери. Тяни.

Они объехали стол, затем снова выбрались в коридор. Оттуда в спальню. К тому моменту орган Олега Петровича вполне окреп. Аня, ошеломленная, была готова отдаться, только не возить этого громадного мужика по квартире. И, откровенно, хотелось отдаться, в голове пошла такая сумятица. Было смешно, стыдно, страшно в квадрате. В голову долбила издевательская фраза: «Ваша радость  в ваших руках!». Аня с трудом сдержала смех, и правильно сделала. Нутром почуяла, лучше не спорить, придурок уже вошел в раж и начал выделывать корпусом такие замысловатые па, что ей стало страшно.

Олег Петрович проигнорировал постель и погнал из спальни обратно в коридор, оттуда в большую комнату.

Еще одна рюмка коньяка. Ей он налил шампанское, заставил пригубить, потом опрокинуть рюмку, но при этом настоял, чтобы одной рукой он продолжала удерживать его. Опрокинув еще одну рюмку, он потребовал сжать посильнее. 

– Да сожми ты его по-настоящему. Двумя руками.

Аня повиновалась, и они помчались в коридор. Придурок вскидывал руки, ехал то на левой ноге, то на правой, подпевал: «Все выше, выше и выше», потом начал вращать задницей.. 

В спальне дал передохнуть. Сам рухнул на кровать и Аню повалил рядом. Сказал трогательно, с затаенной грустинкой в голосе.

– Отдохни, родная. 

Аня приготовилась к самому страшному – отдаться ему теперь казалось немыслимым. Это значило полностью утратить достоинство, но и перечить было жутко, того и гляди начнет на куски резать. Однако тот даже не взгромоздился на нее. 

Полежал и предложил.

– Ну-с, продолжим?

Все остальное как в тумане. Утром придурок заварил кофе, пригласил завтракать. Выглядел усталым. Когда предложил добавить кофе, Аня вскочила.

– Я поеду домой.

– Не возражаю, – устало кивнул Олег Петрович. – Денег не предлагаю, но если у тебя впредь возникнут какие-нибудь финансовые трудности, милости прошу. Я не жадный. 

Потом он как-то странно глянул на нее и после паузы с человеческой жалостью предложил.

– А может, распишемся, Анечка? Лучше тебя, моя королева, у меня никого не было. Я теперь с ума сойду. Буду тосковать. Это сильное чувство и человек я надежный

*           *          *

Аня не помнила, как выскочила из чужого дома, как добралась до метро. Казалось, все оглядываются на нее, только что пальцами не тычут – вон еще одна, тварь продажная, шлепает. 

До дома добралась совершенно истерзанная. Сил не было ни поесть, ни причесаться. Рухнула на постель и зарыдала. Более всего сожалела об испорченном отпуске, ведь она в отпуск собралась. Мечтала – мало ли, познакомимся и вдруг куда-нибудь вместе махнем? Как же, с таким поедешь – руки, сколько ни мыла, до сих пор пахли чем-то кислым, то ли мочой, то ли спермой. Испугалась, пошла помыла еще раз – все равно ладони чем-то припахивали. 

Аня упрекнула себя – это уже мания!. Стоит ли из-за жертвы тоталитаризма так мучиться? Слава Богу, живой вырвалась! Ни с того ни с сего припомнилась ей прежняя жизнь – школа, институт. Жила и неплохо жила. Неожиданно вполне официально спросила – в половые связи вступала? 

Вступала, созналась она. Было. И не раз. 

Ну и ладушки.

Она поднялась, прежде чем налить ванну, с редким ожесточением отдраила порошком блестящую внутреннюю поверхность. Пока лилась вода, молча сидела на краю, потом залезла и долго сидела, погрузившись по горло – вспомнила, как отец, с огромным почтением относившийся к Сенеке, зачитывал ей из «Жизни двенадцати цезарей» трагическую историю знаменитого философа-добронрава. Луцию Сенеке по приказу Нерона пришлось покончить с собой. Он вскрыл себе  вены в теплой воде. Говорят, не больно. Засыпаешь и все. 

Потом целый день пила чай – на кофе смотреть не могла. Поглядывала на правую руку – отрезать, что ли? Что она могла поделать против этого бугая?  

Наконец заставила себя протрезветь. С чего бы это руки себе резать, вены вскрывать? Дурой поменьше надо быть. И следом здравая мысль – причем здесь дура? Если бы они пошли в кино или в ресторан, что-нибудь изменилось?

Ни-че-го!!!
Не в этот раз, так в следующий, он заставил бы ее принять участие в сексуальных забегах. 

Так что же, сдаваться на милость всякой жертве тоталитаризма? Этому учил ее отец? Этому ли учил Сенека? За это ли воевал дед Тимофей, чтобы вот так – ах! и пальчики чик-чик?

Она вновь зарыдала. 

Плакала полночи, к рассвету со слезами горе отошло. Отчаяние стало легковесным, даже смешливым. Прибавилось оптимизма. Жаль, что никому не расскажешь. Даже Вальке. Она, конечно, будет допытываться. Ну и пусть, все равно ни словом не обмолвлюсь. Жива осталась, вот и ладушки. 

Скоро отпуск… 

Она неожиданно расхохоталась, смеялась долго, давилась от смеха, остановиться не могла. Вспоминала, как, собираясь в Москву на свидание с этой жертвой тоталитаризма, прикидывала – если все будет по-хорошему, можно в отпуск отправиться вдвоем.

Не хватало еще его по всей гостинице возить!

То-то была бы хабанера! 

На работе держалась как обычно, была весела. Вале призналась, что Олег ей не понравился – странный какой-то. Ну его! Что у него на уме? Не знаю, может, на мою квартиру метит. По-любому, я на эти вечера встреч больше не ходок. Только после работы по дороге домой уступила настойчивым расспросам Валентины. Сама не знала, как вырвалось – на маньяка нарвалась! 

Валька обрадовалась.

– Я же говорила! Я же предупреждала!! Что ж, ты по мобильнику не позвонила? Он что, к кровати тебя привязывал или минет предлагал. 

Аня прокляла себя за длинный язык, но отступать было некуда, да и самой не терпелось поделиться, до чего же паршивые мужики бывают. Секс их не интересует, их бы только за конец таскали.  

Валя не поверила, даже изменилась  в лице.

– Так не бывает!

– Я что, придумала?!

Валя согласилась

– Да, такое не придумаешь…

Пришлось рассказать все в подробностях. Хохотали долго, взахлеб, пока Валентина не поставила точку. 

– Ну и хрен с ним! Хорошо, что жива осталась.

                                    *          *           *

Валя сдержала слово, до отпуска хранила молчание, только Ане теперь это было все равно. Она почувствовала, будто ее каким-то пошлым, затрапезным способом вновь лишили девственности, только на этот раз вместо горечи и обиды, она вдруг почувствовала какое-то сказочное облегчение, будто скинула лягушачью кожу и теперь ей любой Иван-царевич по плечу. 

Дома не удержалась, перечитала сказку. 

Задумалась… 
Ну, содрали с нее кожу, ну, заставили перекувырнуться. Пусть Иван-царевич оказался подлым извращенцем, пусть наивными и глупыми показались ей прежние мечты «создать семью».  Что теперь о лягушачьем существовании вспоминать? Сколько можно терпеть себя, падшую, перетрухавшую и униженную этим взбесившимся миром, этими мужиками, которые водку предпочитают женщине, а когда доходит до дела, требуют возить их по квартире. Все это ништяк, с гуся вода. Пора брать судьбу в собственные руки, пусть даже они до сих пор пахнут гнусной спермой извращенца и мелкого развратника.  

Собираясь в отпуск, нарочно взяла билет в мягкий вагон. 

Поеду с комфортом! 

Сосед оказался мужчиной. Поздоровавшись, кивком отдал честь, продемонстрировав на затылке намек на лысину. Проводник предложил поменяться, мужчина проявил благородство и первым согласился  переменить купе.

Аня не удержалась от вопроса.

– Вы случайно не жертва тоталитаризма? 

– Отнюдь. Я вырос в офицерской семье, сам служу.

– У вас было трудное детство?

– Почему вы так решили? Нет, детство у меня было вполне счастливое. Детский сад, пионерлагерь, взвейтесь кострами синие ночи.

– Тогда как знаете! – неожиданно заключила Аня.

– Что знаю? – мужчина был удивлен.

– Если вы полагаете, что дамочка психует, можете меняться местами. Но я еду в отпуск.

– Я тоже еду в отпуск…

До вечера они слова друг другу не сказали. Оба читали, пообедали врозь. В Россоши сосед накупил каких-то необыкновенных пирожков. Предложил соседке. Аня поблагодарила и отказалась, затем тоже вышла, приобрела две ватрушки. Вкус был необыкновенный.  

Спать легли  практически одновременно, с приходом темноты. Время было летнее, темнота подступала поздно. 

Сосед, устроившись на лавке спросил запросто.

– Свет потушить? Мне он, вообще-то, не мешает.

Этот вопрос прозвучал как пароль или как вызов, полностью разогнавший сон. Аня едва сдержала смех, потом лежала, прикидывала, что неплохо было бы принудить этого козла потаскать ее по полу. Пусть ответит за все. Потом с тоской решила, что таскать ее собственно не за что, разве что за грудь, но это больно, и ощущался в этой фантазии какой-то примитивный маразм. 

И где в купе таскать? 

К тому же она не захватила с собой роликовые коньки. Но эта недоработка еще не повод, чтобы сдаваться. В любом случае этот отпускник ответит за всех. 
Она встала, присела на край его лежанки, затем залезла под одеяло. Мужчина повернулся, заглянул ей в глаза и представился.

– Василий Петрович.

Знакомство вызвало неожиданный и бурный смех, в течение которого Василий Петрович деловито овладел ею и, как говорится в сказках, зарядил пушку, выстрелил и сделал это много-много раз.

Утром Аня не могла взглянуть на него. До самых Кавказских гор сидела у окна и молча наблюдала за пробегавшими скучнейшими пейзажами.

Василий Петрович вел себя достойно, то есть как ни в чем не бывало. С восторгами, обещаниями, вопросами не лез. Обращался изредка и только когда угадывал, что соседка хотела бы переодеться или заказать чаю. Только в предгорьях ни с того ни с сего с неожиданной горечью заявил.

– Нет, вы никогда не выйдете за меня замуж. 

– Почему? – удивилась Аня. – Я и не собиралась, но все-таки?..

– У меня фамилия неблагозвучная. Такая, понимаете ли, фамилия – Сукин-Потный.

Глаза у Ани расширились. Она не смогла сдержаться и прыснула во весь голос, хотя сердцем чувствовала, что после недавней близости надо быть полной дурой, чтобы смеяться над мужчиной. 

Даже если он Сукин-Потный! 

Грех!!

Смех довел ее почти истерики. Она пыталась зажать ладонью рот, но хохотунчики проскальзывали сами собой. 

Сосед не обиделся. Он неотрывно смотрел в окно, пока Аня не пришла в себя и заинтересованно спросила.

– Неужели такие бывают?

Сосед кивнул, потом добродушно улыбнулся и объяснил.

– Шутка.

Аню пробрал озноб. 

Вот наказание! Неужели опять на маньяка нарвалась?! Сколько же их расплодилось за время перестройки?

Сосед торопливо пояснил.

– На самом деле моя фамилия Щукин-Потнóв, но за глаза меня именно так и называют, вероятно, за то, что я усерден во всех делах.

Аня задумалась – зачем он сразу о фамилии? Это было благородно обернуть все в шутку.  Вот, мол, я какой несуразный. Только потом наступило прозрение – вероятно, хочет познакомиться. Собственно, какая разница – Сукин так Сукин, Щукин так Щукин, – и в свою очередь представилась.

– Анна Тимофеевна.

     *        *       *

Месяц у моря они провели вместе. Комнату Аня сняла возле самой «Волны» – санатория, куда как участник работ по спасению от Чернобыльской катастрофы приехал отдыхать Василий Петрович. Вместе обоим было радостно – погода удалась, солнце палило вовсю. Первую неделю после процедур Василий Петрович забирал ее с пляжа и они спешили в номер. Случалось, пропускали обед. Сами смеялись – лучшие часы упускаем! Уставшие, вечером отправлялись в примеченное ранее кафе, насыщались шашлыками.  

Через месяц расстались, обменялись телефонами, а он ни разу не позвонил.

Ни разу за две недели!!

Скоро Аня смирилась – наверное, жена прищучила. Нашла телефончик – и в клочья! Хотя он утверждал, что жены у него нет, похоронил два года назад. Она тоже была из этих, из спасателей. Ему хоть бы что, а она схватила дозу.  
Что ж, в сказках и не то случается. Всякие бывают сказки, иногда с разлукой в самом конце. О плохом думать не хотелось. Слава Богу, никому не рассказала о кавказских приключениях, даже  Валентине. Было жалко делиться хорошим, тем более надеждой…

Как-то вечером, когда отчаяние подступило под самое-самое, она налила ванну и, по примеру Сенеки, залезла в горячую воду. Телефонный звонок раздался, когда она уже начала засыпать. 

Звонок до смерти перепугал ее. Как была мокрая, выскочила из ванны, схватила мобильник. 
Нажала кнопку.

Раздался дребезжащий, бодрый голос. 

– Еду. Позвонить не мог, попал в госпиталь. Жди.

– Жду, – ответила Аня. – Буду ждать.

Потом вернулась в ванную комнату и долго смотрела, как исчезала в сливном отверстии чуть подкрашенная кровью вода.

                                                                            2011, февраль

                                             Из разговора:   

*     «Я ему уже несколько раз аннотацию прочитала, а он ни в какую…»

Одна из центральных газет, декабрьский номер.  Предваряющая хваленка: 

*    Наши корреспонденты попытались ограбить казино в центре Москвы.
                      Приключения Бадакина

31 декабря, в четыре часа вечера, когда женщины готовили праздничный стол, обнаружилось, что в доме нет хлеба.

Женька Бадакин сразу встрепенулся – я схожу!

Ушел – и как в воду канул.

Ждали до семи, потом до девяти вечера. Наконец жена Бадакина Тамара побежала в милицию.

За стеклом в приемной никого не было. Тамара негромко окликнула дежурного. Ей никто не ответил. Она позвала еще раз. Наконец в глубине бокового коридора отворилась дверь, оттуда вышел старший сержант и, остановившись на пороге приемной, неласково спросил.

– Ну?

– Я заявление принесла. Муж пропал.
Сержант повернулся и крикнул.

– Коля! Тут заявление принесли. Муж у гражданки пропал.
На этот раз появился что-то пережевывавший старший лейтенант. 

Тамара объяснила, что в четыре часа вечера муж отправился за хлебом и до сих пор не вернулся. Уже шесть часов прошло… Может, что случилось?..

Дежурный лейтенант вытер губы, потом предложил посетительнице «не пороть горячку». Брякнув насчет «горячки», попытался успокоить  – придет, куда денется! От такой красавицы в новогоднюю ночь не сбегают. 

Сержант, устроившийся  на стуле в приемной – нога на ногу, с ухмылкой добавил. 

– Ждут 8 марта.

Тамара поджала губы. 
– Значит, не примете заявление?

​– Нет, – отказал дежурный. – Приходите через двое суток, числа этак…
Он закатил глаза и, не уточнив время, добавил. 

– Глядишь ваш муженек и вернется.

Сержант подхватил.

– С того света…
Лейтенант прикрикнул на него и потребовал удалиться.

Сержант вскочил, картинно отдал честь и строевым шагом отправился вглубь коридора.

Тамара вышла из отделения.

Удивительное дело – казалось такая драма, а на сердце было спокойно. Теплилась надежда, что все обойдется. 
Перестройка все-таки. Начинаем жить по-новому…

*         *        *

Бадакин явился домой в полдень 3 января. 
Открыл своим ключом дверь, не раздеваясь заглянул в большую комнату. Там сидели родственники – жена, свекор, мать с отцом. Детей не было – видно, отправили к теще. Глаза у всех были сухие. 

Решали, что делать?

Евгений зашел в комнату и объявил.

– Хлеб принес! – и достал из пластикового пакета батон и половинку черного.

Тамара бросилась на него с кулаками – где ты был, ирод?.. позвонить не мог?.. опять по бабам таскался!..  – и прочее в том же духе. 

Свекор поддержал ее, принялся стыдить зятя. Так, мол, не поступают! Нельзя так!.. Если что случилось, надо было сообщить…

Мать схватилась за голову – где же ты был, Женечка? На кого ты нас покинул?..
Евгений отступил в коридор и уже оттуда, повысив голос, обидно закричал.

– Да что вы все? О чем подумали?... Если бы вы знали!.. Меня инопланетяне украли! 

На мгновение в комнате наступила тишина, потом скандал в семье Бадакиных разгорелся с новой силой.

На все крикливые упреки свекра, слезы матери, на вопли Тамары Евгений обреченно качал головой.

– Так и знал, что не поверите! 

Потом, разъярившись, закричал на родных.

– Вы того… орете, а даже не знаете, что они со мной сделали. 

Тамара уперла руки в бока, прищурилась.
– Что же они с тобой сделали?

Евгений попытался логично объяснить.

– Украли прямо возле булочной! Какой-то гад, двурукий и двуногий, узколицый такой, с усами, подошел и спросил – как проехать на Комсомольскую улицу? Я поинтересовался, какой дом  нужен. Он говорит – семнадцатый. Я обрадовался! Смекнул – это же наше строение, и предложил – подбросите, покажу. Двурукий и двуногий согласился – «об чем речь, садись…»
Бадакин схватился за голову и взвыл от отчаяния.

– Я думал – ну, подфартило! Такое только в новогоднюю ночь бывает. Просто сказка народов мира – прямо к подъезду доставят. 
…свернули на Комсомольскую. 

Я ему показываю – вот сюда, направо, а он ноль внимания. Прет не сворачивая к путепроводу через железную дорогу. Я попытался возмутиться, а слова в груди стрянут и тело какой-то тяжестью наливается. Попытался  дернуться, а шевельнуться не могу. А этот… узколицый, прет и прет. Пересекли Симферопольское шоссе, он сворачивает на Александровку, потом в лес. Потом я сознание потерял. Очнулся, а вокруг меня лампочки мигают…    

– Все, – подвела итог Тамара. – Развожусь. Хватит, натерпелась. 

Мать Евгения принялась уговаривать ее одуматься. Зачем семью разрушать, лишать детей отца. А может он действительно угодил в лапы этих… узколицых с усами? 

– И вы туда же? – укорила ее Тамара. – Красавчика своего защищаете?..
– Да не красавчика защищаю! – запричитала свекровь. – Внуков я защищаю!! Подожди хотя бы, пока праздники кончатся.  

*        *         *

До 10 января Бадакины не разговаривали. 

Одиннадцатого Тамара вышла на работу с твердым намерением написать заявление в суд, но не удержалась – поделилась горем с подругой Ираидой. 
…совсем оборзел, кобель проклятый!.. Новогодний праздник ему не указ. Дети ему не указ!.. Елку наряжал, такой паинька, что только держись.

Расплакалась – то на рыбалку, то на охоту, а вернется, от него женскими духами воняет. Это не жизнь…
Ираида поддержала ее – с этой перестройкой, ё-мазе, народ совсем с ума свихнулся. Чего только не вытворяют. 
Ираида была не замужем, поэтому решительно настроена против перестройки. В чем здесь логика, понять трудно, однако кто возьмется объяснить женскую логику? Казалось, всему народу в те годы популярно объяснили – новое время, новые возможности. Пора наконец прислушаться, а не пороть горячку. Ираида же утверждала, что теперь, когда возобладал дух свободы, мужики совсем распояшутся. История с Тамарой убедительно подтверждала ее мысли.

С таким политическим настроем Ираида отправилась домой. 

Здесь ее ждала младшая сестра Инесса, забежавшая стрельнуть пару сотен до получки. У младшей сестры дела на семейном фронте тоже были не очень… 

На трудовом тоже. 
…зарплату задерживают, ё-мазе. Даже под Новый год выдали всего пол-оклада. Пришлось новенькие осенние сапоги продать,  иначе  на праздник осталась бы ни с чем. На хахаля надежды мало – явится, нажрется, помнет и к своей, как он ее называет, «надоевшей до смерти».  

…редактор, Густав Платонович, совсем ополоумел. Кидается на всех – что вы мне про МММ и «Чару»  материальчики подсовываете? У нас серьезное издание или какое?! Неужели мы опустимся до того, чтобы по собственной инициативе, не спросив мнения горкома, начнем рекламную кампанию в пользу воспевания этих… финансовых организаций? Вы все в своем уме или как?! Вот ты, Инесса? Что за жеванное дерьмо ты приволокла на прошлой неделе? И назвала-то как велеречиво – «В поисках счастья». Какое счастье можно отыскать на вечере знакомств в клубе Металлургов, где собрались непроверенные люди…

…змея Кондакова съехидничала – мол, очерк надо было назвать «В поисках радости», а то «сча-а-астье»! 

 …Густав Платонович подхватил – во-во, радости! Счастье, Инесса, как известно, в борьбе. Ну, это ладно, а вот что ты пишешь  в этом своем «счастье»: «Если в вашу жизнь вмешалось одиночество…» 
…или вот здесь: «Бывают ситуации, когда имея безответную любовь и редкие свидания, люди начинают горячиться. Впадают, так сказать, в нонконформизм…
– Злопамятный жуть, – пожаловалась Инесса. – До сих пор на каждой летучке тычет фразой, которая обломилась у меня, когда я сдала репортаж о соревнованиях по борьбе: «Борцы напряглись, и в воздухе запахло сенсацией».
– Это еще что! – заявила сестра. – Знаешь, что Тамарки Бадакиной кобель, ё-мазе, учудил? Сбежал под Новый год к какой-то сучке, а в оправдание придумал, будто  его инопланетяне украли. 

Инесса удивилась. 
– Как это инопланетяне?  

– А вот так! Тридцать первого декабря, в четыре часа пополудни обнаружилось, что в квартире нет хлеба. Женька сразу встрепенулся – я сбегаю. 

Сбегал. 
Домой вернулся только третьего января утром. И сразу начал с порога – режьте меня на куски, ешьте с маслом, только я не виноват. Меня, ё-мазе, инопланетяне украли! Прямо с улицы. Попросили показать дорогу. Я, говорит, сел в машину и все, сразу обмяк. Ни тпру, ни ну. Шевельнутся не могу. Потом потеря сознания. Когда очнулся, вокруг лампочки мигают. Его сразу на стол и просвечивать.

– Голого? –  уточнила корреспондентка.

– А то! – подтвердила сестра. – Так и разгуливал трое суток голышом. Зато всего просветили.  

Инесса неожиданно задумалась.

– Ловко придумал.

– А то! Он утверждает – я им и так и этак… Имейте же, наконец,  совесть. Меня же  в семье с хлебом ждут. Настаивает, что матерился грубыми словами, ничего не помогло. Им все по фигу.

– Кому им? – деловито уточнила Инесса. 

– Ну, этим, инопланетянам. Что удивительно, все они двуруки и двуноги, но с усами. Однажды один из них потерял бдительность и предстал перед Женькой в своем подлинном облике. Они пятипалыми оказались, ё-мазе!.. Или пятилапыми, я точно не помню. И узколицыи, страсть!..

– Надо бы уточнить, – задумчиво выговорила сестра. – Ты меня к Тамаре своди…

*         *        *

У Бадакиных Инесса даром времени не теряла и сразу взяла Евгения в оборот. Предупредила, чтобы говорил правду и только правду!! 
Все, как было…  
До последней запятой. 

Евгений приободрился и, когда Тамара вышла на кухню, попросил журналистку. 

– Ты, Инессочка, того… Не забудь упомянуть, что у меня и в мыслях не было на новогодние праздники из дома сбегáть. Крестом клянусь, ничего такого, – он покрутил пальцами в воздухе. – Сплошные тайны Вселенной. 

Инесса понимающе глянула на мужика и неожиданно пропела. 
– Каким ты был, таким ты и остался… – потом деловито закончила. – Ладно, это не мое дело. Давай договоримся, если придут письма от читателей или последуют звонки, ты ответишь как на духу. Смотри не подведи. 

На следующий день Инесса сдала в номер материал о приключении, случившемся с «жителем нашего города Евгением Бадакиным».
«Тернистый путь прошел Евгений Б., попавший 31 декабря под контроль представителей внеземной цивилизации.

Оказалось, что над нашим районом постоянно дежурят, сменяя друг друга, два НЛО. Для обычных наблюдателей они невидимы, и реагируют только на особых контактеров, которым оказался Б. 

По его словам, целью контакта являлось установление связи с землянами, а также получения информации о перспективах дальнейшего расширения гласности и углубления перестройки. Эти вопросы находятся в центре внимания всей общественности на ближайших к нам населенных планетах. 
Как выразился один из инопланетян: «Реформа вашей политической системы впечатляет своими новаторскими идеями».

Теперь дело за экспертами, которые должны подсказать гостям из космоса, как добиться демократизации и справиться с кризисом, вызванным происками командно-административной системы.

Успех публикации превзошел все ожидания. В редакцию звонили все, кому не лень – от пионеров до пенсионеров. Отклики были в основном положительные, только какой-то хмырь, представившийся военным отставником, потребовал опровержения. Утверждал, что он первым попал в лапы к инопланетянами, и «на ихнем корабле они пытались сделать мне обрезание. Но я не дался и отстоял свою честь смолоду». 

В горкоме несколько дней отмалчивались, наконец спустя два дня третий секретарь позвонил Густаву Платоновичу и предупредил, что какой-то читатель написал в горком письмо, в котором обрушился на газетных писак, позволяющих себе публиковать непроверенные  материалы. Читатель не без ехидства интересовался – где факты, подтверждающие эту невероятную историю? 

Пусть редакция ответит этому… скептику. А так материальчик ничего, смотрится… Вполне в духе новизны…
Ответить скептику, сомневающемуся в очевидных успехах перестройки и ускорения, с помощью которых советский народ без всяких завес и умолчаний напрямую может теперь ознакомится с тайнами Вселенной, – редактор поручил  автору материала.  
В ответе Инесса сослалась на Горбачева. Привела цитату из его выступления.
«Обмениваться мнениями – это нужно. Разве задача газеты лебезить перед читателями? Нет, уж вы послушайте!.. Я думаю, моя задача – говорить всегда то, что я думаю. А ваше дело – определяться. 
…далее она писала.

«Как активная участница перестройки, я категорически не принимаю упреков в отсутствии фактов. Будто я пытаюсь сосредоточить в своих руках право на голословные утверждения».
Редактор Густав Платонович – стареющий, заметно полысевший на информационном фронте ветеран – храбро отмалчивался пару дней. Инесса за это время собрала подборку одобрительных откликов, чтобы в случае чего редактор мог продемонстрировать их в горкоме.  
Прошла неделя. Дело, казалось, окончательно затихло, пока Густаву Платоновичу неожиданно не позвонили из горкома и предупредили, что в Москве, на одном из телевизионных каналов заинтересовались информацией, так что ждите гостей.

В тот же час в редакции была собрана летучка, на которой Густав Павлович от всей души похвалил Инессу за проявленную инициативу и потребовал от сотрудников газеты «внимательнее вслушиваться в жизнь простых людей». 

– Разве с нашим советским человеком не могут произойти неправдоподобные, на первый взгляд, события? Разве он не может поучаствовать в невероятных фактах? Может!! 
Я убежден в том, –  он повысил голос, – что если мы осилили ускорение, то и перестройку осилим. Дух свободы, товарищи, творит чудеса. Это видно на примере материала, представленного Инессой Сергеевной. Не буду брать на себя смелость, но есть мнение, что и там, – он потыкал пальцем в потолок, – в космосе, заинтересовались нашими достижениями на почве демократизации общественной жизни. В этом нет ничего фантастического, ибо мы все стремимся…
Старшая корректорша прыснула. Редактор запнулся, затем поставил ее на место.
– Кондакова, не юродствуй! 

– Я не юродствую, Густав Платонович.

– Вот и не юродствуй.
После летучки, оставшись наедине с Инессой, Густав Платонович предупредил. 

– Приедут на днях. Чтоб никаких накладок… Задание ответственное! Этот твой, жертва инопланетян, должен вразумительно объяснить что к чему. Почему украли именно его, где прятали, о чем выпытывали, и вообще, поработай с источником. При этом не стоит забывать о доказательной базе.  

Инесса два дня готовилась к встрече с московскими коллегами. Знала, чем рискует – если этот материал сочтут в Москве «погоней за дешевой сенсацией», ей несдобровать. 

Прежде всего поработала с Бадакиным. Прошлись по деталям, уточнили название состояния, в котором Евгений не мог пошевелиться. Оно, оказывается, называется «акинезия», что неприятно удивило Бадакина.

– Идите вы! – нелицеприятно выразился он, – со своей акинезией!

Инесса так глянула на него, что Бадакин счел за лучшее подчиниться, иначе… 

Через пару дней из горкома позвонили – едут!

Гости сначала заглянули в редакцию местной газеты. Познакомились с Инессой, попросили помощи в организации встречи с местным «пострадавшим», затем все вместе отправились к Бадакиным. 
В рафике москвички объяснили, если материал получится, то  пойдет во вновь запускаемом проекте под условным названием «С кем не бывает» из серии «Тайны вокруг нас». 
По дороге Инесса, поглядывая на двух молодящихся, сильно накрашенных женщин, приехавших в сопровождении  молоденького, но уже глазастого оператора, окончательно уверилась – материал получится! Опыт подсказывал, стоит этим двум крашенным телевизионщицам увидеть симпатичного Евгения – и дело в шляпе. Этот, пострадавший от   инопланетян, умеет обращаться с женским полом, особенно с дамами в возрасте.   
Кто-кто, а она имела дело с Евгением.
Было это давно, еще до Тамары, правда, и после Тамары случалось, но она первая отшибла этого сучару. Не смогла простить ему предательства. 

Что он в этой чернявой Тамарке нашел?

Она взяла себя в руки. В такой момент вспоминать о прошлом себе дороже. Можно сказать, с минуты на минуту решится ее судьба, а она в доперестроечном старье заковырялась. 
Главное, успокоить Тамару. Не дай Бог, скандал закатит.
Когда Инесса в сопровождении телевизионщиков явилась к Бадакиным, Тамара держалась отчужденно, но в рамках приличий. Ажиотаж вокруг этой инопланетной истории произвел на нее впечатление, особенно рассказ о том странном состоянии, которое испытал Женька и которое Инесска назвала акинезией. 

Такими словами не бросаются. 
Нельзя сказать, что Тамара полностью простила мужа, но была в растерянности. Все эти дни Евгения она к себе не подпускала, но когда услышала, как складно муж излагал Инессе случившуюся с ним историю, как увлеченно приводил всякого рода подробности, попавшиеся ему на глаза на  корабле пришельцев, как демонстрировал ожог, который он получил на этом корабле, – невольно окунулась в воспоминания, когда Женька с первой же встречи сумел замутить ей мозги и она, как дурочка, через месяц поперлась с ним в загс. Если откровенно, она влюбилась в него с первого взгляда, родила двух дочерей и в общем не могла пожаловаться на его невнимание. Видно, приглянулась она ему, а эта Инесска, стерлядь тощая, не приглянулась. 

Прошла стороной.
Съемки закончились к общему удовольствию. Москвички пожелали Евгению всего хорошего. Одна из них, постреливая глазками в Бадакина, недвусмысленно порекомендовала больше не попадаться в руки инопланетян.

…лучше в руки жены. Она у вас, Евгений Петрович, золото.

…той же ночью Тамара не смогла отказать Женьке и только расплакалась после трехкратной близости с этим пронырой, шалопаем и болтуном. Тот как обычно, приподнявшись на локте, принялся страстно уверять, что без нее у него жизни не будет. И доживать им придется вместе, и пора бросить глупую ревность и рвануть навстречу всему новому, что несла с собой жизнь и в первую очередь широко шагавшая по стране  перестройка. 

*         *         *

Через несколько дней сенсационный материал был показан по новостному каналу. 
В нем рассказывалось, как некий житель Подольска, очутившись на инопланетном корабле, даже в непростой ситуации не поступился достоинством советского человека и доходчиво объяснил пришельцам смысл и задачи перестройки. 
А спустя сутки, как раз под выходные, к Бадакиным ворвалась какая-то сумасшедшая и с порога принялась бить Евгения женской, окованной медными полосками, сумкой.
Тамара обомлела, потом инстинктивно бросилась защищать мужа, за что и ей досталось. Слава Богу, дочек в доме не было.  

Незваная хулиганка, заехав Тамаре, внезапно разрыдалась и пожаловалась. 

– Я, конечно, догадывалась, что ты не сахар, но чтобы до такого вранья додуматься, это уже слишком!.. Так может поступить только отъявленный негодяй! – гостья  всплеснула руками. – Он, видите ли, к инопланетянам в лапы угодил! С узколицей там общался. С мной ты, поддонок, общался. Два дня с новогодней ночи из постели не вылезал. А какие слова говорил, – она прижала руки к груди. – Жену свою хаял – она у тебя и такая и сякая. 

   Тамара не выдержала и с размаху врезала мужу. Попала точно в глаз – левая сторона лица сразу окрасился багрянцем.

В ответ Бадакин разъярился и набросился на гостью.
– Что ты врешь, Алевтина! Когда я жену хаял!.. А ну давай выметайся отсюда, скандалистка несчастная.

– Ах, выметайся!!
И сражение разгорелось с новой силой.

Когда у Евгения пошла носом кровь, в дверь позвонили. 
Тамара, ополоснувшись и подведя заплаканные глаза, пошла открывать. 

Инесса, войдя в прихожую и обнаружив, что у хозяйки жалкий вид, не на шутку перепугалась.

– Что с тобой, Тамарочка? На тебе лица нет.

Тамара кивнула в сторону комнаты и не смогла сдержать рыданья.

Инесса прошла в гостиную, поздоровалась с гостьей, посочувствовала хозяину. Спросила, кто тебя?

Женька кивнул в сторону незнакомки

– Эта стерва. Заявилась и давай молотить сумкой.

– А позвольте узнать, – обратилась она к незнакомке, – по какому праву вы его сумкой отделали?

– Чтобы не врал при людях. Его якобы инопланетяне украли. Я смотрела передачу в гостях, так стыдно стало. Он у меня два дня ошивался, а как дело дошло до пришельцев, так я побоку. А ты, гад, забыл, как приставал ко мне на командном пункте инопланетного корабля, где нас  с тобой на одну центрифугу уложили? 
Инесса зажмурилась и покрутила головой.
– Стоп, стоп, стоп. На какую центрифугу? 

– На ту, что у пришельцев.

Тамара не выдержала.

–  С меня хватит! Вы тут делитесь опытом про космическое бордельеро, а я забираю дочек и к родителям. Живи кобель с какой хочешь…

Она отчаянно зарыдала.

Инесса придержала ее за руку. 

– Подожди пороть горячку. А почему бы и нет?..

– А почему да?! – выкрикнула Тамара. – Что б он ноги об меня вытирал? О перестройке рассказывал? Дочки ждали его, ждали, а он…

– Подожди, говорю, – повысила голос Инесса. – Я не понимаю, ты что же, не доверяешь перестройке?
Слезы у Тамары сразу высохли.  

Инесса усадила ее в кресло, сама села напротив.

– Мы тут все свои, и цену этому кобелю знаем. Согласись, Тамара, он ведь неплохой парень. Ему бы расти да расти, а он застрял на заводе в отделе главного технолога, и трясется от получки до получки. А тут такой шанс. Вот что, девки, если мы его упустим, прощения нам не будет. Вас как звать, красавица? – обратилась она к гостье.

– Алевтина, – тихо откликнулась женщина.

– Кем, если не секрет, работаете?
– На местном радио в Балашихе. Диктор…

Инесса удивилась.

– Эка куда тебя, Евгений Васильевич, занесло под Новый год. Так в затрапезном и отправился в Балашиху. 

– Что ж мне надо было галстук нацепить? – огрызнулся Евгений.

– Да-а, отменное приключение. С кем еще вы оба познакомились на инопланетном корабле? Поделитесь с людьми.
Все, кто находился в комнате, притихли. 
Инесса обратилась к Тамаре. 
– Я ведь зачем зашла. Звонили из Москвы, твоего кобеля на телевидение вызывают. Говорят, пришло много откликов. Народ хочет вживую посмотреть на героя, который, отправляясь за хлебом, угодил в руки пришельцев и  даже в этих трудных условиях сумел донести правду о бурных событиях нашей общественной жизни до самых отдаленных уголков Вселенной.  

Как нам поступить, Тамара? Будем рушить красивую легенду? Дадим повод всякого рода ретроградам объявить дело перестройки аферой? Обманом народа?.. Или расскажем о похождениях  твоего отъявленного муженька со всей прямотой, невзирая на личности?

Эти слова произвели впечатление на Тамару.

Задумавшись, она даже напряглась.

Инесса между тем,  не сбавляя пафоса, продолжила.

– Не лучше ли будет, если мы откровенно, с чувством гражданской ответственности поведаем зрителям о далеких мирах, населенных высшими существами, которые внимательно прислушиваются к тому, что творится на нашей многострадальной земле.   

Давайте, девки, выпьем чайку и прикинем, как поступить нам в этой нестандартной обстановке. Одно дело, семейные разборки, другое – искренность и непримиримость к консерваторам и ретроградам из ЦК КПСС, которые то и дело суют палки в колеса ускорения. Если бы вы знали, как некоторые из них неистовствовали, прочитав мой материал в газете. 

Тамара не поверила.

– Работники ЦК?..

Инесса подтвердила.

– Именно!.. Так что пора вам тоже сделать выбор. Я сделала. Я поеду с Женькой в студию. Вам тоже рекомендую. Вызов я вам организую. Ты, Тамара, очень импозантно смотришься с заплаканными глазами. В студии тоже надо пустить слезу. А вас… 

– Можно на ты,  – робко поправила Алевтина.

– А тебя, Алевтина, наш герой встретил на борту инопланетного корабля и вы вдвоем с помощью телепатии доступно объяснили инопланетянам, что мы идем правильным путем. Надеюсь,  здесь, в этой комнате нет ретроградов и консерваторов? Надеюсь, мы здесь все за перестройку и гласность без всяких оговорок и ограничений? 
На вопрос, который обязательно прозвучит в телестудии – есть ли у гласности, критики, демократии пределы? – каждая из нас должна твердо ответит – нет! Если гласность, критика и демократия в интересах социализма, в интересах народа – они беспредельны! Разве не так? Подскажи Алевтина.

Гостья пожала плечами.

– Я… что. Я всегда за.

– А ты, Тамара.

Тамара на всякий случай промокнула платочком давно высохшие слезы.

– Я тоже.

– Что тоже?

– За.

– Вот так и надо выражаться, – подвела итог Инесса. – Тебе, Алевтина, придется крепко поработать над сценарием, как ты очутилась на космическом корабле. Здесь голая туфта не пройдет. Придумай что-нибудь оригинальное…
Тамара наконец отважилась, подала голос.

–  Инка, что ты несешь? Нас же засмеют.

– Это, девки, мы еще посмотрим! Вы только перед телекамерой не тушуйтесь. Держитесь свободно, раскованно. Тебя, надеюсь, – она указала на Алевтину, – учить не надо?
Та кивнула

– А тебе, Тамарочка придется потренироваться. Как только я в студии дам сигнал, так сразу пускай слезу. 

*       *        *

Выступление в студии было замечено. Шоу с участием героя, побывавшего на корабле пришельцев, получила высокий рейтинг. Ее повторили, потом назло партаппарату  еще и  еще раз. 

Через год Евгений Бадакин выпустил книгу «Наедине с пришельцами». Он ушел с завода, стал экспертом по связи с инопланетными цивилизациями, а еще через год купил квартиру. 

Алевтина переехала в Подольск для налаживания творческих контактов с инопланетянами, а Инесса родила дочку.
                                 На дне
                                     Середина  90-х

                              Объявления в газете:
                                     Ищу работу

*    В сауну требуется женщины 25 – 35 лет. Можно без опыта работы. В/п  (вредные привычки) не возбраняются. Телефон…   

*    Требуется няня, девственница, 18 лет, частичная занятость. 100 рубл. в час.
*   В сеть магазинов нижнего белья и трикотажа «Визави» требуются продавцы-женщины 22 – 45 лет. Гражданство не важно, опыт работы не важен. Оклад 24 тысячи рублей + бюст не ниже 4 размера. 

*   В магазин разливного пива «Подарок на ночь» требуются продавцы-женщины. Телефон…

                               Любовные игры

                                                рассказ

Наташа Белякова считалась самой красивой девочкой в классе. 

Оказалось, не только в классе, но и в городе. В мае Наташа выиграла первый городской конкурс красоты, а в июле, с огромным трудом сдав экзамены на аттестат зрелости, получила контракт на работу за границей.

Мама Наташи, врач Екатерина Семеновна, была решительно против такого рода контрактов, а ее парень Владик Верховский наоборот решительно поддержал красавицу. 
…такие предложения просто так с неба не падают. Тут рот не разевай, а я смогу и подождать. 

Трудно будет, но сдюжу. 

Будет хранить верность.

Любить тебя до гроба…

Отъезд, как выразился Владик, решили отметить «визави».
Устроились у Верховских. Серафимы Петровны, мамаши Владика, ответственного работника горисполкома, дома не было. Как объяснил Владик, у нее завал на работе.

Владик был у Серафимы Петровны единственным сыночком, так что с мамочкой он обращался запросто – научился за эти годы добиваться от нее всего, что хотел. 

…мы с тобой займем спальню, а Толик будет присматривать в гостиной. В случае чего сразу даст знать. Я тебе такой разгон устрою, что только держись.
Наташа искоса глянула на Толика.

– Приглядишь?

Тот кивнул, а Наташка пристала – как будешь приглядывать?.. В щелочку? 

– Свечку будет держать! – отрезал Верховский. – Я его отдельно проинструктирую. 
Наташка не унималась – ты смотри, подробно проинструктируй… чтобы без пропусков или вашей так называемой мужской дружбы.

Толик выскочил из комнаты.

Наташа засмеялась, ушла в спальню, приблизилась к зеркалу, полюбовалась на себя – провела рукой по золотистым волосам, указательным пальчиком коснулась носика. 

Владик подошел ближе, обнял ее сзади, спросил.

– А как я буду уверен, что ты там… шалостями заниматься не  будешь? 

Он засунул ей руки под юбку и медленно, сжимая плоть повел их вверх.  

– Ну, что ты! – перепугалась Наташа. – С ума сошел? А если кто войдет…

– Не войдет. Дома никого, а Толик у нас деликатный, без стука не врывается. 

Он уже рывками снимал с нее трусики.

–  Вот я сейчас запомню… какая ты у меня есть. На всю жизнь запомню! Если забалуешь, я сразу пойму – та у тебя… или попользованная.  

– Перестань, дурак! – слабо возмутилась Наташа

Владик отбросил в сторону трусики и с силой раздвинул девушке ноги. Потом аккуратно вошел в нее и зачастил. 

Оба натужно задышали.

Неожиданно Владик прервался и перевернув девушку, поднял ее и отнес на кровать. Там взгромоздился и уже с каким-то даже уханьем принялся за дело.  

Перед следующим разом, они успели раздеться и теперь пустились по полной программе, с перекатами, с вздыманием ног…

Уставшие, они потом долго лежали в обнимку. Владик поглаживал Наташу, а та целовала его в ухо.

– Помнишь, как в первый раз? – неожиданно спросил парень. – В девятом классе…

Наташа засмеялась.

– В восьмом. Навалился как бугай. Я и охнуть не успела, а он уже вот он. Здрасьте!..

– Не хочу я тебя отпускать, – признался Владик.

– А я, думаешь, очень хочу уезжать?

– Хочешь. Как же, в Италию, в модельное агентство…

– Владик, не капай на мóзги. Мне самой нелегко.

– С другой стороны, деньжонок заработаешь, будет на что свадьбу отгрохать.

– Ха, свадьбу! – воскликнула Наташа. – Там на всю жизнь хватит. Только есть проблема. Если я начну переводить деньги маме, она их так заныхает, что потом из нее не вытащишь. Она уже совсем оборзела – ты у меня глупая, неопытная…

Наташа засмеялась. 

– Неопытная!.. Я с восьмого класса сексом занимаюсь, а она меня предупреждает, чтобы я соблюдала себя, что всякое бывает и даже невинные девушки могут залететь. Вот поженитесь с Верховским, тогда и получишь свои кровные.

– А зачем матери переводить? Ты мне переводи. Ей часть, а мне оставшееся. Я положу в банк, а ты как вернешься на родину, у тебя все в шоколаде.

– А ты  не того? – засомневалась Наташа. – Еще загуляешь с кем-нибудь на мои деньги, я твои похождения оплачивать буду?
– А Толик на что? Будет присматривать. Чуть что, сразу доложит. Его просто надо уломать… Ну, вовлечь, что ли, чтобы он и подумать не мог о чем-то или о ком-то другом. Ты бы соблазнила его…  
– С ума сошел? И ты мне это предлагаешь?

– Я тебе предлагаю бизнес, чтобы все было тип-топ. Он по тебе с пятого класса сохнет. Ночей не спит. А тебе-то чего. Ну, разок, это даже не измена, а так… Что-то вроде священного обета… Ну, ты прикройся, я его сейчас позову. 

Наташа растерянно натянула одеяло.

– Только ты того, уйди…

*         *         *

Когда Владик, сгорая от любопытства заглянул в комнату, он увидал распростершегося на женщине Толике, который громко ухал. 

Владик осторожно приблизился к кровати, однако Толик как-то по-звериному зарычал и ударил его ногой.

Владик развел руки и сел на кресло сбоку от кровати. Здесь и наблюдал… 

Когда Толик сполз с женщины,  Владик тут же влез и пристроился к Наташке с другой стороны.

Женщина лежала закрыв глаза и тяжело дышала.

Владик подмигнул Толику – ну как?

Тот отвернулся.

Он поцеловал Наташу. Ты внезапно заплакала и попыталась перевернуться на живот, однако Владик не позволил ей и громко зашептал на ухо.

– Ну что ты? Здесь все свои. Даже больше чем свои. Теперь мы что-то вроде родственников. Точнее, у нас священный союз. Теперь мы одна компашка, крепко повязанная твоей… 

Он, с усилием просунув руку, погладил промежность.

– Один за всех и все за одного.

Наташка привстала подперлась на локте.

– Да? Вам смехуечки, а мне…

Она перевернулась на живот и зарыдала.

– А тебе, – Владик погладил ей спину, – напоминание, что у тебя есть надежные друзья. Если там загуляешь, то кто-нибудь из нас припомнит тебе этот чудесные денек, когда мы стали членами твоего кружка. Мы теперь побратимы.

Толик неожиданно подал голос.

– Хватит, а-а?

Затем он припал к уху девушки и тихо прошептал.

– Спасибо. Я тебя люблю. Очень люблю.

Владик показал ему большой палец и, поддерживая пафос, также проникновенно добавил.

– Я тоже. Я тебя тоже очень люблю.

Наташка перевернулась на спину.

– Правда?

– Истинная правда, – перекрестился Владик. 

Толик кивнул и покраснел.

– Ну тогда… ладно. – согласилась Наташа и потребовала от Толика. – Ты будешь внимательно следить за ним. Если чуть что, сразу дай знать.

– Клянусь! – пообещал Толик

– А теперь, чтобы закрепить клятву, ну-ка, Наташка, дававй-ка исполним еще что-нибудь втроем.

– Еще чего! – возмутилась девушка. – Только по очереди…

*        *         *

Вечером, провожая Наташу домой, все трое долго молчали, пока Толик неожиданно не признался.  

– Что-то мне не по себе… Я пойду, а вы прощайтесь.

Всю дорогу он отчаянно ругал себя.

Ругал себя за ту легкость, с которой  проглотил что-то комковатое, застрявшее в горле, что мучило его всякий раз, когда он смотрел на Наташку. Теперь комка не было – провалился комок, а радости от обладания той, о которой мечтал, не было

Не помогала и вера в мужскую дружбу, самоценность которой так убедительно доказал Владик. Он давно предлагал – давай уговорю Наташку? Она – дура, а мы с тобой должны быть не разлей вода. Я понимаю дружбу так – у нас все должно быть общее: мысли, цель, средства. Про баб я уже  не говорю.  

Возле дома Толик закурил, и с первой затяжкой в голову ударила шальная мысль –  еще посмотрим, с кем она останется, когда вернется. 

2

На вступительных экзаменах в местный университет Верховский пролетел. 
Вроде и конкурс там был минимальный, и Серафима  Петровна уверяла, что у нее все схвачено. Она утверждала, что прошлом году при поступлении при недоборе абитуриентов тем, кто получил двойку, эти балы приплюсовывались и получался полный проходняк.

Владик равнодушно слушал ее. Ему было без разницы, где учиться, зачем учиться, и, когда на предпоследнем экзамене ему поставили неуд, он просто не явился на последний экзамен.

Возмущенная Серафима Петровна пыталась вразумить Владичку – так с мамой не поступают. Ну, походил бы на занятия полгода, если не понравится перевелся бы в другой институт. 

Все так делают. А теперь?

– Пойду работать.

– Куда? 

– Найду куда. В челноки подамся, у них денег куры не клюют.

– Ты – дурак? Кто ж тебя одного заграницу отпустит. Ладно, подберем что-нибудь здесь в городе. У тебя же права есть? Вот и пошоферишь до следующего года.

Владик усмехнулся.

– Ага, до следующего года. А в армию.

– Пристрою тебя на заочный. Год продержишься, потом перейдешь на дневной.

Толик Вернев в институт поступил. Спорить с отцом  не решился. Тот ему прямо сказал – не поступишь, ищи работу.
Взрослая жизнь у Владика Верховского началась с трудностей – прежде всего, это отсутствие денег, затем необходимость являться на работу к точно назначенному часу. Бесила бумажная волокита – накладными, маршрутными листами и всякой прочей писаниной. 
С ними запутаешься!..
Реже стал корешиться с Толиком. Встретившись, жаловался – совсем мамаша заела. С грустью вспоминали о Наташке. Владик возмущался – молчит, сука! Ни разу не написала!
– А матери? – поинтересовался Толик.

– Матери тоже. Жаль, без девахи сейчас трудно поднять жизненный тонус. Ты как, – спросил он у друга, – решил хранить верность?
– А хотя бы!  

– Не ершись! Вспомни, кому ты обязан своим счастьем. Только сдается мне, что пролетело наше счастье как осенний лист. Там, в Италии, у нее другие кавалеры заведутся, не нам чета. Так что придется тянуть лямку и жить грезами воспоминаний.

В конце ноября Екатерина Семеновна получила письмо от дочери. 

Владик, еженедельно интересовавшийся, нет ли весточки от Наташки, сразу прибежал к ней, списал адрес. 

Екатерина Семеновна даже умилилась вот это жених. Любит, верит, ждет. О таком она мечтала для дочери. 

Их семьи еще со школы были как родные. Владик был безотцовщина, хотя мамаша его, Серафима Петровна считалась важной фигурой в городе. Екатерина Семеновна с мужем тоже были неплохими специалистами: она – хирург, он – эндокринолог. 

В пятом классе с Владиком случилось несчастье – спускался с местных гор на  лыжах и ради форса свернул туда,  где был устроен  трамплин. Прыгнуть-то прыгнул, но разбился так, что едва выходили и только благодаря Екатерине Семеновне. Она сшила его из запчастей.  Из больницы Владик вышел как новенький. Сначала после выздоровления посещал уроки физкультуры, потом смекнул – зачем время тратить? С такими травмами, как у него, ни один физкультурник с ним связываться не будет. Только надо справку достать. Он явился на прием к Екатерине Петровне, пожаловался на боль в боку «вторая мама», как называл ее Владик, выписала  освобождение.
…однажды Екатерина Семеновна нашла дочкины трусики и решила серьезно, вплоть до скандала, поговорить с ней. Девочке пятнадцать лет, а она уже… 
Дочь призналась – да, было. С Владиком Верховским… Мы отчаянно любим друг друга. 
Утихомирил женщин муж. Екатерине Семеновне объяснил, что дочь уже взрослая.  

…тебе ли объяснять, что они растут как на дрожжах. Ничего не поделаешь, время такое. Перестройка, что б ее! Никому ничего не докажешь. Все орут, перекричать друг друга стараются, а молодежь… – муж махнул рукой. – Попробуй запрети им встречаться, сразу в ретрограды попадешь. Наташка у нас своевольная. Хорошо, что пацан знакомый.

– Знакомый-то он знакомый, только есть в нем  что-то… 
Екатерина долго подбирала слов. Наконец припечатала.

– Не комсомольское. Все ему по фигу. Если что надо, он так извернется, что и не поймешь. Из кожи вылезет.

– Может, оно и к лучшему, – успокоил ее муж. – Время сейчас гулевое, втихую не просидишь. Надо дерзать, заняться чем-нибудь креативным… 
На том и поладили.
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Ответ от Наташи Владик получил в конце декабря.

В нем она расписывала всякие ужасы, которые творятся в местном шоу-бизнесе.

«…здесь не останусь. Ни за что! Сожрут, а то придется чем похуже заниматься. К тому же языков не знаю, а учить времени нет. Сплошной ужас. У меня контракт на год. Не знаю, продлят или нет. В случае чего, я все то же самое у нас городе буду иметь, а то и в десять раз больше. 

Потом напомнила о уговоре и потребовала дать знать – согласен ли он выполнять его. 

… а также дай мой адрес Толику. В случае чего звякнет, я тебя знаю. Без моих распоряжений к деньгам не прикасаться. Они нам пригодятся

Целую. 

Наташа.

P.S.   Я тебя помню и ты меня не забывай».

Первый перевод буквально ошарашил Верховского – такую сумму,  да еще в баксах он никогда не держал в руках. О деньгах только Толику проговорился.

По такому случаю друзья решили сходить в ресторан. Тех денег, что они потратят на празднование «дня удачи», по сравнению с прибытком, никто и не заметит.  

В ресторане посидели от души.

Понравилось!.. Так что когда пришел второй перевод, они вновь навестили лучшее в городе заведение. На этот раз, познакомились с девочками.  

После закрытия  ресторана Владик предложил продолжить вечер, однако Толик остановил его.

– Не надо! Подождешь до ее приезда. 

– Брось! Когда еще такой случай подвернется, – однако, приметив с каким выражением Толиком посмотрел на него, согласился. 

– Верно! Бабы не убегут, – затем хлопнул друга по спине. – А ты молодец, службу знаешь…

Знания службы Толику хватило на пару месяцев, когда денег в банке скопилось столько, что Верховский предложил купить иностранную тачку. 

Конечно, с согласия хозяйки!..

Он написал ей:

«…приедешь, а тебя ждет новенький «мерседес». Очень харизматично будет. 

Я тут присматриваю квартирку, так что если ты летом вернешься, у нас уже будет уютное гнездышко. 

Жду ответа, мой птенчик. Целую во все места, сама знаешь, какие».

Ответ пришел незамедлительно.

Идея Наташе понравилась, особенно была по душе  предприимчивость жениха, который, как оказалось, времени зря не теряет. Только предупредила, чтобы тот вел себя потише, а то перед мамой неудобно, я ей по сотне баксов посылаю, а тебе… 

Также целую во все места, кроме одного, по которому соскучилась».

Владик прочитав письмо, отметил про себя – дура дурой! Такие бабки, а она скучает. Так я и поверил, что ты там монашкой живешь. Я, например, скучать больше не намерен.

Когда пришли покупать присмотренную заранее машину, выяснилось, что бабок не хватает, даже в валюте. Знакомый продавец в салоне, учившейся в той же школе, предложил взять кредит, а еще лучше одолжить у знакомых. Дешевле получится. Он сам не прочь ссудить «дружбанов» недостающей суммой. Мы же не какие-то  сквалыги. Мы же друг друга знаем. Только чтобы отдавать вовремя. Потом намекнул – я-то знаю, откуда у вас бабки появились.

Ударили по рукам и по случаю обмыва машины закатились в ресторан. Оттуда на новеньком мерсе отправились к Верховскому на дачу, а там Толик как ни упирался, однако пришлось сыграть в бутылочку. Только бутылочка эта была иная, чем прежде, здесь играли всерьез и долго. 

Толик, оттянувшись по полной, попытался было упрекнут Владика, голышом разгуливавшим по даче .

– Ты бы прикрылся, а то на тебя смотрят. 

– Ну и пусть смотрят. Я на них тоже смотрю, – он указал на двух девиц, спавших на диване. – Слушай, дружище, что ты кобенишься? Оттянулись – и ладно. Пусть меня совесть мучает, а ты здесь вообще ни причем.

Потом кивнул в сторону спящих девиц.

– А ну-ка, пойдем, разбудим этих нимф. Что мы с тобой, не вакхи?
Толик насупился.

– Если ты Вакх, ты и буди, а я буду сатир козлоногий.

– Во-во, в качестве  сатира трахни их обоих.
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К весне молодые люди по уши увязли в долгах. В ресторанах сидели на занятые. Впрочем те немалые средства, переводимые Наташей, уже давно не покрывали наделанные долги.

Тут их и подстерегла телеграмма:

«Возвращаюсь четвертого. Встречай, Наташа».

– Что будем делать? – обратился Владик в другу. – 

– Ты меня спрашиваешь? – возмутился Толик. – Я предупреждал! Я настаивал!..

Владик махнул рукой.

– Хватит!! Он предупреждал, настаивал… Словами здесь не отделаешься. Еще раз спрашиваю, что будем делать?

Толик не ответил. Сел, опустил голову, закрыл лицо руками.

– В тюрьму хочешь? – поинтересовался Владик.
Толик молча покачал головой

– Тогда ищи выход.

Они помалкивали, долго курили, старались не смотреть друг на друга. 

Наконец Толик предложил.

– Я куда-нибудь завербуюсь. В институте я на волоске вишу. До весенней сессии.

– Куда ты завербуешься? Тебя же через неделю отыщут.

– А тебя?

– А я бегать как заяц по лесам и долам не собираюсь. Есть другое решение…

Толик даже вскочил со стула.

– Ты это брось! Это нечестно. Я на такое подписываться не собираюсь.

– А ты и не подписывайся. Твое дело сторона. Я же не такой слабак, как некоторые, сам справлюсь. Только одна просьба. По дружбе. Распоследняя.
Толик задумался, потом согласился – если распоследняя…
Верховский объяснил.

– Мне надо точно знать, получила ли мать Натальи телеграмму или нет. Знает ли она о приезде дочери.  Мне спрашивать нельзя, запомнят. Я и так все на себя беру, а ты можешь выяснить незаметно, через свою мамашу. 

Толик схватился за голову.

– Лучше бы я в институте учился! Сессию бы сдал без хвостов!. На  стипендию заработал.

– Хватит ныть, – ответил Владик. – Караул устал. Так как? Ради друга?..

Толик кивнул.
*         *         *

Встретили Наталью они после полуночи – самолет задержали на три часа. Оба были веселые, особенно Владик.

Он не без удовольствия похлопал мерса по крыше.

Наташа восхитилась.

Уже в машине Владик предупредил.

– Твоих родных будить не будем. Ты же решила им преподнести сюрприз? Ты  же им не писала?..
Девушка кивнул, потом заявила.

– А где я спать буду. Я спать хочу, намаялась с этим Аэрофлотом.

– На даче у меня переночуешь. А я буду тебя охранять и вот этот рыцарь. Видишь, он от радости, что встретил тебя, язык проглотил.

Девушка кокетливо повернулась к Толику.

– Да?.. Совсем проглотил или чуточку оставил?
– Оставил, – выдавил из себя Толик.

На даче их ждал накрытый стол. 

Толик предложил пригубить шампанское. Наташа сначала поспротивлялась, потом подняла бокал.

– А теперь спать! – глотнув вино, заявила она.

– Ага, сейчас! Я тебя ждал, я по тебе соскучился, я заявление в загс подал, а ты спать.

Наташа хихикнула.

– Как же у тебя без мня заявление приняли.

– А вот так  приняли. Я Толика под тебя загримировал.

Они ушли в спальню, Толик сидел в кресле и молча наблюдал за огнем в камине.

Неожиданно из спальни высунулся Владик и пригласил.

– Заходи. Ждут-с…

Толик робко вошел в спальню.

Увидев парня Наташа возмутилась. 

– Опять? Я не расположена.

Владик зажал ей рот ладонью

– Надо, Наташа, надо. Он тоже соскучился, иначе разговора у нас не получится.

Толик неожиданно яростно скинул с себя одежду и полез на кровать.

Наташа закричала, затем голос ее ослаб. Она принялась издавать какие скулящие звуки.

Наконец Толик слез с нее. Девушка натянула одеяло на себя и откинулась к спинке кровати.

– Сволочи! – закричала она. – Я думала, вы…  А вы!.. 

Владик спокойно погладил ее обнаженную ногу. Девушка отдернула ее.

 – Подожди, – предупредил ее Владик. – Тут такое дело.

– Какое дело. Мне до ваших дел дела нет. 
Тут до нее вроде что-то дошло. Слезы у нее высохли и она грубо выразилась. 
– Вы возвращаете мне мои бабки и на этом расстаемся. Ишь, приладились.

– И машину заберешь?

– А то!

– Проблема в том, что машина, Наташка, не наша. И не твоя…

– Почему не моя.

– Ну, заложенная она. Несколько раз.

– А где остальные деньги.

– Ты знаешь, туда-сюда.

Глаза у Наташки расширились.

– Что и денег нет?

Владик кивнул.
Наташа выскочила из постели, забегала по комнате.
– Ах, вы сволочи! Ну и сволочи!.. Мало того что попользовались, так и денег нет. Я с вас эти деньги через суд вытребоваю.

– Ты не спеши. Ты подумай, как ты сможешь объяснить, откуда у тебя деньги?

– Как откуда. Я их по контракту получила.

– И контракт с собой. 

– А то как же.

– Ты вот что… ты прикинь, какая о тебе слава пойдет, если в городе узнают, за что ты там в Италии получала деньги.

Наташа, по-видимому не поняла вопроса.

– То есть, как за что получала? За подиум, за работу.

– Это ты так говоришь, а у меня есть сведения, что ты за другое получала. 

– За что?

– За торговлю собой. За профессиональное блядство.

Наташа ударила Владика по щеке и зарыдала.

– Негодяй! Какие вы негодяи. А ты, – обратилась она к Толику, стоявшему возле кровати на коленях, – тоже считаешь, что я деньги за блядство получала? 

Толик испугался.

– Я – нет! Я не верю… То есть я верю…

– Верю не верю, – заорал Владик и, обращаясь к девушке, предложил. – Давай так договоримся. Ты забываешь о деньгах, а мы забываем о том, чем ты в Италии занималась. Если хочешь, мы даже можем расписаться, чтобы все было шито-крыто. 

Наташка неожиданно успокоилась. 

– Это ты называешь шито-крыто? Нет, голуби, этот номер у вас не пройдет. Завтра же обращусь в милицию и напишу заявление. Вы оба знаете, где у меня? Вот здесь.

Она показала кулачок.

– … и выплатите все до копеечки, до последней лиры. Я на вас найду управу. Вы еще у меня попляшете… 

– Попляшем? – закричал Владик и обращаясь к Толику заявил. – Видишь, какая сука, а ты дружба, дружба! Я ей по-честному в загс предлагал,  а она «вы еще у меня попляшете!» В таком случае… 

Он не договорил. Наклонившись вытащил из-под кровати нож и ударил девушку в грудь. 

Хлынула кровь. Уже не разбирая, Владик принялся наносить удары.  

Толик попытался остановить его, однако Владик вырвался протянул ему нож и сказал.

 – Бей, а то и тебе достанется

Вернев отшатнулся.

– Бей! 

Вернев осторожно взял нож и бережно ткнул острием в уже бездыханное тело.

– Что ты тычешь! Бей!!!
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Когда труп обнаружили, на нем насчитали около сотни ударов ножом. 

На суде, когда вина подсудимых была полностью доказана, и они признали вину, в их защиту выступила группа поддержки, состоящая из молодых девушек, что само по себе вызвало у судьи сомнения в здравомыслии этих представительниц слабого пола. Свое поведение они объяснили тем, что выложив этот «прикольный» материал в интернете, они наконец получат сотни, если не тысячи лайков. 

Через два года матери Наташи Екатерине Семеновне пришло письмо из тюрьмы, в котором Владислав Верховский слезно молили ее походатайствовать о досрочном освобождении. 

Они больше не могут сидеть в тюрьме, просто невмоготу. Свое они получили и их пора выпускать.
                              Объявления в газете:
                                        Ищу работу

*     Детскому саду срочно требуется зам директора по безалкогольному воспитанию и безопасности обслуживающего персонала. Телефон…

*  Загородный клуб «Айвенго» приглашает на работу официанток модельной сущности.   Телефон…

*   На производство требуется сварщик-органист. Телефон…  

              Главный подозреваемый – судьба…

Они встретились в кафе. Случайно.

У зеркала.

Сначала к зеркалу подошла Леночка Свиридова, потом Катя Некрасова.

Катя выросла в детском доме. Неизвестная мамаша отказалась от нее, и девочка, потом девушка, очень удивлялась такой известной фамилии, которой наградили ее чужие люди.

 Воспитательница объяснила, что, судя по документам, младенца  бросили в день рождения великого поэта Николая Александровича Некрасова, вот поэтому ее так и записали.

Катя потом долго поражалась – не везет так не везет! Ладно бы присвоили такую фамилию как Иванова, Петрова, Сидорова, на худой конец, Найденова, а то Некрасова. Разве сироты с такими фамилиями бывают?

Пришлось мириться. Из всех несчастий, которые с младенчества сыпались ей на голову, фамилия была наименьшим злом. С этим можно было мириться, как, впрочем она мирилась с всеми выпавшими на ее долю несчастьями. Держалась стойко, верила, что справится с любой напастью и за это ей когда-нибудь улыбнется счастья. 

Хотя бы чуть-чуть… 
Почему чуть-чуть, Катя на смогла объяснить, разве что лелеять мечту о полноценном, всеобъемлющем счастье она просто не решалась.

…пробьемся, утешала она себя. Без помощников выжила, без помощников проживу. Вот эта, в зеркале, пробилась. А может, она и горя не знала?

На этой фразе Катя вздрогнула и поежилась. Словно озноб по телу пробежал… Также, впрочем, повела себя и стоявшая рядом девушка – сначала вздрогнула, потом остолбенела.

Они взглянули друг на друга, потом обе, не сговариваясь, словно по команде, повернулись к зеркалу 

Стекло подтвердило – обе были похожи как две капли воды.

Опять взглянули друг на друга. Стоявшая справа Лена взяла Катю за руки.

– Вот это да! 

Катя кивнула. 

Сходство было настолько ошеломляющим, что слов не хватало. 

Лена, не выпуская правую руку незнакомой девушки, потянула ее за собой, на ходу торопливо зашептала.

– Ты все расскажешь о себе…

Когда вошли в зал, из угла, где собралась компания, ее окликнули.

– Лен, давай сюда.

Лена отмахнулась и решительно направилась к  пустовавшему дальнему столику. 

Там сели напротив друг друга. Снова взялись за руки. Катя уже осмелела и покрепче сжала руки незнакомки. Потом глянула на них и воскликнула.

– Ой, у нас даже руки похожи.

Когда подошел официант, Ленка сделала заказ и на возражения незнакомки – зачем так много, решительно возразила 

– Не беспокойся… – чем окончательно смутила Катю.

Некоторое время они сидели, молча разглядывая друг дружку.

Лена  первой подала голос.
– Как тебя зовут, – спросила она.

– Катя, – ответила незнакомка, потом с усилием добавила. – Некрасова. А тебя?

– Ленка Свиридова. Насчет заказа не беспокойся, у меня бабки есть. 

– А эти ребята кто? – спросила Катя, кивнув в сторону компании.

– Ребята из нашей группы. Мы тут день рождения празднуем. Вон того, черненького. Ой, он так ко мне клеится!.. Приставучий, жуть… А ты что здесь делаешь?  

– Тоже празднуем…

Пауза. 

После паузы Лена потребовала

– Расскажи мне о себе. Кто твои родители? 

Катя помолчала, потом рискнула – все-таки удивительная схожесть невольно располагала к откровенности.

– Я не знаю, – призналась она. – Я выросла в детдоме. Там этой дурацкой фамилией наградили.

– Так ты сирота?

Катя неуверенно кивнула.

Лена сразу помрачнела, потом задумалась.

– Здесь что-то не так…

В этот момент к их столику подошел Ленкин ухажер и потянул девушку в сторону компании.

– Подожди! – отмахнулась Лена. – Видишь, с сестрой встретилась. Дай поговорить.

Катя опешила, а парень покорно отправился назад.
Ленка как ни в чем не бывало поинтересовалась. 

– А вы что празднуете?

– Тоже день рождение.

– Твое?

– Нет, подруги. Мы выросли вместе.

– А твое когда?

– Пятнадцатого апреля.

– Ой, у меня тоже пятнадцатого. А сколько тебе лет?  

– Девятнадцать стукнет. 
Лена потеряла дар речи.

Она достала из сумочки зеркальце и пристроила его так, чтобы одновременно видеть и свое лицо и лицо Тани.

Она долго рассматривала изображения.

Катя не выдержала.

– А тебе сколько?

– Тоже скоро стукнет девятнадцать. Пятнадцатого апреля!..

Они обе разом замолчали.

Официант принес закуску и два бокала вина. Выгрузил на стол две котлеты по-киевски, поставил хлеб. Хотел спросить – еще что надо, но оценив глубокое молчание, нависшее над столом, удалился. 

Первой заговорила Лена. Заговорила бойко, решительно.

– Здесь что-то не так! Схожесть схожестью, но чтобы и дни рождения совпадали, это слишком. Что-то здесь не так! В прямом смысле. 

Потом она обратилась к Кате.

– Ты что-нибудь понимаешь?

Катя отрицательно покачала головой.

Ленка через стол взяла ее за руку.

– Не робей, говори прямо. Вижу, что мы с тобой об одном же подумали. Мы – сестры?
Катя густо покраснела и кивнула, потом тихо расплакалась. Слезы неудержимо катились из ее глаз. Наконец она справилась со слезами. 

– Я всю жизнь мечтала о сестре. Или о братике. О папе с мамой я мечтать боялась, просто горевала.

Какая-то решительная девица подошла к их столику и сурово глянула на Ленку. 

– Что у вас здесь происходит?

Она обратилась к Кате

 – Она тебя  обидела? Ты только скажи, я ей…

– Оля! Не мешай! Иди отсюда!.. – прикрикнула на нее Некрасова. 

Прикрикнула крикливым пронзительным голосом. Девушка повернулась и ушла.

Лена не могла выдавить ни слезинки. Глаза ее расширились, взгляд замер, она что упорно прокручивала про себя, наконец решительно заявила.

– Не реви, Кать, а то я тоже… Знаешь что, а ну-ка пошли со мной. Я приглашаю тебя в гости. 

– Я не знаю… – забеспокоилась Катя.

– Зато я знаю. Ты думаешь, я не мечтала о сестре. У меня все куклы были сестрами. Я их называла и Тая, и Маша, и Феона. 

– А у меня и кукол не было.

– Все, идем!
– Я не могу вот так сразу.

– Зато я могу. Если откажешься, то напиши мне телефон. И адрес запиши, чтобы я могла отыскать тебя. К черту, адрес! Пошли. 

*          *           *

Дом, в который недавно переехали Свиридовы, был из тех новоделов для новых русских, которыми в середине 90-х начали застраиваться окрестности нашего города. Шестнадцать этажей, желтый и красный кирпич, громадные лоджии, которые вскоре жильцы начнут превращать в дополнительные комнаты или в зимние сады. Одна прихожая чего стоила. Там можно было устраивать танцы. Лоджий у Свиридовых было две – одна из кухни, на другую можно было выйти из гостиной.

Купившие квартиры в этом доме были люд состоятельные… 

Лена зашла в прихожую и, втащив за руку Катю, крикнула.

– Мам! У нас гости.
– Вот и хорошо, – откликнулся из кухни женский голос.

Затем в прихожую вышла крупная блондинка в халате, поверх которого был надет яркий передник.

Анна Степановна особенно гордилась передником. Это был подарок мужа, который привез эту роскошь из Германии.

…на ходу вытирая руки полотенцем, она похвалила дочь, что рано вернулась домой из гостей и что сейчас они будут ужинать.

Она подошла ближе, и в этот момент обе девушки повернулись в ее сторону. Анна Степановна остолбенела, только губы у нее задрожали. Она выпустила полотенце из рук и ни слова не говоря торопливо ушла на кухню 

Ленка подмигнула Кате и предупредила.

– Не боúсь! Держи хвост пистолетом!.. Она у нас добрая…

У Кати сил не хватило ответить «сестре», не говоря уже о том, чтобы пусть даже про себя произнести – «мама». Об этом и речи быть не могло! 

Сердце у Кати забилось гулко, на пределе слышимости. Мысли мешались – и верилось и не верилось… Она всякой представляла маму, но такой, с дрожащими губами, ни разу.  

Ленка словно услышала ее мысли. Она решительно взяла Катю за руку и повела в свою комнату. Там девушки, не сговариваясь, бросились друг к другу в объятия и зарыдали.  

Пережив ошеломляющие мгновения, они наконец успокоились. Лена усадила Катю в кресло, и отправилась на кухню.

Мать плакала за столом. Красивым передником вытирала слезы, на вопрос дочери – что с тобой? – не ответила.

Лена решительно села напротив нее за стол и потребовала.

– Рассказывай!

Мать не ответила. 

Лена спросила.

– Где папочка?

– На ра-а-бо-оте. У него неприятности. Предупредил, что придет попозже.

– Вот и хорошо, – подвела итог дочь. – Рассказывай.

– При ней не могу…

Лена поднялась и через несколько мгновений привела на кухню Катю, усадила за стол и потребовала.

– Рассказывай! 

Анна Степановна отрицательно затрясла головой. Слезы полились гуще, заметнее.
– Рассказывай!! – приказала Лена.
Мать наконец справилась со слезами и  призналась.

– Не могла я вас двоих выходить. Жила на копейки. Хозяйка сразу бы выгнала, а куда я с вами двоими пойду?

Глаза у Тани и Лены одновременно расширились.

– Так это значит правда? – прошептала Лена. 

– Ой, девочки, простите меня, – запричитала Анна Степановна. – Сил у меня не было, и помощи не откуда было ждать. Наказал Господь!..  

– Что уж  теперь рыдать, правда, Катечка.

Катя кивнула. Ей страсть как хотелось вскочить, убежать и спрятаться. Да так, чтобы ее искали долго-долго, всем миром, а когда отчаялись, она бы вышла и сказал – вот я! 

Она укорила себя – какие глупости в голову лезут! Ведь так не бывает? Так не может быть! Или может?.. 

…слезы у Кати кончились – отплакалась.  
В памяти неудержимо поплыли картинки трудного и, самое главное, непонятно почему трудного, – детства. Грязные простыни, скудный набор игрушек, которыми владели и играли по очереди, скудное питание в детдомовской столовой. Вспомнились заботливые руки нянечек – надо бы им торт купить! Школьный интернат, где учение было на грани ликбеза. И там попадались хорошие люди. Например Лидия Васильевна, их классный руководитель, который всегда их поддерживала, приглашала к себе домой.

Сколько всего было – не сосчитать! Горестей и радостей, забот и унижений, тупого отчаяния и приступов злобы и редких приливов энтузиазма, требующего, как завещал великий Ленин, учиться, учиться и учиться.  

Анна Степановна ушла в свою комнату, а Лена раскомандовалась.

– Сейчас будем пить чай. Жить ты будешь здесь. С прошлым покончено.

– Нет, – возразила Катя. – Я так не могу. Сразу не могу…
Что-то в голосе сестры заставило Лену насторожиться.

– Почему? Грехов много? 

– К меня нет грехов, – призналась Катя. – Есть, конечно, но я всегда старалась держать марку. Говорила себе – вот придет день, когда мамочка найдет меня и спросит как ты жила, Катюша. Я отвечу – хорошо жила, глупостями не занималась. Ждала когда вы с папочкой найдете меня. 

…Кате вспомнилось, как в восемь лет ее удочерила женщина с рынка, продавщица и скоро выбросила. Вернула, когда приемыш пригласила в гости подруг из детдома. Но об этом промолчала. 

…мелькнул в памяти один – предлагал сожительство. Так и заявил –предлагаю сожительство, приду-урок!.. И об этом ни слова.

Из-за двери послышался голос Анны Степановны.

– Василий Петрович не твой папа.

Девушки повернулись в сторону двери.

Ленка удивленно спросила.
– И не мой? И что!! Твой не твой. Я уже выросла и люблю его. Он всегда мечтал о сыне или дочери, а я о сестре. Вот и свершилось – есть у меня сестренка.

Приход Василия Петровича окончательно разрядил обстановку. Ему хватило ума признать очевидное. Согласился он и с тем, что Катя будет жить у них. 
Катя отказалась. Сказала, что не может вот так сразу – надо сдать постельные принадлежности в общежитии, с подругами разобраться, с профтехучилищем, где она училась на повара. 

…так я пойду.

– Зачем спешить? – остановил ее Василий Петрович. – Такое событие надо отметить. Такое только раз в жизни бывает. Я рад за тебя, Катя. От чистого сердца говорю. Ты уже взрослая, осмотришься, выучишься на повара. Теперь перед тобой все двери открыты, только инициативу прояви.    

Теперь у каждого есть возможность строить жизнь на собственный лад и не тянуть руку вверх на каждом собрании. 

Он поставил на стол все, что Бог послал, а Бог в тот вечер послал семье Свиридовых армянский коньяк, французский коньяк, вино заморское и наше, полусладкое. Икру черную, красную, заморскую. Нарезку сырокопченой и варено-копченой колбасы…      
За женщин Василий Петрович выпил стоя. Потом выпили за нечаянную и такую обильную радость, за перестройку, которой по словам Петровича, он был обязан этим изобилием.  
– …главное, чтобы не мешали, – объяснил он жене, Лене и Кате. – Теперь все пути для вас открыты, так что и вам дело найдется.
Девушки горячо поддержали его.

И кто бы не поддержал? Разве что ретрограды, пни замшелые и зажимщики всего нового, что так обильно хлынуло в нашу жизнь. 

Катя наконец встала из-за стола. 

Ленка встрепенулась, попросила отца подвезти Катю на машине, однако сестра решительно отказалась.

– Василию Петровичу…

Свиридов перебил ее – называй меня папой!

Катя набралась смелости.

– Папе нельзя. Он выпил, – потом попросила. – разрешите мне одной побыть одной. Попробую сама справиться.
– С чем? – поинтересовалась Лена

– С радостью.

– За неделю справишься? – спросила сестра.

– Справлюсь.

*        *       *

Уже в прихожей Лена, вспомнив что-то очень важное, спросила.

– Мам, а кто из нас старшая? 

– Ты была первая, – тихо откликнулась Анна Степановна. – Катюша следом за тобой.

Лена обрадовалась. 

– Раз я старшая, приказываю – снимай свой ношенный-переношенный балахон и одевай мою шубку. И шапку свою, вязанку, снимай. Одень мою, из песца.

Как Катя не отказывалась, старшая сестра напялила на нее и шубу, и песцовую шапку.

*        *        *

В постели Анна Степановна опять всплакнула. Долго слезливо каялась, просила прощения у мужа, что ни разу не обмолвилась о том, как поступила с младшей двойняшкой.

Василий Петрович, куривший в постели, слушал ее в полуха. Его мысли витали где-то далеко-далеко, не в том пространстве, которое мучило жену.

– Нашла проблему!.. – отмахнулся он. – Дела давно минувших дней, преданья старины глубокой, так, что ли?  Что мы еще одну не прокормим. И Ленке в радость. Видишь, как обрадовалась. Девушка мне понравилась. Тут другая проблема…

Он докурил, потушил сигарету и признался.

– Наехали на меня, сволочи! Сначала по телефону звонили, а на днях бумажку прислали – мол, будут убивать по очереди. Сначала Ленку, потом тебя.

– Сколько денег требуют.

– Много.

– Может, откупиться?

– Один раз заплатишь потом не отстанут.

Анна Степановна прильнула к мужниному плечу.

– Что же делать, Вась?

– Главное, не суетиться. Завтра зайду в милицию, поговорю с Никаноровым. Они им быстро хвост прищемят, а пока поговори с дочерью, чтобы долго нигде не задерживалась, а то с этих ублюдков станется. Я думаю, мы с Никаноровым за несколько дней решим этот вопрос. Есть у меня кое-какие соображения… Выгнал я тут одного, Прохорова. Сачок, как свет не видывал, а гонору полный воз и маленькая тележка. Ладно, спи. В первый раз, что ли… 
С этой, Катериной, тоже поговори… 

*         *          *

 Катя уже подходила к общежитию, когда путь ей преградили трое парней.

– Куда спешишь, красавица? Деньги принесла?

– Какие деньги? Вы о чем?

– Не прикидывайся. Если денег нет, тогда молись…

И самый высокий из парней первым ударил Катю ножом.

Добивали втроем. 

В конце главарь вырезал ножом на лбу девушки цифру «1».

*       *        *

Убиенную записали как Некрасову.  
Свиридовы похоронили Катю. Мать на кладбище хватил удар, она  с полгода пролежала в больнице и все равно оправиться до конца не смогла. Спустя год в автомобильной катастрофе погиб отец, и Лена осталась одна.

Как ни горько упоминать, но Лена спилась, и где она, я не знаю. Это я не в упрек говорю, а с трудом переступив через глубокую печаль. От этой истории, случившейся в разгар перестройки, развала Союза и торжества свободного рынка, на душе становится чрезмерно тягостно. Мир вокруг приобретает какой-то гнусный, черно-желтый похоронный оттенок.  

Но и молчать нельзя. Недопустимо молчание, хотя милиция – тогда еще милиция! – быстро отыскала преступников. 

Главарем банды  оказался учитель труда из соседней школы. Никогда и ни в чем этот «педагог» замешан не был, отсидок как и подозрительных знакомств не имел. Банду сколотил из своих учеников, среди которых особо выделялся некто Прохоров. Настоящий зверь, он и младшего своего соучастника, решившего пойти в милицию с признанием, зарезал. При задержании Прохора застрелили. 

Народ был удовлетворен – к тому моменту смертную казнь отменили, так что собаке собачья смерть.

На суде учитель труда доказывал, что он к этому делу непричастен, а показания оставшегося в живых третьего участника банды – так это его слово против его слов.
Мне потом следователь, занимавшийся этим делом, рассказывал, что не под протокол учитель объяснил свой поступок желанием разбогатеть, а на вопрос следователя – не жалко ли невинную душу, ведь Кате только раз в жизни выдался  случай порадоваться жизни? 
Негодяй пожал печами и ответил.
– Чего жалеть! Судьба!..

Его оправдали. 
Он тут же уехал из нашего города, и все равно спустя полгода, сразу после похорон  Анны Степановны, его нашли убитым. Он валялся в каком-то овраге, причем на лбу  у него была вырезана цифра «2». 

                        Свет в конце туннеля

                                           Начало 2000-х  

                                    Объявление по радио:  
*     С 1 ноября сего года граждане могут подавать коллективные взятки в суды. Положительный исход заседаний гарантируем!

                                      Объявления в газете:  

*   По случаю неутешительного астрологического прогноза в местном сумасшедшем доме объявлен День открытых  дверей. 
Просьба к гражданам не перечить при изъятии ценностей и не волноваться. Все изъятое будет возвращено дирекцией сумасшедшего дома в свое время… 
При благоприятном астрологическом прогнозе.   
*   Требуется сотрудник ИГР без возрастных ограничений.
                          Алиса в стране чудес
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В самый разгар «парада суверенитетов» Даша Чибьюсова училась в Эстонии, в русской средней школе, куда переехала вместе с дедом Женей и бабушкой Катей. 

У Даши была мечта поступить в Тартуский университет, где преподавал знаменитый Лотман, чьими рассказами о русском дворянстве XIX века девушка зачитывалась с восьмого класса. Удивительно, но Даша вовсе не метила в филологини. С началом перестройки ее куда больше привлекала юриспруденция, но такова сила любой мечты, тем более у такой целеустремленной девицы как Даша – «если уж что взбрело в голову, палкой не выбьешь». Так выражались ее родители, проживавшие в далеком северном городе. Только младший брат и дед Женя – отставной военный – активно поддерживали Дашу. 

Дед Чибьюсов, Евгений Павлович, офицер МВД, еще до выхода на пенсию, предупреждал сына и сноху – «уеду и не удерживайте! Мне эти морозы за пятьдесят во где стоят!» При этом он ребром ладони убедительно чиркал себя по горлу.

С ним, в общем-то, никто и не спорил. Родственники понимали пенсионера, и все равно было немного обидно. Он, значит, в Тарту отправится, а мы тут оставайся, шубы по девять месяцев в году носи! Даша, ссылаясь на мечту, горой стояла за деда, так что родителям оставалось только вздыхать, а младшему братишке завидовать.

В Тарту сначала все шло чудесно – и двухкомнатная кооперативная  квартира была на загляденье, и климат мягкий, и до Таллинна рукой подать. Всегда можно съездить и полюбоваться европейской стариной, которой дед Даши насмотрелся и к которой привык, отбарабанив лет двадцать в Магдебурге в группе советских войск в Германии. 
Даша с головой погрузилась в тамошнюю экзотику. До школы было минут пять неспешным шагом, класс подобрался на редкость дружный. Все ребята толковые, юморные. Особенно Герман Додыко, чье внимание она привлекла сразу и по уши, и хотя Даша никаких потайных чувств к этому «сумасброду», как выразился ее дед, не испытывала, но было приятно.  
В десятом классе «сумасброд» подарил Даше на день рождения прыжок с парашютом. Привез ее в аэроклуб, они сели в самолет. В воздухе перед самым прыжком Гера морально  поддержал Дашу. Девушка собралась с духом и бросилась в открытый люк. 
Что удивительно, даже такой щедрый и оригинальный подарок никак не отразился на ее чувствах. К тому же дед Женя, узнав об этой авантюре, схватился за голову и строго предупредил внучку – с этим «сумасбродом» бед не оберешься. Вечно будет шляться по стране, а ты одна тяни хозяйство.

Даша повела плечиком.

– Я как-то и не собиралась. У меня другие задачи. 

– Молодец! – одобрил дед. – Вот и живи своим умом, а с парашютом пусть  другие прыгают.

…но не сложилось! 

Ни с Германом, ни с его пристрастием к экстремальными развлечениям, ни с Тартуским университетом, ни с  местом жительства!

Не поладили эстонцы с наехавшими мигрантами и, отделившись от Союза, вежливо, а потом и не вежливо, попросили всех русских вон!

Даша была в полной растерянности. Отстояв в цепочке граждан, требовавших немедленного отделения маленькой Эстонии от огромного Союза, побегав по митингам и послушав на них самые зажигательные речи насчет независимости и призывов к русским братьям «вписаться в европейские ценности и забыть родной язык», она очень надеялась, что ветер свободы, любовь к демократии и страсть к независимости помогут ей при поступлении в университет, тем более, что до окончания школы оставалось несколько месяцев.    

Не тут-то было! Демократии, тем более «европейских ценностей», на мигрантов не хватило, и, кто поумнее, по дешевке пораспродав нажитое, поспешили в Россию – благо, у многих тогда еще не порвались связи с родственниками.

Чибьюсовы тоже вернулись на север.  

Даша поступила в местный университет и на последнем курсе вышла замуж за сокурсника, давно ухаживавшего за ней. Перед свадьбой поставила  условие, что после получения диплома они обязательно уедут в «большой город» – лучше всего в Москву и там займутся карьерой.

Все, кто знал Дашу, были уверены – эта девица и в Москве не пропадет. Таких видно по полету – красивая, умственно развитая, напористая в полном смысле этого слова, за словом в карман не лазившая, казалось, самой судьбой ей была уготована куда более достойная жизнь, чем прозябание в небольшом северном городе, откуда с началом перестройки рванули все – от чиновников и преподавателей до шахтеров и мелкого обслуживающего персонала. 

…но не сложилось! 

Точнее, все сложилось, но только на очень короткий срок.  Невзирая на все подарки судьбы – на персональные данные, на квартиру, оставленную мужу умершей в Москве бабушкой; на престижную работу, где местные кадры из москвичей сразу окрестили ее «упертой  креативщицей», а кто позлее «склочной пиарщицей», – семейная жизнь скоро пошла под откос.

Обнаружилось, что у Даши трудности с деторождением, и эта, казалось бы, пустяковая в эпоху перестройки и торжества демократии, заморочка, вскоре обернулась разладом в семье.   

И не по вине мужа. Тот как боготворил Дашу, так и продолжал боготворить. По крайней мере, настаивал на незыблемости своих чувств и уверял, что готов к любому решению, вплоть до усыновления чужого ребенка.  

Сначала Даша понадеялась на медицину. Она легла в больницу на сохранение. Лечение оказалось очень дорогостоящим, у молодых супругов таких денег не было. Помог дед Женя и кое-кто из родни, у которых с началом перестройки обнаружились и хватка, и деньги, и знакомства аж с  самим Абрамовичем, год отсидевшим в местном северном университете и с треском вылетевшим оттуда после весенней сессии.    

Как уверяли врачи, лечение оказалось успешным.

…но не сложилось

Когда Даша вернулась в свою однокомнатную квартиру, ее застал телефонный звонок.

– Вас слушают! – авторитетно заверила Даша. 

– Вот и хорошо, – откликнулся на другом конце провода женский голос. – Вот и послушай. Пока ты лежала в больнице, я родила от твоего мужа, с чем тебя и поздравляю.

Не давая сопернице опомниться, незнакомка потребовала.

– Только давай без скандалов! 

Даша  до вечера просидела в ожидании мужа, а тот так и не пришел.

Она позвонила подруге – попросила приютить на одну ночку.

Та согласилась – о чем речь! Хоть на всю жизнь!.. А что случилось?

О том что случилось, Даша делилась всю ночь. После всего, что пережила  в Москве, мысль о возвращении в родной город пугала ее больше всего. Это решение грозило неслыханным позором и полным разочарованием в жизни.

Подруга поддержала ее и предложила пожить у нее, пока все не наладится, и Даша в силу свойств, присущих ее деятельной натуре, с энтузиазмом принялась налаживать одинокую жизнь.  

Прошло два года, а ничего выдающегося или хотя бы приемлемого не наладилось. 

Над Москвой уже летали другие ветры, слышались другие призывы.  Жестяными и в чем-то издевательскими казались теперь лозунги «жить не по лжи», дать волю предпринимателям, не допускать к власти реакционеров.  

Когда Даше перевалило за тридцать, она с некоторой даже оторопью задумалась о будущем.

Как быть? 
Семьи нет, детей нет, в родной северный город хода нет. Будущее, поманившее в Тарту мечтой, со временем окончательно отдалилось за горизонт, оставив Дашу и многих ее согражданок один на один с тягостными буднями, с одиночеством, с отвергавшимися с юности истинами, что все мужики – сволочи; с несчастьем родиться женщиной в этом безжалостном и мусорном вихре, называемом жизнью.  
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Как-то в апреле, в самом начале нового тысячелетия ей позвонили и пригласили на встречу выпускников тартуской русской средней школы, которая должна была состояться между майскими праздниками в одном из кафе неподалеку от Курского вокзала.

У Даши уже давно не было такого рода развлечений и она, несмотря на апатию, решила пообщаться с прежними друзьями. Все-таки прошло более полутора десятка лет, интересно, как они устроились, кто чем занимается, переженились ли две пары, сложившиеся в выпускном классе далекого светлого прошлого? 

На вечере он нос к носу столкнулась с Германом. Он уже был майор, летун, здоровяк и все такой же непоседа. Женат…  

Герман почему-то особо и загадочно подчеркнул – «замужем» – и весь вечер не отходил от Даши. 

*        *         *

С того дня жизнь Дарьи, по мужу Покровской, не то чтобы изменилась в лучшую сторону, но как-то помягчела, обрела смысл в ожидании звонков от Германа. 
Додыко звонил постоянно. В шутку называл ее «первой любовью», хотя о какой любви мог через столько лет заводить речь взрослый женатый мужчина, к тому же живший на другом краю страны, но все равно было приятно.     
Он первый признался ей, что дружба особенно ценна «врозь». Как оно поется – через годы, через расстояния…
Даша вынуждено соглашалась с ним. Была в его словах какая-то неясная подоплека или, скорее, прежняя неугомонность, с которой он когда-то предложил Даше прыгнуть с парашютом. Теперь Додыко повзрослел, управляет самолетом, в отпусках спускается по горным рекам и ходит в экспедиции в сибирскую тайгу на поиски мамонтов.  

После одного из звонков к Даше пришло решение, которого она так долго ждала. 

К тому моменту с ее женским организмом все стало ясно и надежды на нормальную беременность уже не осталось. Врач объяснил Даше, что единственный шанс для нее оплодотворение особо рода – он назвал его экстракорпоральным – и обязательно под постоянным медицинским надзором.

Что врач имел в виду Даша осознала сразу, когда встретившись с Германом в Москве, попросила его помочь в одном деликатном деле.  

– Я очень боюсь, Гера, – призналась она летчику. – Я не знаю, что я с собой сделаю, если ты… не поможешь мне. 

Герман заявил, что всегда готов, тем более ради «первой любви». Все-таки хорошо нам было в школе. Давай выкладывай.  

Даша объяснила ситуацию, и закончила вполне по-московски, с изрядной долей прагматизма и парадоксальности и с пренебрежением к устарелым доперестроечным догмам.

– …лучше от тебя, чем неизвестно от кого. Пусть даже и известно. Но мне так будет легче, и, если все получится, не надо будет врать сыну, что у него отец летчик, герой, погибший при испытании новейшего самолета.

– Послушай, Даша! К чему все эти преамбулы. Когда нужно?

– На днях.

– И… ничего более?

– Нет, Гера, нужно именно это, как я сказала – через лабораторию. Поверь, к другим я просто не могу обратиться, я очень стесняюсь. Я же не навязываюсь…

– Зато я навязываюсь. Решила – вперед и с песней!
Это решительный офицерский ответ, а вслед за ним и поступок, долго занимали воображение Даши.

До того самого момента, когда удачно завершив оплодотворение, она спустя неделю оказалась в больнице с острым приступом аппендицита. 

Как она благодарила судьбу, что сумела прикусить язык в тот момент, когда Герман поинтересовался – более от него ничего не нужно? 

Ей было очень совестно грузить героя-летчика своим аппендицитом, тем более что вскоре ему предстоит погибнуть во время испытательного полета.

…или чудом спастись? 
Она не знала, что сделает с собой, если будет выкидыш. Проплакала всю ночь. Первый раз в жизни. Проплакала от обиды на эту жизнь, на аппендицит, на необходимость вновь готовится к неудаче. Такой ее и застал во время обхода дежурный врач.

Человек попался чуткий. Обратил внимание на заплаканные глаза и потребовал – а ну, выкладывай!

В другой раз или кому иному она бы так выложила, на всю жизнь бы запомнил! Но этому поведала все без утайки. 
Врач приказал.

– Так… слезы побоку. Успокоиться и хорошо думать о будущем малыше. Не забывать о его папаше. Он хоть вспоминает о тебе?  

– Звонит… Раз в неделю.

– Тем более есть хороший повод задуматься о будущем. У тебя пока все нормально. Полежишь на сохранение, я присмотрю. И чтобы без слез.

…как накаркал!

На следующий день позвонил Герман, осведомился о здоровье. Спросил, где живешь? Все еще у подруги?

– Нет, в больнице.

– То есть?!
– Мне сделали операцию аппендицита.

– И?..

– Младенца сохранили. Только это будет девочка, а не мальчик.

– Хорошая новость, – одобрил Герман. – В какой больнице лежишь?

Даша назвала номер лечебного учреждения.

– У меня для тебя тоже есть весточка. Я теперь холост, как перст.

– Как это?

– Вчера наконец-то развелся. Теперь, голый как соколый, служу родине на дальних берегах. Пока-пока… Скоро позвоню. Ты это, держи хвост пистолетом. Аппендицитам не поддавайся. Постараюсь навестить. 

…и сложилось.

Только навестил Дашу какой-то серьезный дядька, громадный и горделивый. Принес апельсины и столько всякой снеди, что Даше стало неловко.

– Ой, да зачем столько. У меня все есть.
– Ничего слопаешь.

В этот момент в палату заглянул дежурный врач-добряк. 
Посетитель представился.

– Генерал-майор в отставке Додыко. С кем имею честь?  

Врач несколько опешил и на вопрос, как себя чувствует больная, поздравил генерал, что у Даши все хорошо, через несколько недель можно ждать роды.  

Генерал кивнул и обратился с просьбой.

– Доктор, прошу, поберегите ее и все, чем она богата.

С того дня и до самых родов генерал Додыко  навещал Дашу. Герман поспел к самой выписке. 

Даша разродилась огромной девочкой под пять килограммов весом. Они оба встретили ее на пороге, раздарили сестрам цветы и торты, а врачу – бутылку коньяка. 

Дашу привезли в Химки, где вдовцом жил генерал Додыко. 

Герман показал ей ее комнату.

– Здесь будешь жить. Я скоро получаю перевод. Вопросы есть?

Ответить Даше сил не хватило. Она отрицательно покачала головой. 

– Тогда у меня вопрос? – заявил Герман. – Ждать будешь или еще чем-нибудь помочь? 

Даша не смогла сдержать улыбку. Она положила дочку и подошла к окну. Долго смотрела на застроенные кварталы, на едва заметную в дымке Останкинскую башню, на дальние черточки подмосковных лесов на горизонте.

Не поворачиваясь спросила.

– Как дочку назовем?

Герман не задумываясь ответил.
– Только Алисой, и никак иначе. 
Даша заинтересовалась.

– Почему Алисой?

– Пусть живет в стране чудес.
Даша заплакала.

Герман спросил.

– Согласна?

Даша кивнула.

Что оставалось делать, если так сложилось.

                           *          *           *
                     II. Вокзал «История»
…приснился вокзал.

Громадный зал ожидания, сводчатый потолок, верхнее остекление которого теряется в неестественно свернутом небе.

Не декорация!  
Все – въявь. Облака, пронзительная синь, горизонт, изрезанный контурами многоэтажных строений, среди которых преобладают шпили, башни, вычурные крыши. Ближе – округлые скаты храмовых куполов, еще ближе – современные угловатые причудливые силуэты.

…я оглядываюсь по сторонам, присматриваюсь к ожидающим. Ищу в их лицах какую-то необычность, чужеродность жителям Земли.     

…нет – вокруг все те же узнаваемые лица: белокожие, смуглые, а то и с густо-шоколадным отливом. С узкими глазами, черными как смоль волосами, реже светловолосые, славянского или германского облика. Бородатые и тщательно выбритые, полысевшие и украшенные густой шевелюрой гóловы…   

В следующее мгновение слышу голос диктора: «Поезд номер 336 до н.э. отправляется с шестого пути. Поезд следует до станции «Пела, столицы  Македонии в третьем веке до рождества Христова». 

Мне туда не надо. Цель моего путешествия «Киевская Русь. Десятый век нашей эры»…

Внимательно прослушиваю объявления – с первого пути отправляется состав в каменный век, с одиннадцатого – в средневековую Испанию, в Мезоамерику XVI века с двенадцатого… 

…озаряюсь догадкой – мне невероятно повезло! Пусть даже во сне я  очутился на самом странном объекте во Вселенной – мегатерминале «История», откуда можно отправиться в любую эпоху, познакомиться с любым драматическим моментом прошлого. Увидеть то, что временем сокрыто, и по мере движения состава наблюдать в вагонное окно всякого рода события, причуды и загадки истории. Только подлинные, как оно было, а уж зачем и по какой причине та или иная узловая станция или полустанок вписалась в незримую но всеобъемлющую сеть времени – ответ на эти вопросы поступает по мере движения поезда-пространства. 

Вот, например, знаменитая ходьба в ногу, которую многие сегодня воспринимают как несуразность, как отживший пережиток, принуждающий собранных в воинский строй людей шагать ритмично, соблюдая порядок. Эта шагистика лишает возможности бродить на особицу, с отлучками, с паузами, самолично выбирать направление движения…

Ответ явился сам собой. Его способен отыскать каждый, кому эта загадка покажется интересной, так что объяснение оставлю на потом. 

На одной из остановок мне повезло заглянуть в Фили, где собрался совет военачальников русской армии, на котором принималось решение о Бородинской битве. Я воочию услышал глуховатый, чуть надтреснутый голос Кутузова (он был три раза ранен в голову – и выжил!), настаивавший на оборонительном плане сражения.  

Почему?
Ответ интерактивен. Он будет представлен в тексте, но пусть кто-то из читателей попробует самостоятельно решить эту задачку.

*          *          *
С той первой поездки, когда я сел в состав, отправлявшийся в прошлое нашей планеты, таких открытий было сделано немало.
…более тысячи лет конные воины не знали, что такое седло и стремена. Они появились только в VI веке нашей эры, сразу изменив стратегические возможности ведения войны и тактику ведения боя. Только возможность встать на твердых, металлических стременах позволило войску Чингис-хана применить в боестолкновениях изогнутый клинок или саблю, позволяющий наносить режущий удар сверху вниз.   

…открылась разгадка одной из составляющих противостояния Сталина и Троцкого в 20-е годы XX века, позволившая «замечательному грузину» обыграть на политическом поле  велеречивого, сознающего свою историческую миссию «льва революции». Удивительно, но об этом происшествии подавляющее большинство современных и вполне авторитетных историков либо сознательно умалчивают, либо относятся с пренебрежением, как к несущественному случайному факту.   

Ответ можно найти в романе «Операция «Булгаков», вышедшем в издательстве «Вече» в 2015 году 

…или загадка происхождения Большого зла. 

Как ни крути, это тоже исторический факт, относящийся, правда, к более легендарным временам – к сотворению мира – но вполне укладывающийся в вектор развития Вселенной. 

Как совместить божественное всеведение и всемогущество с существованием дьявола? Ответ ищите на станции «Булгаков», в том же романе. 

*        *        *

…к сожалению, по дороге встречаются обширные пустоши, плотно затянутые туманом неизвестности. Одна из них очень интересует меня самого. Эта тайна касается древнейшей цивилизации на Земле. 

Ее существование подтверждается такими твердо установленными фактами:

1.     Древние карты (см. Ч.Хепгуд. Тайны древних морских королей, а также другие материалы на эту тему, их множество.)

2.      Руны, происхождение которых Г.Вирт приписывает древнему источнику, что подтверждают также и современные исследователи;

3.   Легенды о неизвестной земле (острове) в Атлантическом океане;  

4.   60-десятиричная система счисления, которой пользовались шумеры;
5. Внезапное и трудно объяснимое появление сельскохозяйственных культур – таких как пшеница, овес, просо;

Хочу сразу предупредить – нет смысла обвинять современную историческую науку в замалчивании этой темы. Нет данных – нет разговора! Да, представленные выше сведения безусловно имеют место быть, но их недостаточно для окончательных выводов, и, между нами, кто из серьезных исследователей рискнет ставить свою репутацию в зависимость от полуфантастических объяснений.
Разве что гений…

…по ночам по этим пустошам разгуливают тени, смущающие и сбивающие с толку пытливых и любознательных читателей, но невзирая на туман исторической запутанности, поезд мчится все дальше и дальше, и это вечное движение напоминает, что без знакомства с историей невозможно реально объяснить существующее положение вещей и предложить выход из тупика. 

Это тоже факт, и факт неопровержимый…

*        *        *

У истории многозначное лицо. 
Событие как единица истории имеет свойство повторяться. В то же время очередность событий, отрезки хронологии как описательные формулы былого повторяются в редчайших случаях, и все равно вектор истории укладывается в некую метафизическую целеустремленность. Например, смерть тирана. Это одна из самых распространенных исторических парадигм. Нет народа, где не случалось бы такое событие, однако спекулировать на их подобии для выстраивания рекуррентных цепочек их сочленения, бессмысленно.
Я убежден – история не многовариантна, просто у нее многозначное лицо!

Игнорируя этот факт или, точнее, пренебрегая зафиксированным в документах опытом быстротекущей жизни страны ли, семьи ли, существования общественных организаций, войн и примирений, нельзя отыскать согласие между прошлым и будущим, а ведь этим стоит заняться в первую очередь. 

Прикинем, к примеру наезд западной цивилизации на ту область пространства, которую мы называем Северной Америкой .

На территории Северной Америки до начала европейской колонизации проживало несколько десятков миллионов индейцев. К началу XXI века их осталось несколько сотен тысяч.
 Гражданство США эти, так называемые «коренные жители континента», получили  только в начале XX века. Можно также напомнить об «освоении» Мезо- и Южной Америк, Африки, Австралии, Новой Зеландии 

Как нам, русским, принимая во внимание эти факты, следует  относиться к попыткам Запада «приобщить» нас к «мировому сообществу»?

От этого выбора нам не отвертеться, а многочисленным местным защитникам «прав человека» и «демократических ценностей» следует напомнить, что начиная с XVII века – то есть после образования и укрепления той части света, которую мы называем Россией, – Европа четыре раза ходила к нам с нашествиями.
Сколько их было – поляки, шведы, французы, наконец, недоброй памяти немцы, причем в предыдущем столетии два раза. Так что хочешь не хочешь а придется найти средство, способное помочь нам выжить. 

Такое средство, точнее рецепт, есть –  это согласие!

Неужели человеческий род, и в частности, мы, русские, – еще не созрели до понимания того, что храня свое, не нельзя  отвергать чужое, в чем пытаются убедить нас партнеры-дружищи. 

… во сне я задаюсь вопросом, какое будущее ждало человечество,  если бы «наивный» призыв возлюбить ближнего был отвергнут с порога. Что было со всеми нами, если на пощечину по правой щеке, обиженный не подставил левую щеку – хотя бы изредка, – а ответил мощным ракетно-ядерным ударом? 

Чтобы со всеми нами было?

В том числе и с европейскими народами…

                       Киевская Русь

                I. Откуда пошла Русская земля?

Родина… 
Отчизна… 
Родственники или, как говорили в прошлом, родичи. Если заглянуть поглубже, можно отыскать еще более таинственное и завораживающее слово – «пращуры». Добавим сюда такие звучные и торжественные созвучия, как «колокольный звон», «богатырь», «витязь», «град», «детинец», «рать» и «ратники», «вече», «князь», «дружинник», «лóдья», «полюдье». 

Всем также знакомы живые до сих пор, исконные наши имена – Владимир, Вячеслав, Игорь, Святослав, Никита, Людмила, Светлана, Василиса (помните – Василиса Прекрасная) Лада, Борис и Глеб. Слыхали, наверное, и о таких как Ярополк, Изяслав, Аскольд, Мстислав, Горислава, Бронислава, Прасковья и Феврония.

Вот, друзья, еще загадка на сообразительность. Что общего в таких словах как «здравствуйте», «здоровье», «дрова», «здоровый», «деревня»? 
Вглядитесь в корень. 
Все они происходят от слова «дерево». Понятно, раз «дерево» и «здоровье» родственны, значит, нашим предкам родным домом был лес. Светлые сосновые боры, вековые ельники, лиственные рощи во множестве покрывали берега Днепра, Десны, Двины, Оки, Ловати, Волхова, а также других многоводных, обильных рыбой рек и речушек. Возле Полоцка затаились обширные болота. На севере больше озер, откуда протоками можно было выбраться в Варяжское (Балтийское) море. Если следовать по течению Днепра,  минуя пороги, можно добраться до Понта Эвсксинского или Русского, а ныне Черного, моря. И повсюду стольные города, деревянные крепости, городки, городища, погосты, села, веси, а в них сидели «князья» с «дружиной», «челядью» и «холопами», поодаль – «смерды», «данники», «крестьяне». 

Их много, подобных волнующих символов, и все они, если задуматься, ладно и без зазоров укладываются в единый, поседевший образ – «Киевская Русь».

Мы все корнями оттуда, даже те, чьи родители приехали издалека и кто только-только влился в разноголосый, обильный типами, говорами, нравами русский люд. Удивительно, но название «Россия» старше, однако это наименование   укоренилось в народном сознании только в XVI – XVII веках.
  А до того мы гордо величали себя «русью» или «росью», а страну нашу – «Русь», то есть страна русов.

Наши предки издавна тяготели к государственности, к единству в борьбе с внешними врагами, а их хватало – и кочевые племена, тянувшиеся из Великой Степи на запад, и греки, чьей столицей был Константинополь, и осевшие на Волге булгары, и хазары, одно время собиравшие дань с восточных славян. 

Первым, с трудом фиксируемым государственным образованием восточных славян был племенной союз антов, сложившийся в VI веке. 

Анты ходили походами до самого Константинополя. В начале VII века этот союз был сокрушен тюркскими кочевниками – «обрами» или «аварами», так что начало новой государственности на территории Восточной Европы относят к VIII – началу IX веков. В ту пору здесь, на холмистой равнине, пересеченной множеством рек, образовалось несколько племенных союзов, дальнейшее слияние которых и привело к образованию Киевской Руси. 

Прежде всего, это поляне, жившие в среднем течении Днепра. За Днепром, на северо-восток, обитали северяне. Они были многочисленны и жили, согласно летописи, по рекам Десне, Сейму и Суле, то есть приблизительно в пределах Черниговской, Сумской, Полтавской, Курской и Белгородской областей. Вдоль притока Днепра Сожа обитали радимичи, по верхней Оке – вятичи. Севернее радимичей были расположены земли кривичей, которые делились на восточных и западных. Последние жили по реке Полота и именовались еще и полочане. Поселения кривичей на восток доходили до нынешней Московской области, где смыкались с вятичами. 

Небольшая группа кривичей жила в районе Пскова. Ее соседями являлись словене ильменские или новгородские, жившие вокруг озера Ильмень и на севере до реки Невы и Ладожского озера. 

Большую часть нынешней Белоруссии занимали дреговичи («болотные люди»). Западнее полян жили древляне («лесные люди»), а за ними еще одно из трех крупнейших восточнославянских «племен» – волыняне, которых также называли бужане (от реки Буга) или дулебы. 

В современной восточной Галиции жили так называемые белые хорваты, ответвление большой группы славян, сложившейся еще до четкого разделения последних на восточных, западных и южных. И, наконец, по Днестру, жили тиверцы и уличи, которых прежде было множество, а города их, по словам летописца, сохранились и в его время. 

Территория, где проживали славянские племена, обнимала приблизительно часть современной западной Украины, а также некоторые области восточной, часть нынешней Белоруссии и ряд областей России (Курскую, Брянскую, Белгородскую, Орловскую, Калужскую, частично Тульскую, Московскую, Новгородскую, Тверскую и Псковскую).

Наша страна издревле складывалась как разноплеменное, многонациональное государство, в котором славянское начало было главенствующим и определяющим, но оно не придавливало чужие языки. Наоборот, наши предки охотно вбирали у соседей все, что помогало наладить, обустроить жизнь. От населения, проживавшего в древнюю пору по среднему течению Днепра, в  Причерноморье и Приазовье и говорящего на древнем иранском наречии пришло к славянам слово «Бог», что означало «господин», «владыка». От них же и языческие боги, такие, как упомянутые летописью Хорс (бог солнца), Симаргл (священная птица), вероятно, Стрибог. 

Знаменитый Вий Н. В. Гоголя – это мрачное существо подземного царства Вайу, заимствованное славянами и сохранившееся в украинском фольклоре вплоть до середины XIX века. Внесли свой вклад и племена балтов, живших на северо-западе Древней Руси. От тюркских племен прижилась «собака» – нашим исконным словом было «пес» – и множество других слов, например, «базар», «атаман».

Всем чужакам, кто желал общности, кто крепко держался за родную землю и был готов оборонять ее от врагов, находились на наших землях угодья и возможность устроить свою жизнь на собственный лад. Некоторые угро-финские, балтийские, тюркские роды уходили, но бóльшая часть оставалась и вписывалась в нарождавшуюся хозяйственную жизнь. Чудь, меря, весь, корелы жили в глубине первобытных в ту пору лесов, а славяне селились в основном по берегам рек, представлявших тогда единственные транспортные артерии, по которым перевозили товары. Таким образом налаживался товарообмен, скреплявший разноязычные племена в единый, жаждавший устроения и порядка народ. 

 О том же свидетельствует и знаменитый отрывок из «Повести временных лет» – первой летописи, собравшей сведения о нашей древнейшей истории. Составил «Повесть» Нестор, монах нарождавшегося тогда Киево-Печерского монастыря, средоточия русской духовности и культуры. Эта запись относится к тому моменту, когда наши предки решили пригласить на княжение легендарного Рюрика. 

«В год 862.  Изгнали варяг за море и не дали им дани, и начали сами собой владеть, и не было среди них правды, и встал род на род и была у них усобица, и стали воевать друг с другом. И сказали себе: «Поищем себе князя, который бы владел нами и судил по праву». И пошли за море к варягам, к руси. Те варяги назывались русью, как другие называются шведы, а иные норманы и англы, а еще иные готландцы – вот так и эти прозывались. Сказали руси чудь, славяне, кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Приходите княжить и владеть нами».  

Но о Рюрике и его братьях позже, а сейчас хотелось бы обратить внимание, на то, что среди приглашавших упоминаются два угро-финских племени – чудь и весь.

*         *           *

 А теперь попробуем заглянуть в прошлое. Затаим дыхание и понаблюдаем за Нестором, старательно выводящим на пергаменте: 

«В год 879. Умер Рюрик и передав княжение свое Олегу – родичу своему, отдал ему на руки сына Игоря, ибо был тот еще очень мал». 

«В год 882. Выступил в поход Олег взяв с собой много воинов: варягов, чудь, славян, мерю, весь, кривичей, и пришел к Смоленску, принял власть в городе и посадил в нем своих людей. Оттуда отправился вниз по Днепру и взял Любеч и также посадил своих мужей. И пришли к горам Киевским, и узнал Олег, что княжат тут Аскольд и Дир…»

…старец написал и задумался. Наклонил голову, как скворец, засмотрелся на стену кельи.

Что увидел он на глухой стене, чему изумился? Чему возрадовался или опечалился?  

О том, откуда пошла Русская земля и о том, кто в Киеве стал первым править, Нестор – монах Печерского монастыря, что в Киеве, – узнал из Начального свода, написанного до него. Но в той летописи было много пропусков, а собранным там легендам особой веры не было. Хотелось проверить каждую запись, поговорить со знающими людьми. Такие в монастыре были – тот же инок Иеремия, помнивший  крещение Руси, или проживавший в обители Ян Вышатич, человек смиренный, древний. В ту пору ему было под восемьдесят, однако бодрости духа Вышатич не терял. Поведать молодому собрату об истоке, из которого хлынула, раздалась вширь Русь, попросил Иеремию и Вышатича игумен Феодосий. Он являлся наставником всем монахам, осевшим в пещерах. Феодосий, человек великого ума и трудолюбия, так и сказал Вышатичу:  

– Ты боярского рода. Твои предки близки родством с нашими князьями. У вас в семье были грамотные люди, они вели записи. Расскажи Нестору, о том, что тебе известно, а он запишет. Трудно будет устроить на Руси веру Христову, если не будем знать, откуда пришла к нам истина, кто принес ее предкам,  кто они были, пращуры. Подсоби Нестору, брат, и воздастся тебе.  

Ян Вышатич уже совсем собрался вручить Богу душу, да задержал на земле наказ Феодосия. Старику было что рассказать, восьмой десяток догуливал. Родился Ян сразу после смерти великого князя Владимира в 1016 году. Жил богато, был славен боярством и родством с Рюриковичами, ведь его прадед Добрыня  (тот самый, из былин) был дядей Владимиру по матери. Отца Яна Вышату в Киеве почитали особо – он не оставил в беде шесть тысяч русских безоружных воинов 
.  

Сначала Ян вспоминал трудно, потом разохотился. Говорил старик  живо, складно, так что Нестор не раз ловил себя на мысли, что он сам волей Божьей присутствует при сем.

– Варяги Аскольд и Дир, – продолжил Ян, – явились в Киев из Новгорода. Там они служили у Рюрика, там же упросили вождя отпустить их в Царьград на службу. По пути, проплывая по Днепру, увидали стену, башни, а поодаль капище, спросили: «Чей это городок?» Жители ответили: «Было три брата: Кий, Щек и Хорив и еще была у них сестра Лыбедь. Они и построили этот город да сами сгинули. А мы, их потомки, сидим тут и платим дань хазарам». Аскольд и Дир остались в Киеве, собрали вокруг себя много варягов и стали владеть землею полян.

…монахи устроились на высоком берегу Днепра неподалеку от села Берестово, вотчины киевских князей – в том месте, где когда-то святой Иларион, первый русский пресвитер выкопал себе пещерку и жил в ней, соблюдая заповеди. 

Сосновый бор здесь до сих пор был нетронут – дорóг не было. И берег крут. Возвышается над Днепром так, что далеко видать. Сосны как на подбор, мало сказать вековые – вечные. Ствол два верзилы-дружинника руками не обхватят. Грибов здесь, ягод, видимо-невидимо. 

Место привольное. Не зря Иларион на этом откосе себе келью в земле отрыл. Вокруг тихо. И добраться не просто. Оно и ладно, меньше забот, тревог, хлопот. Не каждый странник забредет сюда. Отсюда, с края обрыва, где впервые прижилась на Руси святость, Ян указал Нестору, как подобрались к Киеву ладьи Олега, где спрятались.

– Сам же Олег на малой ладье с немногими дружинниками подплыл к пристани. Видишь, во-он там, где срубили лестницу к урезу и где до сих пор пристают торговые гости. Олег послал отрока предупредить Аскольда и Дира – мол, родичи прибыли. Примите родичей. 

Эти два варяга, как захватили власть в Киеве, так все время тряслись от страха. Всех боялись – хазар боялись, своих дружинников и смердов боялись. Когда власть не по праву, она страшна бывает. Узнали Аскольд и Дир, что мало людей у Олега, решили поглядеть на старого знакомого и прежнего их вождя. Явились на пристань, тут ратники Олега и схватили похитителей власти. «Не князья вы и не княжеского рода, – сказал им Олег. – Но я княжеского рода». 

Тут вынесли маленького Игоря, и Олег добавил, обращаясь к киевлянам: «Вот он, сын Рюрика». После завоевания Киева Олег сделал его своей столицей. В Новгороде же управлял наместник киевского князя или его сын. 

– Так и писать, старче? – спросил Нестор.

– Так и пиши, сынок, – кивнул Ян. 

Он помолчал, потом добавил. 

– Добавь еще, что обошел Олег Киев, осмотрел прибрежные кручи и объявил народу: «Да будет этот городок матерью городам русским». А случилось это ровно два столетия назад, в году 6390-м (882-ой  от Рождества Христова). 

Информация

Для славян, живших по северо-западному краю Великой степи это было бурное, тревожное время. Их племена нередко оказывались в зависимости от внешних врагов. Так в середине IX века вятичи на Оке, поляне и северяне, обитавшие по Днепру, платили дань хазарам, чья столица Итиль располагалась в устье Волги. В середине этого переломного века – точнее в 862 году жившие на севере ильменские славяне, построившие Новгород, как раз и пригласили князем иноземного чужака Рюрика.

Но был ли Рюрик чужим новгородцам и окружавшим их племенам? 

Кто он – норманский конунг или славянский князь?

Этот вопрос уже тысячу лет волнует всех, кому дорога – а может, ненавистна – судьба России. 

Прежде всего, друзья, необходимо отделить научную проблему от политических спекуляций на эту тему. На Западе этот вопрос много лет являлся своеобразным способом давления на нас и служил поводом для обоснования захватнических планов в отношении России. Особенно активно его навязывали в гитлеровской Германии. К сожалению, в советское время многие отечественные историки в попытках доказать самобытность и национальное происхождение русской государственности тоже переходили грань допустимой для ученого фантазии. Первым обоснованно и вполне научно рассмотрел «варяжский вопрос» наш замечательный историк Василий Осипович Ключевский. Он назвал эту проблему патологией общественного сознания. Вот что в одном из своих писем он сказал по этому поводу: 

«Когда исследователь подобных вопросов идет прямо в область настоящей, научной истории и говорит, что он разрешает именно вопрос о происхождении русской национальности и русского государства, будет жаль, если он не остановится на границе и не вспомнит, что национальности и государственные порядки завязываются не от этнографического состава крови того или другого князя и не от того, что на балтийском или азовском поморье зазвучало впервые известное племенное название... Итак, – повторяю еще раз, – я совсем не против вопроса о происхождении имени Русь и первых русских князей, совсем не против пользы исследований подобных вопросов, а только против того, что в этом вопросе искать ключ к разъяснению начала русской национальной и государственной жизни». 

Что же говорит современная наука в лице своих самых авторитетных представителей по поводу призвания Рюрика.

Наиболее авторитетным считается мнение академика Бориса Александровича Рыбакова. Он полагает, что «Русь есть суть племя славян». Имя народа «русь» упоминается с VI века (период великого расселения славян). «-Рос» – «-рус» являются двумя наименованиями одного народа, они существовали с глубокой древности. Многие современные историки поддерживают эту точку зрения. 

Другие доказывает, что термин «русь» имеет скорее не национальное, а социальное происхождение. По их мнению, это слово пришло из Скандинавии – так называлась команда гребцов на кораблях варягов. Эти гребцы входили в состав «рати» и составляли как бы особую общину служилых, близких к вождю людей и входивших в его дружину. «Русы» не только воевали, но и помогали князю собирать дань, поддерживали порядок. При случае, конечно, эта вольница занималась грабежами, не обходилось и без попыток захвата власти. 

В то время «варяги еще играли некую, – утверждает И.Н. Данилевский, – и подчас очень большую…роль, но уже в качестве одного из элементов древнерусского общества. Они были, так сказать, «одними из», а не единственными... В этой привычной им, социально родственной, среде норманны охотно и быстро растворялись. Женясь на русских, эти скандинавские воины бесповоротно садились на русскую почву и русифицировались часто уже во втором поколении».

                   II.  Времена Игоревы и Ольгины

Не сразу сложился у Нестора рассказ о годах, связанных с правлением великой княгини Ольги, жены Игоря. 

С одной стороны летописец глубоко почитал княгиню, крестившуюся в самом Царьграде. Уважал за ум, за государственную прозорливость. С другой – много нашлось свидетельств, что и холодна она была, и жестока, и властолюбива, и скупа до крайности. Мол, княгиня морила голодом свою челядь, лишней горстки зерна не позволяла бросить в котел. 

И посоветоваться было не с кем. Ян Вышатич был совсем плох и готовился предстать перед Господом. У Нестора рука не поднималась худо писать об Ольге, но еще более страшным грехом была ложь. 

Жестока? 

Да, после гибели своего мужа Игоря, отправившегося в древлянскую землю за данью, приказала живыми закопать в землю древлянских послов, приехавших сватать ее за своего князя Мала. Сожгла в бане тех, кто посмел поднять руку на Игоря. 

Властолюбива? Не без того, но как без острастки она могла воспитать сына своего Святослава. 

Скупа? На зерно не щедрилась? 

Зачем об этом говорить тому, кто сам обходится горсткой каши да ломтем хлебца, да и тот Нестор не откусывает, а отламывает и помаленьку в рот сует. Чтобы лакомиться дольше.

Полакомился, вздохнул. Решил дождаться, пока Ян не поправится. Дело было ранней весной, сразу после ледохода на Днепре, а встал Вышатич в июне. И все-таки Нестор не прогадал.

Старец накопил силенок и как-то деньком, в самую теплынь, отправились Ян и Нестор за травками. Так, с разговорами, забрели на любимое место, где была Иларионова пещера.

– Была Ольга, – рассказывал Вышатич, – из самого Пскова. Одни говорили, что из самого городка, другие – из небольшого местечка под Псковом Выбуты. Отец – простой поселянин. Князь встретил Ольгу на охоте, на берегу реки Великой, около Выбутской веси (Псковская земля) и через несколько лет забрал ее в Киев, там  сделал княгиней. Было Ольге в ту пору десять лет.

Седенький, похожий на груздя, старик присел на пенек. Дерево срезал на дрова еще святой Антоний, поселившийся в пещере по благословению Илариона – устроил себе сидение. Место удобное, над головой еловые лапы, против любого ливня надежная защита. А дождик не заставил себя ждать – хлынул обильный, теплый, июньский.

Чуть примочило старца небесной влагой, и он ожил. С радостью пососал сухую корку и, насытившись, набравшись сил, продолжил.

– Разума Ольге хватило, чтобы сломя голову не броситься на древлян. И откуда силы у слабой женщины? Всяк знатный в Киеве на нее тогда косо поглядывал – ишь, разлеглась на княжеском столе. Если бы не воевода Свенельд, укоротили бы нехристи жизнь княгине. Умна Ольга была. Ты так, Нестор, и пиши – умна и лицом красива. Сам царь Византийский ее разуму подивился, но об этом после.

Древляне же предложили Ольге взять себе в мужья вместо убитого Игоря их князя Мала. Ольга на словах согласилась, но спускать отступникам и убийцам не пожелала. Хитростью заманила к себе послов древлян и приказала их убить. Разорению подверглась и древлянская земля. Маленький Святослав принял участие в походе. Как рассказывал отец, а тому его отец, перед битвой Святослава посадили на коня и он бросил копье во врагов. Три года ему было в ту пору, и по малолетству копье упало возле ног коня. Тогда воевода Свенельд воскликнул: «Князь уже начал. Последуем, дружина, за князем». 
Обложив город Искоростень, Ольга воззвала к горожанам: «До чего хотите досидеться? Все ваши города уже сдались и обязались  выплачивать дань, а вы отказываетесь. Собираетесь умереть с голода?»

Горожане ответили: «Мы бы рады платить дань, но ты же хочешь мстить за мужа своего». Ольга ответила, что уже насытилась местью, сгубив древлянских послов и лучших людей, а потом победив врагов на поле боя. Она потребовала легкую дань: «Дайте мне от каждого дома по три голубя и по три воробья». Когда дань была доставлена, к хвостам птиц привязали горящую паклю, птицы полетели в свои дома и весь город сгорел.

Вышатич сделал паузу, еще пососал корку, затем продолжил.

– Победила Ольга древлян, обложила их тяжелой данью, но при этом дала слово, что более поборов не будет. Сколько назначено, столько и будете платить. Так Ольга поступила не только с древлянами, но со всем подвластным ей людом. Слово свое всегда держала. Она же понастроила становищ и погостов, куда свозилась дань. А теперь те поселения городами стали. И добра стали собирать много больше.

Еще несколько минут молчания. 
Нестор не перебивал – сидел, корябал стилом по бересте, заметки на память делал. А седенький грибок совсем развеселился, хлопнул себя ссохшимися ручонками по коленям.

– Знай наших! Отправилась Ольга в греческую землю и пришла к Царьграду. Царствовал там кесарь Константин (Багрянородный – прим. авт.), сын Льва. Пришла к нему Ольга и увидел царь, что она очень красива лицом и разумна. Подивился он ее разуму и сказал: «Достойна ты царствовать в столице нашей». Ольга же, уразумев смысл предложения, ответила кесарю: «Я – язычница. Если хочешь крестить меня, крести сам – иначе не крещусь».

Крестил ее царь с патриархом, и наставил ее патриарх в вере и сказал: «Благословенна ты в женах русских, так как возлюбила свет и оставила тьму». И было наречено ей в крещении имя Елена, как и древней царице – матери Константина Великого. После крещения призвал ее царь и сказал: «Хочу взять тебя в жены себе». Она же ответила: «Как ты можешь взять меня, когда сам крестил и назвал дочерью! У христиан не разрешается это, ты сам знаешь…» 

«Перехитрила ты меня, Ольга», – ответил царь и отпустил ее домой и дал ей многочисленные дары…

Блаженна Ольга была, Нестор. С малых лет искала мудрости, пыталась понять, что есть самое лучшее на этом свете, и нашла многоценный жемчуг – Христа. Господь сказал: «Приходящего ко мне не изгоню вон».

– А что Святослав? – поинтересовался Нестор. 

Хотелось добрать рассказов, поспрашивать подольше. Не ровен час призовет Вышату Христос, как призвал он другого рассказчика, Иеремию – тот еще крещение Руси помнил, а это, считай, более сотни лет назад было. Случись что с Вышатой, встанет летопись на царствовании Ольги. Ищи потом такого свидетеля и разумника, как Ян.   

– Святослав, – ответил старец, – был воин. Много добра он принес Руси. Разгромил хазар, развеял по ветру их царство, пившее из нас соки. Воевал ясов и касогов
, в устье впадения Дона в Азовское море основал город Тмутаракань. Вообрази, брат, как далеко от Киева лежит устья Волги и Дона, и напиши хвалебно. Достал рукой и дружиной до побережья Хвалынского (Каспийского) и Сурожского (Азовского) морей, тем самым вознес Киев над всей Русской землей.

Как раз, брат, в ту пору в Степь начали притекать печенеги. Эти были совсем дики и кровожадны как псы. Вот, сказала Ольга сыну, гроза идет. Отгони грозу, тебе же владеть Киевом. Не послушал мать Святослав. Он легко ходил в походы.
– Каков он был?

– Был Святослав среднего роста, крепко и приятно для глаз сложен. Голова бритая, на макушке длинный клок волос-оселедец – знак благородного происхождения, длинные вислые усы. Достоинств у него было много, однако, Нестор, все эти годы он, распираемый силой и желанием славы, вынужден был ходить под твердой рукой своей матери. Ольга вовсе не желала расставаться с великим княжением. А Святослав был верный сын, но и ходить под тяжкой рукой матери не желал. Вот и решил скинуть с себя обузу, затмило ему очи мечта о собственном царстве. Устрою-ка я его подальше от матери, от Киева, на берегах Дуная, среди родичей-славян. Там и заживу по собственному хотению.  

Информация

По какой же причине на такой огромной территории как Русская равнина сложилось единое и крепкое государство? Почему именно Киев и Новгород стали главными городами, и какая сила смогла объединить их, ведь эти города даже не граничили между собой. 

Ученые-историки отыскали ответ на этот вопрос. Понятно, что местным, возглавлявшим отдельные племена князьям невозможно было противостоять чужеземной угрозе в одиночку. Такой горький опыт у русов уже был, однако в IX веке положение ухудшилось еще более. С юго-востока восточным славянам грозил Хазарский каганат, на востоке копили силы булгары – одно из тюркских племен, осевшее в среднем течении Волги. Южнее, в Великой степи, оседлое население, к тому моменту уже практически славянское, грабили кочевники. В X веке наиболее грозной силой являлись печенеги, утвердившиеся на просторах между низовьями Днепра и Дона. Ходили печенеги и к Днестру, отсекая Киев от Черного моря. На этом фоне заметную роль в освобождении славянских племен от пришлых захватчиков сыграл Киев. Именно этот город возглавил борьбу с хазарами, чем и обеспечил себе первенство среди русских городов. 

Безусловно, внешняя опасность являлась серьезной причиной для объединения родственных племен. Важны были и общность крови и языка, однако более всего восточных славян принуждал к единству хозяйственный интерес. Как раз в IX веке, в ответ на перехват Волги булгарами и хазарами, сложился так называемый торговый путь «из варяг в греки». 

Интересно, что Нестор начинал этот путь от Киева и вел на север к Балтике, а затем продолжал по обычному маршруту норманнов вокруг Западной Европы в Средиземное море и далее в Византию, а уже оттуда через Черное море к Днепру и Киеву. Он специально обращал внимание читателей на то, что три большие реки – Днепр, Волга и Западная Двина – берут начало из Оковского леса (Оковский лес с финских языков – это буквально Водный, речной лес). Другими словами, истоки всех трех великих рек Восточной Европы располагались очень близко друг от друга, что позволяло волоком перетаскивать ладьи и товары из одной реки в другую.

С каждым годом грузопоток на этом пути становился все обильней. Держать в своих руках его восточную часть – от устья Днепра до устья реки Невы – означало обеспечить себе и своим подданным не только сытую, но главное, спокойную жизнь. 

Глава всех территорий – великий князь – имел право собирать с них дань, так называемое «полюдье». Это, прежде всего, меха, продукты земледелия (особенно льняные ткани), бортничества и собирательства, а также деньги, в основном иноземные серебряные монеты. Исключая монеты, все это добро обладало немалой стоимостью только в том случае, если его можно было доставить на рынки соседних государств и в первую очередь Византии. Там собранное обращалось в деньги, на которые приобретались жизненно важные для существования князя, его дружины, а также и всего народа, товары. Это были главным образом изделия из металлов, драгоценные ткани, самоцветы, предметы роскоши и многое другое. Только при наличии подобного товарообмена имело смысл устанавливать власть над соседними племенами, укреплять ее и раздвигать границы государства. Возить товары по Волге славянским князьям, купцам и торговым гостям было накладно, так как и булгары и хазары брали огромные пошлины за провоз, а иногда просто грабили торговые суда.  

Объединение, тем более спайка славянских земель проходила не просто, о том свидетельствует убийство Игоря древлянами, однако этот процесс остановить уже было нельзя. У киевского великого князя было две возможности – либо выжить и богатеть, либо быть раздавленным врагами. Эта идея, или, как теперь называют, парадигма, объединившая огромное государство в единое целое, оказалась удивительно живучей, ведь и в наши дни сохранение и освоение гигантских просторов северной Евразии является для нашего народа задачей первостепеннейшей. Если мы не возродим силу, если наши недра окажутся дешевым источником сырья для, как ее осторожно называют, «мировой экономики», если россиян окажется менее пятидесяти миллионов, как то планируют озабоченные будущим России зарубежные общественные и благотворительные организации, как мы сможем удержать контроль над нашими национальными богатствами: над территорией, окружающей средой, полезными ископаемыми, сокровищами живой природы, будь то окружающие наши границы океаны или населяющие наши пространства леса? 

Эту альтернативу, судя по ее делам, прекрасно понимала великая княгиня Ольга, ставшая правительницей в Киеве после гибели мужа.

                     III.  На полпути к вершине

Между тем Вышатич продолжал рассказывать.

– После смерти матери Святослав решил вернуться к своей дружине в Переяславец на Дунае. Перед отъездом задумался, кого оставить своим наместником в Киеве? У Святослава было три сына: Ярополк и Олег от законной жены Предславы и Владимир от «рабыни» Малуши.
 Выбор пал на старшего, Ярополка, его по желанию бояр Святослав на время своего отсутствия посадил князем в Киеве. Скоро в столицу прибыли древлянские послы. Они попросили себе в князья Олега. Владимира же согласились принять в своей земле гости из Новгорода. Святослав обратился к младшему, желает ли он ехать в далекую северную землю? Тот сразу и твердо выразил готовность подчиниться воле отца, чем доставил радость Святославу, так как Владимир был его любимым сыном. А чтобы быть спокойным за него, отец послал с ним в Новгород не раз уже проверенного в деле дружинника Добрыню
, родного брата Малуши.

Старик встрепенулся.

– А теперь поспешим, Нестор. Видишь, солнышко на закат покосилось, и нам пора. После вечерней молитвы приходи ко мне, тогда и поговорим.

*              *              *

Устроившись при свечке, старец продолжил рассказ.

– Добрыня был опытный человек, – начал Ян Вышатич. – Не иначе, как Божьим повелением он оказался рядом с Владимиром, ведь сразу после гибели Святослава Олег пошел войной на брата Ярополка. Считай, это была первая междоусобица на Руси. Об этом упомяни обязательно. Когда в сражении погиб Олег, Владимир оказался один на один с Ярополком. Спасая жизнь, князь бежал за море к варягам и вернулся с войском. Посватал за себя дочь полоцкого князя Рогнеду, и получил отказ. «Не хочу, – ответила сватам гордая Рогнеда, – разуть сына рабыни». Тогда Владимир штурмом взял Полоцк и силой женился на Рогнеде. Вместе с варягами Владимир вошел в Киев, брат его Ярополк был убит, и Владимир сел на киевский стол. 

О Владимире Ян Вышатич вспоминал охотно, становился многословен. При нем род Добрыни вознесся на небывалую высоту, при нем Добрыничи считались младшей ровней киевским князьям.  

– Немало доброго Владимир сделал для Руси, – наставлял Нестора старик. – Расширил пределы отчины, связал русские земли в единую державу. Одолел польского князя Мешко I  и освободил русские Червеньские земли (города Перемышль, Червень и др.). Победил ятвягов, живших  за дреговичами. Сходил в землю вятичей (бассейн рек Оки и Угры). Повторил путь отца – отправился в поход на восток, на Волгу, на город Булгар, Саркел на Дону. Побывал на Джурджанском (Каспийском) море, в Тмутаракани, на Сурожском море, в Диком поле. У Сухого брода разбил печенегов. Здесь был убит каган Куря, а сам Владимир был ранен. Так сын отомстил за отца. 

После короткой паузы Ян Вышатич продолжил.

– Вот что отметь, брат Нестор. Владимир первым озаботился об охране русских рубежей. Не себя, не Киев решил он оградить, но всю державу. По его приказу по рекам Десне, Суде, Стугне, Осетру были возведены крепости и построены сигнальные вышки, на которых в случае опасности разжигали костры. Воинов не хватало, тогда он привлек к обороне Руси новых людей. В пограничные крепости были собраны дружинники из северных земель кривичей, вятичей и словен.

В этом его слава, но еще большая слава в том, что он принес на Русь слово Божье.

Старец помолчал, подождал, дождался, пока Нестор снимет нагар со свечи, потом заговорил.

– Побывал Владимир и в Царьграде. Греки далеко, но сведущи в наших делах.  И жестоки, и коварны не в меру. Мой отец от них пострадал, ослепили его греки – это уже на моей памяти было. Не оставил в беде, не кинул когда-то в чужой земле шесть тысяч русских воинов. Буря выбросила их на берег, потопила корабли. Остались они без доспехов, без еды, в чем были – беспомощные, словно дети. Те, кто познатнее, покинули их, уплыли в Киев. Один Вышата остался с ратниками, прошел с ними через позорный вражий плен, но вызволил беззащитных воинов и привел их на родину.

Узнав от вернувшихся в Киев дружинников о подобном предательстве, Владимир решил проучить греков. Он пошел в поход на город Херсонес (Корсунь), что в Крыму, взял его и из крепости отписал грекам условия мира. Вот что потребовал Владимир: выполнять все ранее заключенные с Русью договоры. Вывести свои войска из устья Дуная. Заплатить дань воинам (живым и мертвым), которые помогли Василию II разгромить Варду Фоку. Скрепить мирный союз между Русью и Византией брачным союзом Владимира и принцессы Анны, сестры Василия II и внучки Константина VII Багрянородного. 

Владимир предупредил греков, что если откажутся, он пойдет войной на Царьград. Греки согласились, но с одной поправкой: чтобы стать мужем Анны, он должен принять христианство. Владимир ответил, что готов креститься. С трудом уговорили Анну ехать на Русь. Наконец она согласилась и приехала в Корсунь. Владимир тотчас крестился, и сразу после святого обряда пошел с Анною к венцу. Вернувшись в Киев, Владимир приказал рубить и жечь все кумиры, а Перуна велел привязать к хвосту коня и стащить с горы в Днепр. Народ плакал, но князю не перечил. 

Это случилось в 988 году. 

Из Херсонеса Владимир с пешим войском вернулся в Киев, а его новая жена Анна со многими своими людьми приплыла позже. Тогда обузой Владимиру стала его первая жена – Рогнеда. Владимир пытался объяснить ей, что был вынужден вступить в брак с Анной, и предлагал в подарок Рогнеде в знак своей любви и уважения к ней любой город (в том числе и Полоцк), землю, золото и серебро. Но гордая Рогнеда отвергла все подарки, приняла христианство и ушла в монастырь.

Первыми в Киеве крестилась дружина великого князя. Потом горожан погнали. Ты, Нестор, о том не пиши, что мало было тех кто радовался, но много тех, кто горевал о Перуне. Повелел Владимир идолов сжечь, изрубить, а Перуна привязать к хвосту коня и волочить его с горы.  Приставил к бревну двенадцать мужей колотить его железами. И притащив, кинули Перуна в Днепр. И к бревну приставил людей, и наказал им: «Если пристанет где к берегу, отпихивайте его. А когда пройдет пороги, оставьте его».

Крестить новгородцев отправились епископ Иоаким Корсунянин. Его сопровождали новгородский воевода Добрыня да тысяцкий Путята с дружинниками. Было это в 991 году. Новгородцы, узнав о том, разрушили мост через Волхов и взялись за оружие. Большая была сеча, однако Добрыня и Путята взяли верх. Когда же ворвались в город, дружинники начали поджигать дома тех, кто кричал хулы Спасителю и держался за прежних идолов. Тогда язычники покорились и крестились. Их всех, и старых и малых, мужиков и жен, отроков и девок загнали в воду, осенили животворящим крестом и отпустили с миром. А дело было в ноябре. С той поры и пошла присказка, что «Путята крестил мечом, а Добрыня – огнем».

Ян Вышатич рассмеялся. Улыбнулся и Нестор.

Информация

Годы правления Владимира Святославича (980–1015) академик Б.А. Рыбаков назвал «былинным временем Руси». Кто, из вас, ребята, не слыхал об Илье Муромце, Добрыне Никитиче и Алеше Поповиче. Кто не слыхал о Соловье-разбойнике, Тугарине Змеевиче и прочей бесовщине, не дававшей покоя русским людям. 

«Народ, – пишет Рыбаков, – не пожалел поэтических красок на изображение князя-защитника, воспевая, по существу, в лице Владимировых богатырей самого себя  – тот русский народ, который стоял на Суле и на Стугне, ограждая Русь от степняков…» 

Народ назвал созданные Владимиром крепости заставами богатырскими, а самого князя Владимира величал Красным Солнышком.

Конечно, через тысячу лет трудно отделить легенды и предания от исторической действительности, однако дела великого человека говорят сами за себя. За тридцать пять лет правления Владимиру удалось вывести рыхлое окраинное европейское государство на путь, общий для всех родственных народов. Он крестил Русь и это событие до сих пор немеркнущей славой покрыло его память. 

Волей Святого Владимира наш народ приобщился истине и шагнул в будущее. Вспомним первых русских святых – невинно убиенных сыновей Владимира Бориса и Глеба. Вспомним святых, которыми одарил Господь нашу землю – Илариона, первого  митрополита из русских, преподобного Антония, Феодосия Печерского, преподобных Нестора, Сергия Радонежского, Серафима Саровского; вспомним защитников отечества – погибших на Куликовом поле Пересвета и Ослябю, Александра Невского и Федора Ушакова. Их усилиями мы живем и дышим.

*             *              *

Вернувшись в свою келью, Нестор долго обдумывал услышанное. Просмотрел записи, усмехнулся – так, брат Ян, да не так. Хорош был Владимир, да и грехов на нем была прорва, а вот сумел справиться с ними. Нестор отыскал записи, относящиеся к 980 году и внес туда уточнения.

«Был же Владимир побежден вожделением, и вот какие были у него жены: Рогнеда… от нее имел четырех сыновей: Изяслава, Мстислава, Ярослава, Всеволода и двух дочерей. От гречанки имел он Святополка, от чешки – Вышеслава, а еще от одной жены – Святослава и Мстислава, а от болгарки – Бориса и Глеба. А наложниц у него было триста в Вышгороде, триста в Белгороде и двести на Берестове. Был он ненасытен в блуде…» 

Наместниками в разные города и земли Владимир решил послать своих сыновей. Вышеслава в Новгород, Изяслава – в Полоцк, Ярослава – в Ростов, Святослава – в Древлянскую землю, Всеволода – на Волынь, Станислава – в Смоленск и Святополка – в Туров. Мстислав еще раньше начал княжить в Тмутаракани и до конца своих дней оставался там. Вышеслав и Изяслав умерли еще при жизни отца, поэтому в Новгород был послан Ярослав, его место в Ростове занял Борис, а Глеб получил Муром.

В 1011 году умерла жена Владимира Анна, а спустя четыре года (1015 год) скончался сам Владимир. 
С того раздела и началась смута в Русской земле.

                                    IV.   На вершине

Силы у Вышатича таяли на глазах. Старик поспешал – говорил торопливо, без прежней возвышенной раздумчивости, с какой повествовал прежде. Отдыха Нестору не давал. Теперь рассказывал о том, чему сам был свидетель – о первой смуте на Руси, начавшейся  после смерти Владимира, об убиенных Борисе и Глебе, о правлении Ярослава, когда русское имя зазвенело по всем ближним и дальним землям, а сватов к Ярославу присылали и французский, и венгерский, и норвежский короли. Горчинка в том, что сам великий князь, разделив землю между сыновьями, зародил смуту. 

Ярослав первым пошел поперек отцу. Владимир перевел его из Ростова в Новгород, а тот, недовольный тем, что отец все больше отдавал предпочтение меньшим своим сыновьям, Борису и Глебу, отказался платить Киеву ежегодную дань – 2 000 гривен, как поступали все прежние новгородские посадники. Владимир разгневался и приказал готовиться к походу, однако выступить не успел. В 1015 году Владимир скончался, и власть в Киеве захватил Святополк, женатый на дочери польского короля Болеслава Храброго. 

– После смерти Владимира, – сказал Ян, – Русь затрещала, заохала от крови. Святополк объявил себя киевским великим князем. Ничто на свете не прельщало его так, как единодержавная власть и больше всего он опасался Бориса (его особенно любили киевляне). Святополк жестоко умертвил его, потом поднял руку на Глеба муромского и Святослава древлянского. Мученики пострадали за правду, за землю Русскую, а Святополку вечная мука, ведь он помощи у врагов просил. 

Так рассудил народ – Ярослава прозвал Мудрым, Мстислава Красивым, а Святополка Окаянным.

Информация

Убийство Бориса и Глеба потрясало своей жестокостью. Борис спал в шатре, когда «напали на него, как звери дикие, из-за шатра и просунули в него копья и пронзили Бориса, вместе с ним пронзили и слугу его, который, защищая, прикрыл его своим телом…Убив же Бориса, окаянные завернули его в шатер, положили на телегу и повезли, а он еще дышал. Святополк же, окаянный, узнав, что Борис еще дышит, послал двух варягов прикончить его. Когда те пришли и увидели, что он еще жив, то один из них извлек меч и пронзил его в сердце». Узнав о смерти брата, Глеб стал молиться. В это время «пришли посланные Святополком погубить Глеба… Повар же Глеба, именем Торчин, вынув нож, зарезал Глеба, как безвинного ягненка…». После того что случилось, война Ярослава со Святополком выглядела не просто борьбой за власть, а справедливой и священной местью за кровь погибших братьев. Именно так и оценивали междоусобицу летописи того времени.

Борис и Глеб стали первыми русскими святыми. Наш народ до сих пор чтит  их имена. 

Ярослав понимал, что властолюбивый Святополк сделает все, чтобы отправить его вслед за братьями. Положение Ярослава осложнялось еще и тем, что он находился в ссоре с новгородцами. Они были недовольны тем, как вызывающе нагло вела себя в городе нанятая князем варяжская дружина. Стычки между горожанами и варягами часто доходили до кровопролития. А Ярослав и его жена – норвежская принцесса Ингигерда (в крещении – Ирина), дочь норвежского короля Олафа I Тюргвасона, – больше поддерживали не своих подданных, а пришельцев-варягов.

Скоро, однако, Ярослав изменил тактику. Считая войну со Святополком неизбежной, он начал искать примирения с новгородцами. Последние охотно пошли Ярославу навстречу – они готовы были выступить с ним против Святополка, потому что больше всего боялись попасть в полную зависимость от Киева. Собрав 40 000 новгородцев и несколько тысяч варяжских наемников, Ярослав выступил против Святополка, успевшего призвать себе на помощь печенегов. Жестокая сеча состоялась под городом Любечем. Святополк был разбит и бежал в Польшу к своему тестю. А Ярослав, щедро отблагодарив новгородцев, в 1016 году вступил в Киев и занял великокняжеский стол.

Однако междоусобная война на этом не закончилась. Святополк вернулся на Русь с польскими полками, которые вел сам король Болеслав Храбрый. В состав иноземного войска входили также дружины немцев, венгров и печенегов. Вторую битву на берегах Буга Ярослав проиграл. Он вернулся в Новгород и оттуда попытался бежать в Норвегию. Святополк снова занял Киев, а новгородцы во главе с посадником Константином Добрыничем опять восстали. Они уничтожили корабли, приготовленные для бегства Ярослава, и собрали деньги для найма нового варяжского отряда, обложив свободное население податью. Святополк между тем выгнал из Киева Болеслава Храброго, чем сразу поставил себя безнадежное положение – без польской поддержки он уже не мог удержать Киев и поэтому вынужден был искать помощи у печенегов.

Поддержанный новгородцами, Ярослав в третий раз выступил против Святополка и в 1019 году разбил его и его союзников – печенегов на реке Альте. Святополк бежал снова в Польшу, но по дороге умер. Только после этого Ярослав прочно утвердился в Киеве.

Через несколько лет после смерти Святополка младший брат Мстислав, сидевший в Тмутаракани, выступил против Ярослава. К тому времени Мстислав прочно утвердился на берегах Боспора Киммерийского (Керченского пролива), договорился с племенами касогов (адыгов) и напрочь замкнул южные рубежи Древней Руси. В 1024 году он подошел со своим войском к Киеву и потребовал от брата раздела всех русских земель, причем, в разделе по требованию Мстислава имели право участвовать только они двое. Ярослав в то время находился в Новгороде. Ему пришлось быстро собрать большие силы из новгородцев, призвать на помощь варягов и выступить навстречу Мстиславу. Сражение между ними произошло у местечка Литвена, близ Чернигова. Войско Ярослава потерпело поражение, и его предводителю ничего не оставалось, как опять бежать в свой верный Новгород.

Однако Мстислав не был таким кровожадным, как Святополк. Он добровольно признал старшинство Ярослава и заключил с ним мир. По мирному договору Русь делилась на две части: область по восточную сторону Днепра переходила к Мстиславу, а вся территория западнее Днепра оставалась за Ярославом. В 1035 году Мстислав умер (по некоторым сведениям он был отравлен византийцами), и Ярослав снова стал великим единодержавным князем Киевской Руси.

*             *            *

Это случилось в 1106 году, в правление князя Святополка II. Вечером, на Крещенье. Ян Вышатич послал отрока к летописцу. 

Когда монах пришел к нему келью, старец сказал: 

– В последний раз видимся мы с тобой, Нестор. Хватит. Господь зовет. На прощание  поговорим о том, чем крепка бывает держава. Будешь писать о страшном, о нынешних окаянных днях, задумайся, только ли числом воинов, их уменьем и отвагой сильна земля? Вон их у каждого князя, и все друг на друга войной. При Ярославе иначе было. Городов сколько построил – Юрьев, Ярославль, соборы возвел – в Киеве, в Новогороде, оба посвящены Софии премудрой. При нем вера христианская начала расширяться. Любил Ярослав церковные уставы, любил книги, читал их часто и ночью и днем. Собрал писцов, и переводили они с греческого на славянский язык. По этим книгам учатся верующие люди. Как если бы один землю вспашет, другой же засеет, а иные жнут и едят пищу – так и Ярослав. Отец его Владимир землю вспахал и размягчил – просветил крещеньем. Ярослав же засеял книжными словами сердца, а мы пожинаем. 

Старец перевел дух, наконец тихо вымолвил. 

– Книги – это реки, напояющие вселенную. В книгах ведь незримая глубина. Пиши далее так, чтобы и через много лет читающий твою летопись полагал, что беседует с богом и святыми мужами. Аминь. 

Старец приложился к кресту, улыбнулся напоследок и испустил дух.

Нестор некоторое время сидел тихо, не смел потревожить усопшего. Наконец поднялся, послал за игуменом. Пока братья сбегались, пока омывали, пока читали над Вышатичем молитвы, Нестору не давала покоя мысль, что не только строениями, крепостями, соборами и законами сильна держава, но в первую очередь такими людьми, как Вышатич. Праведными и крепкими в вере.

Скорбь на сердце окрепла. Вспомнились прежние годы, свидетелем которых был Ян Вышатич. Тогда христианский народ верил, что беды, смута, междоусобица скоро кончатся. Подерутся князья, а затем помирятся, ведь сумели же помириться Мстислав и Ярослав. Настанут добрые времена. 

Теперь другое. Братоубийству конца не видно. Говорит брат брату: «Это мое, а то тоже мое». Лукавят, нарушают крестное целование, ничем не брезгуют, только бы одолеть друг друга, и это в такое время, когда появились в степи мрачная сила. Откуда пригнал их бич Божий, из каких краев, никто не знал, но только страшны они были, дики и жестоки.

Имя им было – половцы! 

                          V.  Раздел наследства

Информация

Историки утверждают, что эпоха феодальной раздробленности – закономерный этап в развития государства. Если даже и так, междоусобные войны принесли нашим предкам неслыханные беды. Народ застонал, лучшие люди возопили против братоубийственной вражды. 

К середине XI века набрали силу многие города Киевской Руси – Чернигов, Переяславль, Суздаль, Полоцк. Были освоены новые земли на северо-востоке страны, однако причины смуты лежали не только в развитии хозяйственной жизни, но и в самом порядке наследования, который установил на Руси Ярослав. Он назывался «Ряд Ярославов». Святослав первым отправил сыновей наместниками по разным городам но тогда это была вынужденная мера, так как сам великий князь отбывал в Переяславец на Дунае. Владимир закрепил такой порядок престолонаследования, Ярослав придал ему законную форму. В летописях его назвали «лестничным».

Русская земля в то время считалась единым владением всего княжеского дома. Она была поделена на «отчины» или уделы, и каждый из князей самостоятельно владел доставшейся ему частью. Старшим считался великий князь, он получал дань с удельных князей, однако для братьев он не являлся «государем». Его не всегда и не во всем слушались. Согласно «лестничному праву», место великого князя после его смерти занимал не его старший сын, а старший в роду между князьями. Его же «отчина» доставалась опять-таки не его старшему сыну, а следующему по старшинству среди остальных князей, младшие князья, в свою очередь, передвигались на одну ступеньку вверх по «лестнице» власти. Таким образом, князья не закреплялись навсегда в своих городах-уделах, а со временем начинали властвовать в других, более богатых землях. Такие переезды явились источником многих обид и нараставшей вражды и часто заканчивались военными столкновениями.

В ту пору князья женились рано, детей у них было много, так что князей на Руси все прибавлялось. Скоро чуть не на каждый город приходилось по князю. Чем больше становилось князей, тем больше разводилось усобиц. Если не хватило своей силы, звали иноземцев – венгров, поляков, половцев.

Перед смертью Ярослав разделил Русскую землю между сыновьями: Изяслав (1054–1078), старший сын, получил Киев, Великий Новгород и Туровское княжество. Святославу досталась Черниговская земля, а также Рязань, Муром и Тмутаракань. Всеволоду (1078–1093) – Переяславль Киевский, Ростово-Суздальская земля, Белоозеро и Поволжье. Игорь отправился во Владимир-на-Волыни, Вячеслав – в Смоленск. 
***
*             *            *

Прошли поминки по Вышатичу. Скорбь на сердце загустела, ведь пришел черед писать о самом страшном, чему сам Нестор был свидетелем. Спустя десять лет после смерти Ярослава междоусобица разгулялась в полную силу. С той войны 1065 года, когда полоцкий князь Всеслав попытался захватить сначала Псков, а потом Новгород, череда несчастий и бед на Руси уже не прерывалась. 

Через два года Изяслав и его братья взяли Минск, изрубили всех мужчин, увели в плен женщин и детей, затем разбили Всеслава в сражении на реке Немиге. Спустя год Ярославичи решили помириться с Всеславом и поклялись на кресте, что не причинят ему вреда, если он приедет на переговоры. Как только Всеслав, поверив клятве Ярославичей, приехал к Изяславу в его лагерь под Оршей, его схватили вместе с двумя сыновьями и отправили в Киев, где посадили в «поруб» – подземную тюрьму.

Нестор писал, а перед глазами стоял Всеслав, князь-волхв, князь-оборотень. Такая у него была слава. Говорили, что он мог обернуться серым волком и в одну ночь добраться из Киева до берегов Черного моря. Другие сказывали, что он – волшебник, и в Киеве ему слышен звон полоцких колоколов. Нестор этим россказням не верил, но память о Всеславе, как о муже разумном и несчастном, в душе сохранил.

Наконец летописец добрался до 1068 года, когда в Киеве взбунтовался простой люд. Случилось это после разгрома русской рати, выступившей против половцев. Воинов вели три брата – Изяслав, Святослав и Всеволод. Половецкий хан Шерукан разбил их на реке Альте. Князья едва сумели спастись – Изяслав и Всеволод побежали в Киев, Святослав спрятался в Чернигове.

Была середина сентября, день пасмурный, злой. Нестору вспомнился набат, поднявший киевлян ранним утром. Как огонь по сухой траве побежало по городу – разгромили князей… сами едва спаслись, рать погибла… оборонять некому.

Народ сбежался торжище. Первым взобрался на возвышение кузнец Охрим.

– Как некому?! – воскликнул он и потряс могучим кулаком. – А мы на что? Не дадим поганым торжествовать! Не пустим степняков в Киев! Не бывать тому!

Толпа, собравшаяся на торжище, разом рявкнула – не бывать! Решили послать к князю Изяславу, чтобы сказать: «Вот, половцы рассеялись по всей земле. Дай, княз, оружие и коней, и мы сразимся с ними!»

Изяслав их не послушался, растерялся.

Нестору тогда было семнадцать, совсем мальчишка. Только напросился в Печерский монастырь послушником, но когда услышал о поражении на Альте, не выдержал, бросился на Подол2. Здесь пробился в первые ряды. Страшно и сладостно было на сердце. Вместе со всеми хотел было броситься в сторону Вышгорода, где располагался княжеский двор. Придержал его за рукав оказавшийся рядом игумен Феодосий. Мимо бежали люди, многие просили у старца благословение, целовали руку, тот осенял крестным знамением православных, но при этом крепко держал Нестора. 

Когда площадь опустела, игумен повлек его в сторону монастыря. 

– Не лезь! – строго предупредил Феодосий. – Будь храбр сердцем, а не криком. Твое дело принять послушание. Ты же по собственной воле явился в обитель. Ты не воин, твое дело Богу служить, греческую речь учить. Худо нам будет без греческой речи, тогда нас не только половцы, но собственные грехи одолеют, а эта беда будет пострашнее. Отобьешь триста поклонов за то, что прельстился, а потом бери книгу в руки.

– А как же земля Русская? – дерзко спросил Нестор. – Если все за книги схватятся, кто оборонять ее будет?

– Все не схватятся, – успокоил его Феодосий. – А вот благословить их, чтобы все сердца стучали в лад, чтобы каждый был готов голову за отчизну склонить, к этому готовься. Грамотой своей подсоби, разумом, наставлением.

Те слова пролетели мимо ушей – как же, все рвутся в бой! Люди требовали от князя коней, оружие, а он долби греческую азбуку? Делать было нечего, Нестор подчинился, побрел в монастырь. Слезы от боли выступили, когда он со всей силы бухнулся лбом о пол. В следующее мгновение монахи внезапно забегали по двору, закричали, начали  молить Бога о спасении. Феодосий цыкнул на них – притихли. Потом игумен, приведший Нестора в монастырь, отправился в Вышгород.

Там, перед деревянным теремом, бушевал народ. Особенно горячи были крестьяне, сбежавшиеся в город под защиту стен. Они требовали от Изяслава – дай коней, оружие, веди на поганых! Отстоим родную землю, отомстим за павших братьев! О том же заговорил с князьями и знаменитый на всю Русь праведник. 

Когда Феодосий начал упрекать великого князя в малодушии, Изяслав с трудом сдержался. Потом прикрикнул.

– Помолчи, игумен! Твое ли дело в мирские дела лезть? Не посмотрю, что на тебе ряса. Вздерну как мятежника!  

Наступила тишина, все в горнице замерли. Изяслав опомнился, попытался объясниться с монахом.

– Подумай, отче, как  можно дать им оружие. На кого они повернут? На половцев? А если на меня, на моих домочадцев? Если в мои закрома полезут, чем я их отгоню? Кулаками?

Феодосий даже опешил.

– В такой час не о закромах надо думать, но о спасении земли и веры Христовой.

– Вот ты и думай о спасении веры, а я подумаю о спасении земли, что мне от батьки  досталась.

Изяслав думал недолго. Увидел, что народ не унимается, просится на войну, он, испугавшись, вечером бежал из Киева и помчался искать защиту у своего тестя, польского короля. Киевляне бросились к темнице, разломали деревянные клети, выволокли из подвала Всеслава и призвали его княжить в Киеве как в своей отчине.

Семь месяцев правил Всеслав, пока не явился Изяслав с польским войском и не пригрозил взять город штурмом, если полоцкий князь по собственной воле не освободит княжеский стол. Всеслав спасся бегством в родной Полоцк. Чтобы навсегда вытравить из сознания людей память о восстании, Изяслав перевел торг, где собиралось вече, с Подола на гору, разместил по соседству с княжескими и боярскими дворами. Сын Изяслава зверски расправился с киевлянами, принимавшими участие в освобождении Всеслава: 70 человек были казнены, многим выкололи глаза.

Еще страшнее было писать о том, что случилось после.

«Год 1073. Внес дьявол распрю среди братьев, среди Ярославичей. Были в той распре Святослав и Всеволод против Изяслава. Ушел Изяслав в Польшу со многим богатством, говоря, что «этим найду воинов». Все это поляки отняли у него и выгнали его». 

Нестор написал и задумался. События тех жутких лет ясно стояли перед глазами. Он помнил, как зачинщики смуты въехали в Киев, как сел Святослав на великокняжеский стол. Казалось, мир воцарился на Русской земле. Вот и сыновья Святослава и Всеволода – Олег и Владимир, ходили войной на чехов. Случилось это в 1076 году, и в том же году умер Святослав. После его смерти Всеволод пошел на мировую со старшим братом и  Изяслав вернулся в Киев на княжеский стол. 

Информация
С 1076 года первыми на Руси считались Ярославичи – Изяслав и Всеволод. Выдвинулись вперед и их сыновья: наследник Изяслава – Святополк и наследник Всеволода – Владимир Мономах. Сыновья же третьего Ярославича – Святослава – после смерти отца остались не у дел. Таковы были требования «лестничного» права. Олег, старший сын Святослава, продолжал жить в Чернигове, в родном городе своего отца, однако правил здесь Всеволод. Все другие крупные и славные русские города тоже были поделены между Изяславом и Всеволодом. В 1078 году Олег Святославич бежал из Чернигова. Он увел с собой личную дружину в далекую Тмутаракань, где укрылся его младший брат Роман. Там Олег поклялся вернуться и отвоевать отцовский Чернигов. Через несколько лет он привел «поганых на Русскую землю, и пошел на Всеволода с половцами».

С того года вольно стало степнякам гулять по Руси.

Натиск Олега был стремителен. На реке Сожице, близ Чернигова, 25 августа 1078 года он при помощи половецкой конницы разгромил черниговское войско. Всеволод и Владимир Мономах бежали в Киев. Победители овладели Черниговом и «земле Русской много зла сотворили, пролили кровь христианскую».

Общая опасность сблизила недавних соперников: Изяслав с сыном Ярополком и Всеволод с Владимиром Мономахом выступили против Олега во главе рати, собранной со всех русских земель. Олег вновь бежал из Чернигова за подмогой на юг.

Братья Ярославичи осадили Чернигов. Во время штурма города войска союзников подожгли город и тот весь выгорел. Такова была  плата за княжеские междоусобицы. В момент осады князьям донесли, что войско Олега стремительно приближается к городу. 3 октября 1078 года на Нежатиной Ниве противники встретились. В упорном сражении старшие князья одолели Олега и его союзников. Олег бежал на юг. Во время боя погиб великий князь киевский Изяслав, пораженный копьем в спину. Власть в Киеве принял единственный из оставшихся в живых Ярославичей – Всеволод. Своего старшего сына Владимира Мономаха он теперь посадил в Чернигове – в наследственной «отчине» Олега. Так между двоюродными братьями началась смертельная вражда, продолжавшаяся всю оставшуюся жизнь.

После Изяслава великим князем стал Всеволод (1078-1093). В 1093 году умер одряхлевший и тяжело больной Всеволод – последний из Ярославичей. 

*            *             *

После смерти великого князя Всеволода в 1093 году на Руси стало совсем худо. За год нескончаемой вереницей потянулись мрачные знамения. В двадцать первый день мая, в полдень, солнце в небе начало гаснуть и едва совсем не погибло. В тот же год, когда Всеволод охотился на зверей за Вышгородом, и уже сети были расставлены, упал превеликий змей с неба, и люди ужаснулись. В это же время земля стукнула так, что многие слышали.  

Нестор писал, давая горю место в сердце. 

«Двадцатого июля, в пятницу, в первый час дня, снова пришел к Киеву  Боняк  Безбожный.
 Пришел тайно, внезапно, как хищник. Чуть было в город не ворвались половцы. Зажгли предместья, выжгли Стефанов монастырь и деревни. И пришли к Печерскому монастырю, когда мы по кельям почивали после заутрени. Закричали возле монастыря, поставили два стяга перед монастырскими воротами. Мы бежали задами, а другие взбежали на хоры. Безбожные же половцы вырубили монастырские ворота и пошли по кельям. Выбивали двери и выносили все, что находили в кельях. Затем подожгли храм владычицы нашей богородицы. Выбили двери на южной и северной стороне и, ворвавшись в притвор, хватали иконы и оскорбляли Бога нашего и закон наш...

Убили-таки безбожные сыны, посланные в наказание христианам, несколько человек из братии нашей …»      

Половцы ежегодно обирали Русскую землю. Казалось, погибель близка и не было силы остановить врага. Люто стало на Руси, если степнякам дозволяли разгуливать под самыми стенами киевскими.

VI.  Владимир Мономах

Лик Мономаха, сына Всеволода, навсегда запомнился Нестору. В ту пору слава об искусном сочинителе прошла по многим русским городам. Созданные им «Сказание о Борисе и Глебе», «Житие Феодосия Печерского» активно переписывались и развозились по монастырям. Знакомились с ними и грамотные люди, которых на Руси было немало.  

Владимир вызвал инока после похорон отца, великого князя Всеволода. Прислал отрока. Тот назвался Ратибором. 

На пути к Мономахову двору Нестор спросил.

– Из каких будешь, Ратибор? 

–  Внук Яна Вышатича, отче.

Нестор замер от удивления, встал посреди мощенной деревянными плахами улицы. Только и нашел что воскликнуть:

– Чудеса! 

Потом пригляделся к Ратибору. Правду сказал отрок – тот же овал лица, та же широкая кость. Смышленые глаза.

– Я знавал твоего деда, – сказал монах и положил руку отроку на плечо. – Великих достоинств был человек. Грамоту хорошо разумеешь? 

– Да, отче, но больше люблю в войну играть.

– В войну, говоришь, – повторил Нестор и задумчиво кивнул. – Это хорошо. Дело молодое.

 Дальше шли молча. Нестору взгрустнулось – не случайно Боже послал ему Ратибора. Скоро пробьет его час. Вот следующему летописцу Господь и готовит рассказчика.  

На княжеском дворе Нестора встретили, проводили в светлицу. Князь спросил Нестора, чем он мог бы помочь Печерскому монастырю, славной Феодосиевой обители? 
Потом поинтересовался.

– Скажи, отче, почему слово Божье так трудно до людей доходит? 

Это был нелегкий вопрос. Нестор сам истомился, отыскивая ответ на него.

– Если отвечу, – откликнулся инок, – что на все воля Божья, ты, князь, решишь, что скучно со мной. Отвечу, как думаю. Слово Господа нашего тихо звучит потому, что неуместно ему кричать, грозить, пугать. Как отец сынов учит, так и Бог чад своих – лаской да заботой. Он зовет, и каждый может услышать его. Для этого надо только прислушаться. Это не просто, князь, как не просто остановиться на бегу. Многие твердят, что не слышно им зова Божьего. Так вот, чтобы грешники не отвертелись, и создал Господь грамоту. Всяк видал книги, никто не может сказать, что звали его, а он не услышал, потому что писаные слова есть зов его! Но мало этих слов, книг мало. Когда же их будет вдосталь, тогда никто не сможет сказать – не знал, не ведал, что творил. 

Князь долго молчал, потом кивнул.

– Ты прав, инок. Только по собственной воле каждый может остановиться на бегу. 

Вновь молчание. Наконец князь вскинул глаза, признался.

– Не могу видеть, как брат идет на брата, а поганые язычники торжествуют и льют христианскую кровь. Казалось, чего проще, возьми меч и поведи против них всех, кто за истинную веру. Ан нет… 

Он помолчал, потом добавил.

– Многие советуют мне сесть в Киеве князем. Твердят – отец твой, Всеволод, был великим князем, и мне та же дорога. Другие говорят – не забывай, князь, о том, что завещал Ярослав. Старший в роде всегда первым должен быть. Право на Киев имеет Святополк, сын Изяслава. Он – первый в очереди. Как быть?

Нестор испытал душевный трепет, потом ответил.

– Прежде сказал бы, что мирские дела меня не касаются. Теперь же отвечу – поступи, как надумал.

– Откуда ты знаешь, что я надумал? – усмехнулся Владимир.

– Если бы не знал, не стал бы спрашивать. Сел бы в Киеве и отправился в поход на Святополка, ведь добровольно он власть не уступит. Тогда гибель Русской земле. Пока вы за Киев будете биться, половцы совсем державу разорят. 

– Ты верно рассудил, отче. Решение есть, как бы больно не было. Я уступлю Киев Святополку. 

Пауза. Наконец Владимир продолжил.

– Хочу память о себе оставить. Надумал поучение сыновьям своим написать. А начну так: «Дети мои или иной кто, слушая эту грамотку, не посмейтесь, но пусть примет ее в свое сердце, и не станет лениться, а станет трудиться».

– Начни, князь, с того, кто ты родом, и кто был славен в твоем роду.

– Хорошо, отче.

Святополк, которому Мономах уступил великокняжеский стол, оказался властителем слабым и нерешительным, однако спеси у него  было в избытке. Был он заносчив, жаден, страдал подозрительностью и не прощал обид. Однако порвать с Мономахом Святополк не мог. Половецкая гроза усиливалась, так что пришлось принять предложение Владимира собраться князьям, посоветоваться. Не смог отказать и Олег Святославич, продолжавший гулять по Руси и обманом захвативший Рязань и Муром, где правил сын Мономаха Изяслав. В решающей битве Олег одолел дружину малоопытного и молодого Изяслава. Сам муромский князь пал в бою. 

Горько стало на сердце у Владимира, когда узнал о гибели сына. И до князей беда докатилась. Он прислал Олегу письмо, в котором обращался к Олегу со словами мира и страдания. Мономах предлагал не губить Русскую землю, сам же обещал не мстить за сына, полагая, что смерть воина в бою – естественное дело. «А мы что такое, люди грешные и худые? – писал Владимир, – сегодня живы, а завтра мертвы, сегодня во славе и в чести, а завтра в гробу и забыты, – другие собранное нами разделят».

На предложение Владимира Олег высокомерно ответил: «Неуместно судить меня  епископам, игуменам или смердам». Однако вскоре Олег вынужден был пойти на переговоры.

«Вложил Бог в сердце русским князьям и собрались на совет в Любече для установления мира и говорили друг другу: «Зачем губим Русскую землю, сами между собой устраивая распри, а половцы рады, что между нами идут войны. Да отныне объединимся и будем блюсти Русскую землю, и пусть каждый владеет отчиной своей…» 

На том целовали крест: «Если отныне кто на кого пойдет, против того будем мы все и крест честной и вся земля Русская». И попрощавшись пошли восвояси».

Не прошло и года, как некоторые мужи, которым «сатана влез в сердце», стали нашептывать Давыду (сын Игоря Ярославича, активный участник княжеских междоусобиц – прим. авт..) Дальше случилось неслыханное – поднял Давыд руку на брата своего, Василька, ослепил его, и новая смута разгулялась по Руси. Не было ей конца, ведь все соседи – и половцы, и поляки, и венгры, – рады были неустройству в нашей земле. Пока Владимир не занял стол в Киеве, распри губили державу.

Вот от чего скорбь на сердце! Вот отчего слезы! 

Святополк скончался в 1113 году, так что Нестор, как и многочисленный русский люд, еще успел порадоваться, увидев Владимира великим князем в Киеве. Мономах позвал его, указал на доставленный из Печерского монастыря свиток. 

– Труд твой прочел. Склоняю голову перед тобой, отче. И горд безмерно, что теперь на Руси есть книга, в которой говорится, кто мы, откуда, в чем грешны, а в чем угодны Господу. Любую награду себе можешь просить, только ведаю, не нужны тебе награды. Труд твой и есть награда и служение великое. Наградой тебе будет мое слово, мой обет – постараюсь, отче, чтобы твой труд не прервался и летопись наша не прерывалась, а народу нашему пределов не было.  

На прощание великий князь спросил:

– Кто продолжит твое дело?

– Игумен Выдубицкого монастыря Сильвестр. Он вызвался.

– С Богом, отче!

Перед уходом Нестору вспомнился Ратибор, спросил о нем князя.

– Добрый воин вырос. Только мне служить не хочет. Своенравен и дерзок. Вы, говорит, суздальцы, одно, а мы, в Киеве, другое.

Инок только покачал головой.

В том же году Нестор скончался. Его похоронили в пещерах. Вырыли нишу, там старец затаился до срока. Там подождет, когда грянет Страшный суд.

*           *          *

Светлым воскресением повеяло на Руси, когда Владимир Мономах вошел в силу и навел в отчине порядок. Зимой 1111 года, когда никто из степняков не ждал, он обрушился с сильным – объединенным! – войском на их становья. Это был третий зимний поход. Из Переяславля вышли 26 февраля, когда отступили морозы, но снега в степи было много, так что кони половцев были слабы и тощи. 11 марта сдалась Шарукань – главный город половцев, а 27 марта, в понедельник, в генеральном сражении на реке Сале, впадающей в Дон, половцы были окончательно разбиты и порублены.

Русь вздохнула спокойно. Четырнадцать лет, пока правил Русью Владимир Мономах, жили без опаски, без постоянного ожидания беды. 

Скончался Владимир 19 мая 1125 года. Княжить в Киеве начал его сын Мстислав, хотя он и не был старшим среди оставшихся князей. После смерти Мстислава в 1132 году ему наследовал его брат Ярополк Владимирович, и вновь, как двадцать лет назад на Руси началась распря, на этот раз между Мономаховичами.

                           VII.  В полночь

Информация

К середине XII века Киев утратил звание стольного города русских земель. Теперь он жил прежней славой «матери городов русских», однако дедовских доблестей уже было мало, чтобы удержать русские земли под своей державной рукой. К 30-40 годам поднялись и окончательно отодвинулись от Киева Ростов и Суздаль, где правил хваткий на чужие земли Юрий Долгорукий. Отделился Новгород – там восторжествовало народное вече, объявившее «своей волей» выбора князя. Теперь там приглашали правителей, а не ждали, кого пришлют из Киева.  

Обособился Чернигов и вся Северская земля, отошел Смоленск. Совсем далеким стал Полоцк, но вскоре и Полоцкое княжество распалось на уделы. Та же участь постигла Галицко-Волынскую землю.

С середины века Киев стал яблоком раздора для удельных князей. Тверже других держался на киевском столе младший сын Владимира Мономаха Юрий Долгорукий, но уже его сын, Андрей, прозванный Боголюбским,
  возненавидел этот город и чтобы показать, у кого теперь сила, в 1164 году вывез из Киевского Вышгородского монастыря икону Богоматери и доставил образ заступницы всей Русской земли во Владимир. 

Через пять лет Андрей Боголюбский вновь вернулся Киев…

*            *             *

Ратибор, воевода князя Мстислава Изяславича, внука Мономаха, угрюмо поглядывал с крепостной стены на киевские предместья. Вокруг полыхало, огонь утих только в началу следующего дня, когда враги окончательно изготовились к штурму. Их было множество, пришедших из Суздаля, Переяславля, Смоленска, Новгорода-Северского – всего одиннадцать князей с дружинами. Все в привычных шлемах, бронях, под православными стягами.

Раньше о таких говорили – свои! Теперь эти «свои» с воплями, криками, под грохот бубнов пошли на штурм. 

Три дня дружины Андрея, великого князя владимирского, терзали городские стены, пока не пробили вековые бревна и не ворвались в город. Скоро великий город, отданный на разграбление, покрылся дымом. Кто пытался тушить огонь, того рубили. Горели церкви, где укрылись женщины и дети – их брали в полон выводили за стены. Добрались до монастырей. Наложив на себя крестное знамение, вражеские воины сдирали оклады со святых икон. Монахов, пытавшихся остановить воинов святым крестом – «стойте, окаянные! Побойтесь Бога!» – затаптывали. 

Грабили три дня. «На всех людях, – как пишет летописец, – напали стон и тоска, печаль неутешная и слезы непрестанные».

…Ратибор отбивался до темноты. Сумел со своими людьми добраться до западных ворот – там выскочил в поле. До темноты гнали лошадей. Потом встали. Люди от усталости падали с коней, тем тоже было несладко. Троих раненых, кого смогли вынести из сечи, уложили на сырую землю мертвыми. Отпели по-христиански, похоронили. Наконец Ратибор коротко распорядился – пора в путь, не ровен час погоня. Люди начали взгромождаться на коней. Звякало оружие, хлопал на ветру сохраненный стяг. 

Ратибор в последний раз глянул в сторону Киева. Отсвет пожарища заливал полнеба. Воевода вытащил меч и погрозил. 

Кому грозил, сам не знал. Брату, родичу? Потомку?..

                             VIII.  Заключение

Ушла в прошлое Киевская Русь. Понастроила, развернулась в широком междуречье Днепра, Волги, Северной и Западной Двины – и канула. Оставила нам былины, книги, храмы. Кому довелось побывать в Киеве, Новгороде, Владимире, Смоленске, тот помнит соборы – оба Софийские, Успенский, Кремль в Смоленске. Еще церковь Покрова, что на Нерли. Все-таки мы в ту пору стали ближе к Богу.   

Много примет былых веков еще живет на нашей земле. Порой мы ходим по кладбищу, где покоятся кости наших пращуров. Среди них были и Илья Муромец, чьи мощи, сохранившиеся в Печерском монастыре, несколько лет назад были изучены учеными. Они пришли к выводу, что былинный богатырь действительно не мог ходить до 33 лет. Где-то упокоился и прах Добрыни и Алеши Поповича, как и древних князей и княгинь – Ольги, Владимира, Ярослава, Владимира Мономаха. Как и сотен тысяч наших предков, как и мы воевавших, рожавших детей, искавших лучшей доли, строивших и собственными руками рушивших построенное. 

Это нам урок. 

Будем помнить, что в XI веке Киев был одним из крупнейших очагов цивилизации в христианском мире. В те времена город насчитывал 400 церквей, 8 рынков и более 50 000 жителей. (Для сравнения: в то же время в Новгороде, втором по величине городе Руси проживало 30 000 жителей, в Лондоне, Гамбурге, Гданське – по 20 000). Киев входил в число наиболее процветавших ремесленных и торговых центров Европы.
Будем помнить, что именно в ту пору появились многие наши города. Тогда же сложились формы управления, которые в той или иной мере дожили до наших дней.

Но главное, что оставила нам Киевская Русь, это имя. 

Мы русы, ребята, мы – русские. 

О том нельзя забывать.

                             Хронологическая таблица
VI - IX вв.               Образование племенных союзов восточных славян. 

IX в.                  Создание раннегосударственных объединений восточных славян в районе Днепра и оз. Ильмень. 

860                    Совместный морской поход днепровских славян и варягов на  Константинополь (Царьград). 

862(?) - 879                Княжение Рюрика в Новгороде. 

862 - 882                    Правление в Киеве князей Аскольда и Дира. 

882 - 912                    Княжение Олега в Киеве. 

907                      Поход князя Олега на Константинополь. Первый договор Руси с Византией о дружественных отношениях, нормах международной торговли и мореплавания. 

911                            Второй договор Руси с Византией. 

912 - 945                   Княжение Игоря в Киеве. 

941           Первый поход князя Игоря на Константинополь, закончившийся провалом. 

944                      Второй поход князя Игоря на Константинополь. Договор Руси с Византией 

945 - 969    Правление княгини Ольги в Киеве (после убийства древлянами её  мужа князя Игоря). 

945 - 972 (или 973)   Княжение Святослава Игоревича в Киеве. 

Около 957     Посольство княгини Ольги в Константинополь. Принятие ею христианства. 

965              Разгром князем Святославом Хазарского каганата (на Нижней Волге). Установление контроля над торговым путём Волга - Каспийское море. 

968 - 971       Походы князя Святослава в Дунайскую Болгарию. Войны с Византией и печенегами. 

968 (969)        Разгром печенегов под Киевом. 

972 (973) - 980        Междоусобицы в Киеве после убийства печенегами князя Святослава. 

980 - 1015       Княжение Владимира I Святославича в Киеве. 

980                  Создание единого пантеона языческих богов в Киеве. 

985                  Поход князя Владимира на волжских булгар. 

988 - 989         Крещение Руси. 

990-е гг.   Сооружение в Киеве церкви Успения Богородицы (Десятинной церкви). 

1015 - 1019 Междоусобные войны сыновей Владимира I за великокняжеский престол. 

1016 - 1018, 1019 -1054   Княжение Ярослава Владимировича Мудрого в Киеве. 

1016 ?              Родился Ян Вышатич. 

1024       Раздел Руси между Ярославом Мудрым и его братом Мстиславом по Днепру: Правобережье (с Киевом) отходило к Ярославу, Левобережье (с Черниговом) - к Мстиславу. 

1036         Победа князя Ярослава Мудрого над печенегами, обеспечившая Руси мир на четверть века (до прихода в Степь половцев). 

1037 - 1041     Строительство Софийского собора в Киеве. 

1043              Последний поход Руси (во главе с сыном Ярослава Мудрого князем Владимиром Ярославичем Новгородским) на Константинополь; завершился неудачей. Подвиг воеводы Вышаты.
1045 – 1050   Строительство Софийского собора в Новгороде. 

1051             Поставление князем Ярославом Мудрым Илариона (первого из русских) на митрополичью кафедру в Киеве. Основание отшельником Антонием Печерской обители в Киеве. 

1054          Великое княжение в Киеве Изяслава Ярославича. Составление «Правды Ярославичей» – второй части «Русской правды». 

1055 ?              Родился преподобный Нестор, летописец

1068           Набег половцев на Русь. Поход русских князей (Ярославичей) на половцев и их поражение на р. Альта. Восстание горожан в Киеве. Бегство Изяслава в Польшу. 

1072               Перенесение в новую церковь г. Вышгорода мощей князей Бориса и Глеба (сыновей князя Владимира I), убитых сторонниками князя Святополка, ставших первыми русскими святыми. Поступление Нестора в монастырь. 

1073                      Изгнание князя Изяслава из Киева. 

1073 - 1076          Великое княжение в Киеве Святослава Ярославича. 

1078 - 1093          Великое княжение в Киеве Всеволода Ярославича. 

1093 - 1113          Великое княжение в Киеве Святополка Изяславича. 

1093                Поражение князей Святополка и Владимира Всеволодовича   Мономаха в битве с половцами на р. Стугна. 

1096             Победа князя Святополка над половцами в битве под Переяславлем. 

1097                     Съезд князей в  Любече. 

1103                 Долобский съезд русских князей для подготовки к походу на половцев. 

1103            Поход князей Святополка и Владимира Мономаха на половцев. 

1106 ?                  Умер Ян Вышатич

1108                  Основание князем Владимиром II Всеволодовичем города Владимира-на-Клязьме. 

1111                     Поход русских князей на половцев. 

1113                   Восстание в Киеве против ростовщиков. Призвание князя Владимира II Всеволодовича Мономаха. 

1113 - 1125           Великое княжение в Киеве Владимира Мономаха. 

1116                      Победа князя Владимира II Мономаха над половцами. 

1125 - 1132           Великое княжение в Киеве Мстислава Владимировича. 

1125 - 1157      Княжение Юрия Владимировича (Долгорукого) в Ростово-Суздальской земле. 

1127 - ок.1155         Княжение в Рязани Ростислава Ярославича. 

1127 - 1159              Княжение в Смоленске Ростислава Мстиславича. 

1131                         Походы князя Мстислава Киевского на Литву. 

1132 - 1139             Великое княжение в Киеве Ярополка Владимировича. 

1139 -1146               Великое княжение в Киеве Всеволода Ольговича. 

1147                          Первое упоминание в летописи Москвы. 

1149-1151, 1155-1157     Великое княжение в Киеве Юрия Владимировича Долгорукого. 

1155                     Уход князя Андрея Юрьевича (Боголюбского) из Киева в Ростово-Суздальскую землю. 

1157 - 1174          Великое княжение Андрея Боголюбского во Владимиро-Суздальской земле. 

1158 -1161                   Строительство Успенского собора во Владимире. 

1164                           Перенос во Владимир из Киевского Вышгородского монастыря иконы Богоматери (Богоматерь Владимирская). 

1168                             Поход русских князей на половцев. 

1169,  8 марта             Взятие и разграбление Киева войском князя Андрея Боголюбского. 

*          *          *

Ответ на первую загадку прост и однозначен – воинский строй «фаланга», сложившийся в Древней Греции и усовершенствованный в Древнем Риме, возможен только при попеременном и строгом соблюдении порядка чередования ног при ходьбе. Иначе говоря, построение и использование в бою фаланги просто немыслимо без движения в ногу, иначе эта воинская масса тяжеловооруженных воинов распадется на стадо или на пешую орду, которые преобладали в древних царствах. 

Ответ на вторую загадку:  Слова Кутузова:
…наши солдаты – герои. Умельцы!.. Каждый из них участвовал не в одном сражении. Эту армию выпестовал Суворов, но, как ни горько об этом говорить, армии Бонапарта тоже хватает и опыта, и умения, и самое главное, его солдаты на десять-пятнадцать лет моложе наших храбрецов, а сие означает, что они более подвижны и маневренны. 
Для Наполеона не составит труда переместить их с фланга на фланг и с ходу бросить в атаку. Сил у них на это хватит, чего не скажешь о наших полках. Я не буду упоминать о численном превосходстве неприятеля, и по этой причине считаю предложение атаковать первыми не соответствующим предстоящей диспозиции.  

У нас есть желание и возможность выбить их, стоя в обороне, что вовсе не исключает обходного маневра наших казаков с целью ударить в тыл противнику и захватить его обоз.

Волей назначившего меня на должность главнокомандующего государая-императора, приказываю…  

                   Предел  дерзости.  Эрнандо Кортес

Пролог

«Я, Берналь Диас дель Кастильо, рехидор
 города Сантяго в Гватемале, взялся за перо, чтобы правдиво и честно рассказать, как была открыта и завоевана Новая Испания, как воевали мы столицу Мексики, оплот язычества, как покорили многие другие города вплоть до полного замирения страны, – во славу животворящего креста и государя нашего...»

Старик замер, потом откинулся в кресле и долго сидел, глядя в узкое окно. В комнате было жарко и влажно, густая завесь пальмовых листьев на дворе была покрыта крупными каплями – только что над Сантяго прошла гроза. Теперь сизая, с черной сердцевиной, туча висела над лесистыми горами, венцом обнимавшими город.

За несколько лет поселение, основанном на месте древней ацтекской крепости Куаутемаллан, что по-ацтекски означало «скованный орел», – превратилось в город, поименованный пышно и звонко:  «Весьма благородный и весьма верный город Святого Якова рыцарей Гоатемальских». Сюда потоками стекалось золото, серебро и другие благородные металлы из вновь открытых рудников Перу, везли бирюзу из Мексики, изумруды из Колумбии, кораллы и жемчуг с берегов Тихого океана. Город оказался застроенным прекрасными зданиями, величественными соборами, переполненным охочими до сокровищ авантюристами. 

На фоне этого великолепия усадьба Берналя Диаса выглядела скромно – беленый оштукатуренный двухэтажный дом (из-за угрозы землетрясений выше в этих местах не строили), тут же под окнами рощица апельсиновых деревьев, далее поля, засеянные кукурузой и агавой...

Старик усмехнулся. 
Стало грустно – это все, что досталось ему после героических деяний, которые довелось свершить его товарищам на земле ацтеков. 

Немного. Но и не мало, если считать, что другим и этого не досталось. Кто погиб в сражении, кого свалила лихорадка, кто утонул в озере Тескоко, а кому досталась страшная участь быть принесенным в жертву на вершине храма Уицилопочтли, возвышавшемся посреди столицы ацтеков, многолюдном и сказочном Теночтитлане. Это случилось почти двадцать лет назад. Как раз в апреле 1520 года на Великий четверг они высадились на чужом берегу. 

Старик вздохнул – расскажу все, как было. Честно, без утайки, ведь он один из многих, кто на собственной шкуре испытал труды и заботы, которые пришлось вынести во время похода на Теночтитлан. Их, храбрецов,  кто поверил Кортесу и вслед за ним шагнул в бездну, было шесть с половиной сотен!

Все они были простыми солдатами, не без грехов, но и не без доблестей, и правда в том,  что они не дрогнули, не повернули назад. Сеньор Эрнандо Кортес тоже был не из таких, у кого жила тонка. Недавно пронеслась весть – умер он в своем поместье в Испании. В богатстве, правда, но в безвестности  и тоске. Забыла о нем Испания, король забыл, а ведь он, дон Эрнандо добавил королю Карлу больше земель, чем тот получил в наследство городов.

Говорят, умер как верный католик. Исповедался перед смертью, поцеловал святой крест – все, как положено. Каяться-то было в чем – немало человеческих душ он отправил на тот свет без покаяния и исповеди. Так ведь рассуди – это были дела войны, а на войне чего только не случается.

Теперь много находится охотников обвинить нас в страшных зверствах. Все эти россказни – сущий вздор! С индейцами они, ветераны, всегда ладили! Помнится в Новой Испании возле одного из этих храмов-пирамид он посадил зернышки апельсинов. Через много лет довелось ему побывать в тех местах – и что же? Туземцы бережно ухаживали за ростками. Из них повырастали добрые деревца. Некоторые из них он пересадил в свое имение здесь, в Гватемале. Они хорошо прижились, дали поросль...

Зачем валить все обвинения на головы простых солдат, которые якобы вопреки приказам давали волю своим «низменным страстям»? К чему обманывать людей? Для того и взялся за перо, чтобы поведать о походе в Мексику «как оно было».

В этот момент в дверь постучали...

Информация:

В 1492 году Христофор Колумб пересек Атлантический океан и добрался до островов Гуанахани, Куба и Гаити, оказавшихся преддверием огромной земли, лежавшей совсем близко к островам. Казалась, вот она Индия, до которой испанцы, двигаясь на запад, так мечтали добраться. Другого пути к сказочной, богатой пряностями, драгоценными камнями, золотом, слоновой костью стране у испанцев не было, так как в конце XV века папа Александр VI поделил мир между Испанией и Португалией. На восток простирались владения португальской короны, на запад – испанской. Но поскольку в ту пору уже были люди, утверждавшие, что наш мир шарообразен, Колумбу удалось убедить королевскую чету Фердинанда и Изабеллу в возможности достичь Индии и Китая с запада. 

После путешествия Магеллана (1519–1522 гг.) и похода Нуньеса Бальбоа (1513 г.), пересекшего Панамский перешеек и первым из европейцев ступившего на берег Тихого океана; после плаваний Охеды (1499 г.) и Джона Кэббота (1492–1502 гг.), описавших центральное и северное побережье Америки, границы известного европейцам мира невероятно раздвинулись. Стало ясно, что на западе между Европой и Азией лежит не Индия, а гигантский материк, перегородивший античный, омывающий сушу Океан. Эта новая неизвестная земля разделила мир на два великих моря – западный Море-Океан (Атлантический) и Великое Южное море (Тихий океан).  

 За полтора десятка лет испанцы прочно осели на Кубе и на островах, прилегающих к побережью Центральной Америки. За это время две экспедиции под командованием Кордовы (1517 г.) и Грихальвы (1519 г.) добирались до материкового берега. Грихальве даже удалось выяснить, что в глубине вновь открытых земель лежит могущественная империя, где золото буквально валяется под ногами. Другими словами, на материке лежала легендарная страна Эльдорадо. Охотников добраться до этой сказочной страны было много, и в 1518 году губернатор Кубы Диего Веласкес де Леон снарядил экспедицию на запад. Командовать экспедицией Веласкес поручил молодому идальго  Эрнандо Кортесу.

В ряду других конкистадоров – людей алчных и жестоких – Эрнандо Кортес выделялся, прежде всего, своей образованностью, храбростью и умением найти выход из любой, казалось бы, самой безнадежной ситуации. Его отец хотел, чтобы сын стал адвокатом, и Эрнандо три года проучился в Саламанкском университете. Однако мирная карьера судейского крючкотвора никак не прельщала молодого человека. Он был сыном своей эпохи – энергичный, воспитанный на доблестях Реконкисты
, овладевший искусством фехтования, юноша, уверовавший в свою звезду и ради золота, славы и власти был готов рискнуть жизнью.     

В девятнадцать лет добравшись до Кубы, он в полной мере проявил эти качества, причем даже успел выказать человеколюбие и любовь к справедливости, когда попытался передать в Мадрид жалобу местного епископа, обвинявшего губернатора Диего Веласкеса де Леона в злоупотреблениях и бесчеловечном обращении с индейцами. Жалоба была перехвачена, и молодого человека приговорили к повешению, однако ему удалось бежать. Вскоре Кортес помирился с Веласкесом и, разочаровавшись в справедливости и человеколюбии, принялся выколачивать доход из отданных в его владение индейцев. За несколько лет Кортес сумел собрать более трех тысяч кастельяно 
, по тем временам сумма гигантская. 
Когда Грихальва принес весть о стране ацтеков, Кортес не побоялся вложить все эти деньги в рискованное предприятие. Не побоялся также занять изрядную сумму у местных богатеев, так как отпущенных на экспедицию денег не хватало. Веласкес оценил эту жертвенность, которая полностью отдавала новоявленного конкистадора в его руки, и после долгих размышлений назначил Кортеса капитан-генералом с выдачей патента на завоевание новых земель.

Начало

Старик распахнул дверь. На пороге стоял молодой крепкий парень. В руках он мял потертый берет.

Берналь Диас вопросительно глянул на незнакомца. Тот представился.

– Меня зовут Хосе. Матушка сказала, что вы ищете писца. Я учился в Саламанкском университете.

– Закончил? – поинтересовался Берналь.

– Нет, – парень отвел глаза в сторону. – Отец умер, денег не то, что на обучение, на жизнь не хватало… Но у меня хороший почерк. Все хвалят.

– Сюда, в Гватемалу, на край света, зачем явился?

– Дядя пригласил нас с матерью. В Испании мы пропали бы…

Старик помедлил и пригласил.

– Ладно, заходи. Посмотрим, какой у тебя почерк. Я буду диктовать быстро. 

– Я поспею, сеньор Берналь. Я обязательно поспею. Переспрашивать не буду.

В кабинете Хосе торопливо устроился за столом и преданно, с готовностью глянул на старика.  

Бернал взял лист, на котором накарябал последние слова и начал диктовать.

«Человек, взбалмошный, недалекий, к тому же наделенный безграничной властью, никогда не бывает твердым в своих решениях. Таков был и губернатор Кубы Веласкес де Леон. Перед самым началом экспедиции Веласкес решил сменить командующего…»

Хосе оторвал голову от бумаги и с недоумением глянул на хозяина.

– Что, не успел?

– Успеть-то успел, сеньор Берналь, только как-то странно слышать такие слова о губернаторе. Все-таки кто он, и кто мы…

Берналь опешил, потом сурово выговорил.

– Не твое дело рассуждать. Пиши.

Парень пожал плечами.

– Как знаете, сеньор Берналь.

Старик продолжил.

«Узнав об этом, Кортес тут же приказал кораблям сняться с якоря и встать на рейде столицы острова Сантьяго-де-Куба. Здесь решил подождать – не мог он отправиться в путь, не получив разрешения и благословения властей, так как в этом случае его объявили бы мятежником, а в составе экспедиции было полным-полно приверженцев губернатора, которые тут же расправились бы с ним. С другой стороны, сойти на берег и явиться в резиденцию Веласкеса, означало отстранение от командования, и тогда прощайте мечты. Положение было безвыходное… 

Писец поспевал, это старик отметил сразу. Что ж, чем быстрее пойдет дело, тем лучше. 

«Когда Веласкесу сообщили, что корабли снялись с якоря, он тут же помчался на берег. В свою очередь Кортес приказал спустить шлюпку на воду и в окружении самых верных своих людей отправился на встречу с губернатором. Мне тоже довелось быть в команде, так что пишу я о том, что видел и слышал. Шлюпка встала в виду берега и на укоры Веласкеса, въехавшего на коне в самую воду, зачем такая спешка и почему Кортес отплывает без его разрешения, тот ответил.

– Простите, ваша милость, время не терпит. Бывают обстоятельства, когда лучше сделать поспешный шаг, чем проявить медлительность. Сим, господин губернатор объявляю, что я верный ваш слуга и благодарен вам за то, что в столь ранний час соизволили прибыть и проводить нас в дальний путь.

Веласкес не в силах сразу ответить на подобную наглость, растерялся, замешкался. Сначала он попытался понять, что на самом деле  задумал Кортес, обнаружить в словах строптивца подвох, найти причину, которая бы позволила ему запретить выход в море, ведь лишить Кортеса законного выданного патента тоже было непростым делом. Этим и воспользовался Кортес. Он приказал гребцам налечь на весла и плыть к кораблям. Собравшийся на берегу народ истолковал замешательство и молчание губернатора как согласие. Священник осенил удалявшуюся шлюпку крестным знамением. В крепости выстрелила пушка, как бы салютуя отправлявшимся в поход соотечественникам. Веласкес разгневался, упрекнул падре в потакании мятежникам, потом, сообразив, что в данную минуту он ничего поделать с Кортесом не может, сник и молча выехал на берег.

В путь мы отправились на 11 кораблях (самый большой из них был водоизмещением до ста тонн). На них разместилось 110 матросов, 553 солдата, из них 32 арбалетчика. Артиллерию, состоявшую из 10 больших фальконетов
 и 4 малых, обслуживали 13 пушечных дел мастеров. Но самым страшным нашим оружием были кони – невиданные здесь чудища. Их у нас было шестнадцать».

Хосе удивленно глянул на хозяина. 

Тот спросил.

– Что теперь не так?

– Все так, сеньор Бернал. Мне другое интересно, сколько же было этих ацтеков?

Старик усмехнулся.

– Ацтекский император Мотекухсома мог выставить на поле сто двадцать тысяч человек. А если добавить союзников, то и все двести тысяч.

Хосе не удержался и присвистнул.

*            *             *

Берналь Диас диктовал до самого вечера. Картины прошлого зримо вставали перед глазами – как они плыли вокруг Кубы, пополняя запасы провизии и набирая новых людей. Как направились к материку и как в первый раз сражались с индейцами в устье реки Тобаско (ныне Грихальва). Там же впервые получил более-менее достоверные сведения об ацтеках и их повелителе Мотекухсоме
. 

Закончил тогда, когда Хосе не выдержал и воскликнул.

– Главное в таком рисковом деле – это удача!

Пришлось объяснить молокососу, что удачу следует тщательно готовить, уметь выждать и проявить решимость в тот самый момент, когда следует рискнуть всем, в том числе и жизнью. 

– Дон Эрнандо в полной мере обладал этими свойствами. А еще он не совался в бой, не зная противника. Он издали старался навести на врага страх, это очень важное на войне искусство. Конечно, Хосе, трудно соблюсти эти условия, если нет рядом знающих местные условия людей. Считай, дону Эрнандо улыбнулась удача – на нашем пути ему повстречалась необыкновенная женщина. Звали ее Малинче. Была она индеанка. После сражения в устье Тобаско индейцы в числе других рабынь передали ее в дар «кастилан», так они называли испанцев. Эта Малинче, крещенная Мариной, поведала Кортесу о тех, кого страшились местные племена, кому безропотно повиновались и кого называли «ацтеками». Да будет тебе известно, Хосе что индейцы, в том числе и покоренные ацтеки, называли Кортеса Малинцин, что в переводе означает «господин» или «хозяин Малинче». Вот и задумайся, какую женщину послало нам провидение. 

На чужом берегу

Прошел месяц с того дня как Хосе нанялся к Берналю Диасу  в писцы. 

За это время Берналь Диас успел поведать, как 18 апреля 1519 года они высадились на мексиканский берег. Там к ним явились послы таинственного Мотекухсомы. Они привезли чужестранцам дары, которых до того никто не то, что солдаты, офицеры никогда не видывали. 

«Прежде всего впечатляло размерами огромное, с тележное колесо, блюдо из золота. На нем было изображено солнце, рассылающее лучи по белу свету. В промежутках между лучами сплошь шли искусно отлитые картинки. Весом это блюдо тянуло на двадцать тысяч золотых песо
.   Рядом лежало еще более огромное и массивное блюдо из серебра с изображением луны и тоже с неисчислимым множеством великолепных рисунков. Присутствовал и воинский шлем, доверху наполненный золотым песком, которого оказалось на три тысячи песо. Далее, двадцать искусно изготовленных из золота уточек, а также фигурки собак, фазанов, обезьян, ягуаров. Десять ожерелий с подвесками из драгоценных камней – очень тонкой работы. Дюжина стрел и большой, тоже из золота, лук. Два жезла в человеческий рост, фигурки оленей, полые внутри, головные уборы, опахала и веера из перьев чудесной птицы кецаль, тридцать кип тканей из хлопка и множество других вещей».

Перечисляя эти сокровища, старик так разволновался, что не смог продолжать. Что уж говорить о молоденьком пареньке, который, наверное, никогда золотой монеты в руках не держал.

Отдышавшись, Берналь продолжил.

– Мои товарищи – солдаты, артиллеристы, моряки – сочли эти дары достаточной добычей. Они потребовали разделить ее и отправиться домой. Только Кортес понимал, что попытка Мотекухсомы откупиться от напрошенных гостей, есть не что иное как проявление слабости.

В те июльские дни дон Эрнандо принял решение основать на этом месте город, который можно было бы использовать как базу для дальнейшего проникновения в вглубь страны, однако возражавших оказалось столько, что дело едва не дошло до бунта. Сторонники Веласкеса решительно возражали против этого решения. Они усмотрели в нем попытку выйти из-под власти губернатора Кубы и напрямую обратиться испанскому королю за поддержкой. 

Старик повесил голову, признался.

– Это были бурные дни, Хосе. Всех тогда волновал вопрос, что делать дальше – отправиться с дарами на Кубу, закрепиться на побережье или немедленно двинуться вглубь страны? 

«Кортес собрал военный совет. На него были приглашены преданные ему офицеры, а также те, кто держали сторону губернатора и требовали возвращения на Кубу. Я тоже присутствовал, к тому времени дон Эрнандо уже отмечал меня среди сержантов и порой приглашал на совет. Капитан-генерал позвал также свою наложницу Марину, которая к тому времени уже крестилась и удивительно быстро овладела испанским языком. 

Когда один из офицеров спросил у индеанки, почему она решилась выступить против  сородичей, вот что поведала новообращенная христианка, 

– Вы ошибаетесь, сеньор, полагая, что я из ацтеков. Я из другого племени, хотя мы все говорим на одном языке. Они явились неизвестно откуда, из какой-то северной страны, называемой Астека. Пришли к озеру Тескоко примерно два столетия назад, здесь поселились и долгое время находились под властью другого, более могучего племени кулуа, давшего им приют. В одной из битв ацтекам повезло – они взяли в плен три десятка врагов из племени шочимилко, отрезали им уши и предъявили их владыке кулуа, правившем в городе Кулуакан. В награду обрадованный владыка выполнил их просьбу и согласился выдать за вождя ацтеков свою дочь. Дело было весной
, и перед свадьбой, чтобы умилостивить бога Шипе, ацтеки заживо содрали с невесты кожу. Главный жрец натянул ее на себя и в таком образе встретил пожаловавшего на свадьбу отца несчастной девушки. Месть вождя кулуа была ужасна – он приказал истребить всех ацтеков до единого. Только малой их части удалось бежать на остров, где они через какое-то время построили два города – Теночтитлан и Тлателолько. С той поры каждый бандит в долине Мехико знал, где может найти укрытие. Всех, кого изгоняли из родного племени, находили пристанище в Теночтитлане.

Ядовитое семя дало плоды и два века спустя, ацтеки, объединившись с Тескоко и Тлакопаном, сокрушили самый сильный город на озере Аскапоцалко. С той поры взошла звезда ацтеков, и они сумели распространить свою власть на всю Мексику.

Мой отец, сеньор офицер, был правителем небольшого, но древнего племени. Родилась я в богатстве, отец очень любил меня. Детей у моих родителей больше не было, поэтому мне решили дать достойное образование, на чем особенно настаивал мой дедушка. По происхождению я вполне могла стать второй женой правителя Теночтитлана. Но счастье так мимолетно… Когда мне исполнилось десять лет, отец мой умер. Мать очень скоро вновь вышла замуж и родила мальчика. Теперь я никому не была нужна – наоборот, только мешала. Чтобы не было споров о престолонаследии, мать посадила меня в темную комнату и держала там две недели. Потом объявила, что я умерла. Вместо меня похоронили какую-то умершую девочку, а меня продали в рабство пришлым купцам с условием, что они избавятся от меня как можно дальше от родных мест. Так я попала на Тобаско. 

Прошлым летом здесь побывали купцы из Мехико. Они вели себя как хозяева. Один из них заметил, что я пригожа и лицом, и телом и вполне подхожу для жертвы, которую следует принести богине Тоси. В следующий приезд он обязательно купил бы меня для торжественной церемонии. Я, сеньор офицер, очень не хочу, чтобы с меня заживо сдирали кожу. Тем более теперь, когда свет Иисуса Христа засиял передо мной…» 

Старик замолчал. Тишина длилась долго, потом он вновь продолжил. Заговорил бодро.

– …однако сторонники Веласкеса не унимались. Они пытались подбить моряков на бунт. Пусть те потребуют свою долю добычи, а затем уведут корабли на Кубу. Как тут поступить? – спросил старик.

В тон ему ответил Хосе.

– Не знаю, сеньор Берналь.

– Тот и оно что не знаешь. А сеньор Кортес нашел выход.

Старик на мгновение примолк, потом объявил.

– Он сжег корабли.

Информация:

Ацтеки или, как они сами называли себя «теночки» – одно из многих бродячих или полуоседлых племен – явились на озеро Тескоко с севера. 

Более двух веков скитались теночки по белу свету. 

Шли долго, пока однажды в горах, в каменном гроте  не нашли маленькую птичку, разноцветную и обладающую человеческим голосом, которая возвестила им, что путь их скоро будет окончен, и место, где они заметят орла, терзающего змею, станет их землей обетованной. Там они восславятся, там построят город, равного которому не будет на земле. Эта птичка колибри – самая маленькая в тех лесах, величиной с ноготок – была самим Уицилопочтли, богом солнца. Так ацтеки обрели поводыря и покровителя.

Пророчество исполнилось в долине озера Тескоко. Здесь теночки увидали орла, терзающего змею, здесь остановились. Родственные племена, уже обосновавшиеся в долине Мехико, встретили их со смешанными чувствами. Многим они были желанны как храбрые воины, которых вполне можно было использовать в качестве наемников. С другой стороны, их порицали за крайне жестокие обряды и обычаи. Первое святилище теночки воздвигли на холме Чапультепек («Холм Кузнечика»), затем переходили из одного города в другой, пока в 1325 году, изгнанные и едва не погибшие после той истории с дочерью вождя, о которой рассказала Малинче, они, наконец, не выбрали для поселения два островка на озере Тескоко. 

Этот выбор имел и вполне практический смысл. В плотно заселенном озерном бассейне болотистые, мало пригодные для жизни острова оставались единственным свободным местом. Их можно было расширить за счет насыпных искусственных островов-чинампа
,  а лодки  вполне могли служить легким и удобным видом транспорта. 

С 1325 до 1430 год теночки находились в услужении у самого сильного города-государства в долине Мехико, Ацкапоцалько. В награду за службу они получали земли и доступ к природным ресурсам. С необыкновенным трудолюбием они отстраивали основанный ими Теночтитлан и расширяли с помощью искусственных островов «чинампа» свои владения. Они заключали союзы, чаще всего посредством браков, с правящими династиями соседних народов, восходившими к тольтекам
.     

В 1428 году теночки, организовав союз с другими городами-государствами долины Мехико, восстали против тепанеков Ацкапоцалько и через два года разгромили их. Так образовался союз трех городов, куда вошли Теночтитлан, Тескоко, расположенный на восток от Теночтитлана, и Тлакопан – мощная военно-политическая сила, нацеленная на захватнические войны и контроль над экономическими ресурсами огромной территории. 

Восемь императоров было у ацтеков до того дня, как к власти пришел последний – Мотекухсома II Шокойоцин, и каждый из них старался расширить владения ацтеков. Только тараски на западе и тласколанцы на востоке сумели сохранить независимость.

Теперь послушайте о рождении великого Уицилопочтли. Мать его, богиня Коатликуэ или, по-нашему, «Змеиное платье», обитала на Змеиной горе. Она также была матерью четырем сотням звезд, именуемых Уицнауа или Боги юга, а также воплощению луны Койалшауки, чье имя можно истолковать как «та, чье лицо разрисовано гремучими змеями» или «та, которую рисуют с колокольчиками». Однажды Коатликуэ прибирала в своем храме, и вдруг на нее упал шар из прекрасных птичьих перьев, тончайших как свет. Собрала она волшебные перья, положила их себе за пазуху, а когда закончила уборку, обнаружила, что перья исчезли. Догадалась богиня, что зачала ребенка.

Дети Коатликуэ, заметив, что мать беременна, вспомнили древнее пророчество, что не будет им славы и власти, если их мать родит невиданное дитя. Все разом подступили к ней, грозились убить, но маленький Уицилопочтли, находясь в материнском чреве, успокоил Коатликуэ. Когда же пришел срок рожать и все Уицнауа во главе с «Той, чье лицо разрисовано гремучими змеями» напали на мать, появился на свет крошечный Уицилопочтли. Он уже был облачен в доспехи и вооружен огромным мечом. Младший сын защитил мать, а сестру свою – богиню Луны, и братьев-звéзды обезглавил. 

Легенда гласит: «Каждое утро в утробе матери Земли рождается молодой воин и каждый вечер он умирает, чтобы осветить свои  угасающим светом мир мертвых. Рождаясь, бог-воин должен вступить в борьбу со своими братьями-звездами и сестрой-Луной. Вооруженный огненной змеей – солнечным лучом – он каждое утро обращает их в бегство. Его победа означает для людей еще один день жизни. Каждое утро души воинов, отдавших свои жизни в сражении или на жертвенном камне, торжествуя ведут его до середины неба, а после полудня его подхватывают души женщин, погибших при родах. Их души равны перед богами, потому что женщины погибли, рождая воинов.

Каждый день выходит на бой молодой воин. Крепким ему надо быть, сильным – ведь труд его обременителен, бой опасен.

Люди должны насытить молодого воина. Нет для них большей радости, чем порадовать молодого воина. Но не каждая пища ему по душе.

Грубую, земную, он презирает. Только животворный нектар “чалчиуатл” по душе ему. Кровью питается молодой воин, с ее помощью обретает силу.

Где те люди, кому доверено найти пищу для молодого воина? Кто они?

Храброе племя ацтеков – эти люди. Для них бой в радость, жизнь в радость, смерть в радость, если сыт их бог...»

Теперь пришел час рассказать о древнем народе тольтеков, канувшем в небытие. Был у них бог Кецалькоатль или «Пернатый змей». 
Пришел срок, и на землю пришел человек, который тоже назвал себя Кецалькоатлем. Тольтеки не сразу поверили ему, однако, когда пришлый научил их сеять кукурузу, резать камень, возводить дома, плавить металлы, обжигать глину, они склонились перед ним. Это была счастливая пора – тольтеки ни в чем не испытывали нужды, среди них не было несчастных и бедных. 

Этот великий волшебник и мудрец много времени уделял размышлениям. Он искал бога и учил всех тольтеков, что есть единый и вездесущий и все, что мы видим, лишь смена его обликов...

Жил он в Туле, столице тольтеков, предавался размышлениям.  Однажды в священный город явились колдуны. Страшными темными силами повелевали они. Колдуны пытались убедить Кецалькоатля, что боги питаются кровью и без жертв им никак нельзя. Однако мудрец очень любил свой народ и воспротивился колдунам.

Те замыслили недоброе. Ничего не могли они поделать с Кецалькоатлем, тогда решили обесчестить его. Долго уговаривали они великого жреца  выпить опьяняющее зелье, наконец искатель бога, всю жизнь проживший в целомудрии и воздержании, согласился. Чем больше он пил колдовской сок, тем сильнее жажда мучила его. Скоро он забылся, а проклятые колдуны привели к нему принцессу Кецальпетатль. Великий жрец уединился с ней. Колдуны же, почуяв брешь в святой силе, защищавшей город Тулу, навлекли на жителей всевозможные беды.

Поутру очнувшийся Кецалькоатль почувствовал великую скорбь. Он решил удалиться в дальний край, в область света...

Все, кто говорит на языке науа верили, что придет срок, и Кецалькоатль вернется и будет править. Тогда вновь настанут благословенные времена. Каждому достанется кукурузная лепешка, не будет больше литься кровь, а в дар богам, как и завещал Кецалькоатль, будут приносить бабочек и змей!

Дон Эрнандо Кортес бестрепетно воспользовался этой легендой, которую Малинче поведала ему. Было объявлено, что Кортес и его люди – посланцы самого Кецалькоатля, пославшего их, чтобы утвердить на землях индейцев божественную власть и восстановить справедливость. Этот слух побежал по Мексике, смущая ацтеков и давая надежду тем, кто ненавидел заносчивых теночков, кому невыносима была их тяжелая рука.     

Вперед на запад

Старик был щедр и не скупился на лишний кусок для нанятого писца. 

У сеньора Берналя никого не было. Жил он один. Как-то признался Хосе, что была у него в Мексике женщина. Он называл ее женой, только не венчанной. 
Не успел, признался старый солдат. 
Крестить успел, а обвенчаться нет. Отыскал он ее в Тласкале, там она сидела в деревянной клетке, ожидая, когда ее и ее товарищей принесут в жертву богам. Звали Ноч-тли-шо-читл – что в переводе означает «цветок кактуса».

– Крепенькая... Идет, кряхтит, тащит амуницию. У каждого из нас тогда, почитай, слуги завелись. Кто пристал из тех, кого готовились съесть храбрые тласкальцы, кто еще раньше прибился, кого ребята силком принудили. Таких, конечно, было большинство. С другой стороны, солдату без ухода на марше мýка. Цветок ничего была, справная. Эх, жаль писать об этом нельзя. Почему? Да потому что сеньор Кортес глазом на этих приблудных косил. Запрещать не запрещал, но иной раз кривился. Готов?

Хосе кивнул.

«16 августа мы оставили побережье и двинулись в поход. Шли с величайшей осторожностью, с зажженными фитилями. С боевым охранением и конными пикетами... Индейские носильщики волокли пушки, ядра, боевые припасы.

Перевалив прибрежный хребет, мы вступили на горное плато, над которым возвышался серо-синий конус вулкана Орисаба
. У подножия хребта глаз росли рощи голоногих, высоченных деревьев, у которых листья росли из самой вершины и опахалом ниспадали  вниз. Мы таких никогда не видывали. Местные называли их «юкки». Вокруг бурая земля, ровная как стол, на которой там и тут торчали странные, мясистые  растения, сплошь усыпанные колючками – их теперь называют «кактусами». На одном из таких «кактусов», на самой вершине, а она отстояла от земли по меньшей мере на два человеческих роста, сидел местный кот и истошно орал на всю округу. Желтоватый, в пятнах, очень похож на наших домашних кошек, разве что размером раза в два побольше, и жутко злобен. До сих пор удивляюсь, как он смог пролезть сквозь колючки? 

Шли грозно, без шалостей и задержек, которые то и дело случаются у нерадивых военачальников, и везде донна Марина рассказывала о Христе. Солдаты водружали крест, и войско отправлялось дальше.

Вождь одного из поселений рассказал нам о великой столице Теночтитлане. Лежит Теночтитлан на обширном острове посередине озера, и приблизиться к нему можно только по трем дамбам, но и те прерываются съемными мостами. В городе множество каналов, и каждый дом, каждая улица могут быть легко превращены в крепости.

Слушали мы эти рассказы и дивились. Но странно – не страх они нам внушали, а великую жажду вопреки всяким укреплениям и съемным мостам поскорее испытать свое счастье. Таков уж испанский солдат – нет для него ничего невозможного, ведь на деле Мексика оказалась куда страшнее этих рассказов!

Другое поразило до смерти! Вот где я ужаса натерпелся!.. До сих пор перед глазами стоит большой храм на холме, а вокруг него пирамиды человеческих черепов. Числом их было не менее ста тысяч! Знаю, что эта цифра означает, но сам считал, в том клянусь. А по другую сторону высились горы костей. Трое жрецов – все в черном, заляпанные кровью – соблюдали это место. Да еще вокруг пирамид был устроен частокол, а на кольях тоже черепа.

Сколько раз мне потом доводилось видеть подобные картины! Ничего, пообвык, притерпелся. Осенишь себя крестным знамением и пройдешь мимо, но в тот первый раз буквально оцепенел!

Также неласково встретила нас Тласкала. 

Эта горная страна уже два века отбивалась от наседавших на нее ацтеков и, понятное дело, враждовала с целым светом, ведь окружавшими их землями безраздельно владели ацтеки. Мотекухсома организовал плотную блокаду Тласкалы, запретил подвоз соли и других продуктов. Тласкальцы питались скудно, однако любовь к свободе и жажда мщения за причиненные обиды, заставляли местных жителей отчаянно сражаться со всеми, кто вторгался в их пределы. Нам сначала тоже досталось, пока их жрецы, гадатели и колдуны не получили знамение, что заверения Малинцина о желании дружбы с Тласкалой не являются подвохом.

После месяца напряженных боев, стоивших индейцам сотен, а может, и тысяч погибших, старейшины Тласкалы наконец, решились заключить с Кортесом союз, направленный против Теночтитлана. В обмен на помощь и дружбу, тласкальцы потребовали помощи в разграблении и уничтожении их извечного врага – второго после столицы города ацтеков Чолулы, лежавшей на пути в Теночтитлан.

О том, как мы добрались до Чолулы, расскажу завтра.

Информация:

Индейцы Мезоамерики
 не знали колеса, хотя у них были игрушки в форме круга, которые можно было катать. Исследователи объясняют этот парадокс, во-первых, тем, что круг являлся олицетворением Солнца, поэтому его нельзя было осквернять касанием к почве. Во-вторых, в Америке не было тягловых животных, – например, быков, лошадей, – которых можно было бы запрячь в повозку. Следовательно, войско индейцев не имело обоза, и всякая воинская операция, тем более проводимая на вражеской территории, была скоротечна и ограничена расстоянием, на которое воины, выступившие в поход, могли унести на себе запас питания. Все решалось в единственном сражении, после чего покоренный город в случае поражения признавал власть метрополии, обязывался платить дань и доставлять людей для жертвоприношений. При этом местные вожди сохраняли свою власть внутри племени. 

Опорой могущества ацтеков являлась армия. Вооружение бойца состояло из «макаугатля» – меча,  представлявшего собой деревянный клинок, по краям которого вставлялись острые режущие кромки из обсидиана, а также из дубины и дротиков. В составе армии было также много лучников. Защитное снаряжение было представлено плотным, стеганным кафтаном из хлопка, который отлично защищал бойца в сражении. Испанцы очень быстро оценили удобство этой легкой и прочной одежды, и скоро все они обзавелись подобными «латами».

С первых же минут сражение разбивалось на отдельные поединки, в которых побеждал более сильный и более обученный владению оружием противник. Строя как такового индейцы не знали. Решающее преимущество имел численный перевес. Судя по документам, полководцы ацтеков и родственных им племен имели представление о необходимости выделения резерва, о тактических уловках (таких, например, как охват противника, фланговая атака), однако их возможности были ограничены неразвитостью техники, а также отсутствием конницы и артиллерии, чем в полной мере воспользовались испанцы. 

Испанская армия на тот период была лучшей в Европе. Годы Реконкисты не прошли для них даром. Особенно квалифицированным считался офицерский корпус, состоящий из мелкопоместных дворян-идальго. 

Испанцы умело действовали в строю, сохраняя управляемость отдельными подразделениями в любой момент боя. Их тактика была достаточна проста. Плотно построившись, солдаты с помощью пик держали врага на расстоянии, не допуская единоборств, потому что при численном превосходстве индейцев оставить солдата одного против наседающих на него многочисленных противников, значило обречь его на гибель. Как только индейцы бросались в атаку, их встречал залп из артиллерийских орудий, аркебуз и арбалетов. Когда индейцы отступали, на них выпускали конницу, давая тем самым время орудийной прислуге для перезарядки орудий и арбалетов. Главной задачей Кортес видел уничтожение живой силы противника. Залпы картечи буквально выкашивали ряды наступавших индейцев. Преследования отступавших индейцев Кортес не допускал. 

Но даже при очевидном превосходстве в умении воевать испанцы никогда бы не сумели победить такое мощное государство каким являлась империя ацтеков, если бы не двойственная позиция и свойства характера их правителя Мотекухсомы II. К сожалению, судьба доверила судьбу великого народа человеку, не сумевшему вовремя разглядеть опасность. 

Когда Мотекухсоме доложили о высадившихся на побережье неизвестных бородатых людях, он занял выжидательную позицию. Он полагал что боги обязаны подсказать, как поступить с ними, но боги молчали. Мотекухсома промедлил, и тем самым допустил роковую ошибку. Не получив ответа богов, он растерялся и допустил пришельцев вглубь страны после чего вынужден был и дальше следовать по пути компромиссов. 

Чолула

– Нищих и паломников, Хосе, в Чолуле была пропасть! Подаяние просили на каждом шагу. Совсем как у нас в Испании. И уродства, болячки, язвы также выставляли напоказ. Город издавна почитался священным на всей мексиканской земле. Покровительствовал ему сам Кецалькоатль, который, как объяснил мне сеньор Кортес, являлся  никем иным, как святым апостолом Фомой, давным-давно явившимся в эти края, чтобы  проповедовать слово божье.

Хосе оторвал взгляд от бумаги и удивленно глянул на старика.

– Чему удивляешься? – спросил он. – Эка новость! Подобных сказок я и в Испании наслушался, посему писать об этом не буду, потому что толком не знаю и судить не могу,  бродил ли здесь, среди кактусов, святой апостол? Одним словом, чего не знаю, того не знаю. Спешу рассказать, что видел собственными глазами в этом огромном городе, расположенном на равнине в шести лигах (35 км) от Тласкалы и в двадцати от Мехико.

Берналь сделал паузу и заговорил торжественно, как бы подчеркивая важность излагаемых им сведений. 

– Жили там люди трудолюбивые, каждый клочок земли ухожен и прибран. Что росло? Высокий маис (кукуруза), хлопок, сочное алоэ, чили или ацтекский перец. Кактусы тоже выращивают, только какие-то особые – на них кормятся букашки, из которых варят алую краску. Леса там замечательные, густые, сосновые. Истинная благодать идти по такому лесу!.. Мексиканка, что прицепилась ко мне, говорит, что ранее в лесах водились огромные звери с рогами. Теперь их всех перебили охотники из благородных... 

Она мне в ту пору сшила стеганную куртку, а в рукав я зашил несколько изумрудов, выменянных в Тласкале. На всякий случай. Интересно, где теперь Цветок? Выжила ли во всей этой кутерьме?

Старик потер переносицу. Трудно ему стало говорить, воспоминания одолели. Хосе прикинул – во как! И женщина у него была, и сынок. И изумруды в рукав куртки зашил. Неожиданно старик подал голос.

– Первые дни в Чолуле была тишь да благодать. Мы бродили по городу, взобрались на вершину самой большой, невиданной доселе пирамиды. Она была под стать окружавшим долину холмам. С ее вершины открывался отличный вид на городские кварталы, на ближние хребты, на две курящиеся горы. Один из сопровождавших нас жрецов объяснил – слева Попокатепетль, «Курящийся холм», справа, севернее, Иштаксиуатль или «Белая женщина».

Оба языческих попа были примерно одного, среднего, возраста, один, правда, немного постарше. Наряжены в заляпанные засохшей кровью черные одежды. Уши у них были изорваны, волосы напоминали конскую гриву. Они никогда не стриглись, проводили дни в молениях, дежурствах на вершине, где должны были следить, чтобы костер не угас, и в истязаниях плоти. У них, у ацтеков, такой обычай – себе они тоже безжалостно кровь пускали. Проделают дырку в мочке и начинает через нее веревку протаскивать. Туда-сюда, туда-сюда... Конечно, и людей резать приходилось. Один нам даже обсидиановый нож продемонстрировал – полукруглые лезвия с обеих сторон, ручка по середине. Предложил показать на ком-нибудь из нас, как с этим ножом управляться. Все поежились, посмеялись, жрец тоже, только молодой Андрес взъерепенился – как ты посмел, мы посланники Кецалькоатля!.. Когда Агиляр перевел жрецу, тот ничего не сказал, только усмехнулся в ответ.

Чолула  – город великий! Сравнить его можно только со сказочным Багдадом, столицей магометан. Видеть Багдад мне никогда не доводилось, однако в рыцарских романах его очень красочно описывают. Жители в Чолуле носят такие же плащи, что и наши мавры. Издали очень похоже. Сам Кецалькоатль – это огромный идол, пернатый змей, вырезанный из камня, с митрой на голове, темным лицом, поверх которой развевались огненного цвета перья. На шее золотое ожерелье, серьги из мозаичной бирюзы. В одной руке скипетр, усыпанный драгоценными камнями, в другой – расписной щит. Как объяснил жрец, с его помощью идол управляет ветрами.

Меня в ту пору приставили к донне Марине, я не должен был отходить от нее ни на шаг. В Чолуле наша Малинче завела тесную дружбу с некоей благородной старой индеанкой, муж которой занимал важную должность в городском управлении. Старший сынок служил в чолульском ополчении, а младший был холост.  Вот вдова и надумала выдать донну Марину за этого туземца. Та для виду согласилась и посетила дом старухи, где та похвалилась ей своим богатством, потом тайком предупредила, что оставаться с чужеземцами опасно. Их дни сочтены.

Донна Марина сообщила эту новость сеньору Кортесу. Тот явно повеселел, заявил, что теперь «у него развязаны руки», «чему быть, того не миновать», и приказал переводчице пригласить старуху в гости. Пусть, мол, полюбуется на те наряды и украшения, которые донна Марина принесет с собой в приданное... А заодно пусть переводчица хорошенько расспросит ее, что замышляют чолульцы и кто подталкивает их на коварные поступки.

Сразу после того как в город явились послы Мотекухсомы, нам стали ограничивать поставки продовольствия. Никто из местных правителей уже не появлялся в нашем лагере. Наши соглядатаи из индейцев, бродя по городу, обнаружили, что многие улицы в центре начали перегораживать завалами, на плоских крышах ближайших домов ни с того ни с сего обнаружились кучи годных для метания камней. На перекрестках рыли ямы, на дно которых вбивали колья остриями вверх. Тласкальцев горожане не допустили в город, их разместили в лиге от Чолулы. Затем лазутчики сообщили, что в отдаленном квартале были принесены в жертву дети. Причем, в большом количестве... 

Насколько я помню, все началось с того, что дон Эрнандо приказал верным людям изъять из ближайшего храма парочку жрецов и доставить их в наш лагерь. Я предложил пригласить тех двух местных попов, с которыми мы взбирались на великую пирамиду. Кортес согласился и предупредил, чтобы дело обтяпали тихо.

Когда эти два молодчика предстали перед Кортесом, тот первым делал высказал недоумение – что случилось с чолульцами, ранее такими гостеприимными, а теперь вдруг охладевшими к друзьям. Испанцы, добавил он, не враги Чолуле, а друзья и союзники. Враг их прячется в другом месте, они сами знают где. Им, должно быть, рассказывали, какую бойню учинили здесь войска ацтеков во время восстания, которое подняли чолульцы. Жрецы помялись, потом самый молодой признался, что действительно понять Мотекухсому трудно. Он уже несколько раз менял решения – то приказывал встретить чужеземцев с почестями, то грозил наказать город за выражение покорности неведомому заморскому владыке, то сообщал о своем прощении. А ныне вдруг прислал к Чолуле двадцатитысячное войско, которое расположилось в окрестностях, в получасе ходьбы от лагеря пришельцев. 

– Я слышала, что в городе раздают оружие, – глядя прямо в глаза жрецу, спросил Кортес. – Говорят, что из Теночтитлана прислан позолоченный барабан, который будет подарен храму Кецалькоатля. За какие заслуги? Более того, утверждают, что скоро в Мехико будут совершенны невиданные доселе жертвоприношения, и двадцать пленников будут посвящены богам здесь, в Чолуле. 

Пиши так:

«Они раскусили нашу тактику. Теперь нам ни в коем случае нельзя доводить дело до решительного сражения, однако урок туземцам следует дать. Урок жестокий, наглядный...

В тот же вечер была созвана войсковая сходка, на которой был одобрен план Кортеса. Все горели желанием отомстить за измену. «Если спустим на этот раз, – заявил кто-то из пушкарей, – нам несдобровать. Да и город богатый. Сколько можно воевать без толку».

С ним все согласились.

Как только завтрашняя диспозиция была расписана, дон Эрнандо отправил к тласкальцам гонца с предписанием немедленно, после получения условленного сигнала, идти в город на подмогу, затем послал Марину к знакомой старухе разузнать, как  и когда чолульцы собираются напасть? Попробуй заманить ее сюда вместе с сыном.

Я сопровождал донну Марину до места. Индеанка, у которой  старший сын служил в ополчении, а муж был начальником квартала, все рассказала. 

План заговорщиков был таков: утречком носильщики сойдутся у нас на дворе, прибудут и городские вожди. Когда мы вытянемся в колонну, наше войско будет перерезано в нескольких местах, после чего начнется разгром. 

Эта новость вызвала явное неудовольствие дона Эрнандо. Он признался донне Марине, что как раз подобного развития событий опасался более всего. 

Утром в храмовые дворы, которые мы занимали, привалила великая толпа индейцев. Все ребята здоровые, мускулистые, у многих резанные шрамы на теле... Объявили, что собираются послужить нам носильщиками. Всего их оказалось более двух тысяч, с ними явились и местные вожди. Эти не могли скрыть радость и открыто насмехались над нами.

Туземцы явились рано, однако застали нас уже готовыми к работе. Караул у главных ворот отнимал оружие у всякого, входящего на территорию лагеря. Сам дон Эрнандо расположился в глубине обширного двора. Был он верхом, рядом конная охрана. Когда последние носильщики вошли во двор, Кортес во главе конных офицеров подъехал к правителю города и сопровождавшей его свите и объявил, что ему известно о измене. Он напомнил о предательских приготовлениях, о позолоченном барабане, о кощунственной попытке поднять руку на посланцев самого Кецалькоатля, которые явились в Чолулу, святой для него город, с мирными намерениями. 
Он много чего говорил. Агиляр бойко переводил. Индейцы бледнели на глазах, потом принялись жарко оправдываться, что к нарушению данного слова и законов гостеприимства их принудили послы грозного Мотекухсомы, приказа которого они не смели ослушаться. Пусть вина падет на тех, кто задолго до этого дня таил в сердце коварный умысел...

Кортес не стал их слушать и заявил, что по испанским законам они подлежат смерти. Этим сейчас займутся его солдаты... Он махнул рукой, раздался выстрел из аркебузы,  и бойня началась.

Мы рубили их около двух часов, намахались досыта. Кровь текла ручьями. Гора трупов высилась посередине двора. Тех, кто бросался на стены, доставали аркебузиры и стрелки из самострелов. Никто не спасся, разве только те, кто успел забиться под рассеченные останки своих собратьев. Потом мы принялись за тех, кто пытался штурмовать наши ворота со стороны города. Первым же залпом пушек вся толпа была сметена с прилегающей площади, и мы с обнаженными мечами в руках вышли в улицы.  В этот момент дикий вой, донесшийся с западных кварталов Чолулы, подсказал, что на его улицы вступили тласкальцы.    

Город запылал сразу в нескольких местах. Огонь взялся яростно, жар было таков, что доски перекрытий сгорали в считанные мгновения. Когда дом рушился, в небо взлетал столб огня. Куда не бросишь взгляд, повсюду вспыхивали такие столбы.

Я оказался в числе тех, кто загнал остатки чолульского ополчения и множество жителей на самую большую храмовую пирамиду. До храма сооруженного на верхней площадке сто двадцать ступеней, каждая из них в треть человеческого роста. И узкая!.. 

Индейцы срывались со ступеней, попадали на наши копья, мы не успевали их стряхивать. Некоторые из туземцев принялись выворачивать камни из подножия. Потом уже нам рассказали, что в округе существовало поверье, что стоит вытащить камни из пирамиды и наступит конец света. Оттуда хлынут небесные воды и затопят белый свет. Таково будет наказание за дерзость. Тоже удивительная байка, я и в Испании таких наслушался, господи, прости. 
Вывернули они камни – оттуда ни капли влаги, только пыль поднялась столбом. Туземцы так и застыли с выпученными глазами, о всяком сопротивлении забыли. Мы тоже опустили копья, не пристало рубить очумевших. Потом индейцы начали сдаваться, правда, таких было не много, врать не буду. Большинство же бросилось в огонь, с женами, детьми...

Между тем город пылал уже со всех концов – нам сверху хорошо было видно. Жутко завывали тласкальцы... В полдень к Кортесу наконец пробились оставшиеся городские вожди и начальники кварталов. Они умоляли не губить город. Дон Эрнандо внял их увещеваниям и обещал сменить гнев на милость. Своих-то офицеры взнуздали легко. Ударили барабаны, заиграли ротные трубы и пищалки, и хочешь-не хочешь, а становись  в строй. Теперь шутить с доном Эрнандо никто желания не испытывал. Беда была с тласкальцами, эти совсем озверели, никого не щадили, забирали из домов все подчистую. Людишек, кого щадили, вязали веревками и гнали за город в полон. Горцев только Кортес сумел приструнить. Его слово было для них закон. Его они очень побаивались. 

Старик помолчал, потом добавил.

– Ошеломленный исходом событий в Чолуле, Мотекухсома не только не выразил возмущение по поводу случившегося, но не нашел ничего лучше, как выразить согласие на посещение испанцами его столицы. Более того, в послании было высказан укор Кортесу за то, что он не  дал еще более жестокий урок мятежникам в Чолуле!

В сердце империи

8 ноября 1519 года войско Эрнандо Кортеса вошло в Теночтитлан. По календарю ацтеков это случилось в месяц Кечальи, в «Первый день Тростника» эры науа. 

– Последнюю ночь, – заговорил сеньор Диас, – мы провели в Истапалапане. 
Старик задумался, затем предупредив – это не записывай – добавил.

– Там я расстался с Цветком. Нагрузил ей мешок фруктами, всякими полезными для дома вещами и вывел за ворота. Я бы никогда не расстался с нею, а тут узнал, что она беременна. В Истапалапане жил ее брат. Что ей было делать рядом с солдатней?! Жаль, если пропадет. Я проводил ее до угла стены, здесь придержал, положив руку на плечо, потом сказал: «Ступай. Только смотри, больше в клетку не попадайся, а то зарежут тебя на жертвенном камне». Она зарыдала, схватила меня за пальцы. Обнять не решилась, да я и не позволил бы. Ребята из караула наблюдали за нами со стены. Вцепилась изо всех сил, всхлипывала и пальцы мне сжимала. Легонько так…

Старик поднял руку, осмотрел ее. Пальцы у него подрагивали.

– Интересно, где она теперь? Выжила ли в этой кутерьме? Говорят, подалась к родственникам на север. И сына маленького с собой увела. Моего сына… Я искал ее, не нашел. Разбросала нас война, теперь концы не пришьешь. Вот и отправился в Гватемалу. Помню, не выдержал, снова поехал в Мексику.  Надеялся – разыщу свою мексиканку. Даже следа не нашел. Сгинул где-то мой Цветок. Привез сюда, на перешеек, апельсиновые деревья. Посадил. Прижились... Как видишь, живу неплохо, имение есть, кукурузу сажаю, а душа все на север просится. На озеро Тескоко...  Или куда подальше, где теперь Цветок живет. У нее поди уже своя семья. Если не пристукнули ее и сына братья-христиане, которые вороньем слетелись на завоеванные земли. 

После короткого раздумья, старик спросил.

– На чем мы остановились?

– 8 ноября 1519 года войско Эрнандо Кортеса вошло в Теночтитлан, – прочитал парнишка.

– Ага, – кивнул старик. – Продолжай. 

«На следующий день нас подняли с восходом солнца. 

Топали часа три, пока Кортес не заметил впереди стену высотой в три человеческих роста. По бокам над поверхностью воды выступали две высокие зубчатые башни, посредине крепкие ворота. 

Они были распахнуты. 

Офицеры вошли в город. Впереди, на дамбе ровными рядами стояло несколько сотен ослепительно разряженных людей. Султаны из перьев чудесной птицы кецаль – алые, изумрудно-зеленые, небесно-голубые – колыхались у них над головами. Золота – браслетов, массивных цепей, обручей на шеях, колец, продетых в мочках ушей и через ноздри, – было столько, что у нас дух захватило. Все это великолепие было усыпано грудами драгоценных камней, ожерельями. Повыше толпы, уже совсем близко, вставали огромные, как холмы, пирамиды. Ступени были покрыты замысловатой резьбой, то там, то здесь огромные змеиные головы. Справа, на возвышении топорщилась темно-зеленая шерстка могучих кипарисов. 

Толпа вождей, стоявшая по обоим краям дамбы, тянулась до самых городских кварталов. Как только голова колонны миновала арку входных ворот и вступила на одну из главных улиц Теночтитлана, вдали показалась торжественная процессия. Впереди выступали три важных сановника с золотыми жезлами в руках, за ними, покачиваясь на ходу, плыли посверкивающие золотом носилки, накрытые балдахином из птичьих  перьев, меж которыми ярко поблескивали драгоценные камни и проглядывало серебряное шитье подзора. Их несли богато наряженные  касики. Все придворные были босы, двигались они неспешными шагами, опустив глаза.

Кортес чуть придержал коня, колонна тоже сбавила шаг. Наконец, шагов за пятьдесят, носилки замерли, качнувшись опустились на расстеленную прямо на земле материю. 

 Дон Эрнандо поднял руку – колонна остановилась. Как только стих бой барабанов, он слез с коня, его примеру последовали все офицеры.  Кортес расставил руки для объятий и не спеша зашагал в сторону носилок, откуда уже успел выбраться высокий, худощавый, с заметно более светлой кожей, чем у сопровождающих его вельмож, человек. 
Несколько мгновений они стояли, глядя друг на друга. Первым, широко улыбнувшись, шагнул сеньор Кортес. Мотекухсома тоже сделал шаг вперед, слуги тут же принялись расстилать перед ним материю – ноги земного небожителя не должны были касаться земли. 

Вот они встретились! 

– Приветствую вас, – улыбнувшись, сказал правитель Мехико.

– Как изволите здравствовать? – в ответ спросил сеньор Кортес.

Он достал приготовленное ожерелье из цветного стекла и надел на шею Мотекухсоме, попытался обнять властителя, однако стоявшие рядом вельможи не позволили – никто не смеет касаться священной особы...

Затем тлатоани лично проводил гостей в отведенные им покои. Улицы Теночтитлана, крыши домов, лодки, что скопились на многочисленных каналах, были забиты народом. В самом городе высоких зданий не было. Глухими стенами жилые дворы и усадьбы выходили на улицы, которые представляли из себя подобие венецианских водотоков с узкими пешеходными проходами по одной из сторон. Часто вода занимала всю ширину улицы – по этим водным путям в город доставлялось все необходимое и подвозилось к каждому дому. Всюду были переброшены нарядные мосты. Стены домов были беленые, кое-где в глаза бросались тусклые, красновато-коричневые пятна – в этих местах стены натирали толченой пемзой.

Наконец главный проспект уперся в центральную площадь столицы где возвышалась необъятная пирамида, на вершине которой были воздвигнуты храмы богу войны Уицилопочтли и богу дождя Тлалоку. С обеих сторон этой ступенчатой горы были расположены дворцы самого Мотекухсомы и его отца, великого Ашайакатла, который и был выделен нам для постоя.

Здесь Мотекухсома надел на шею Кортесу удивительной работы золотую цепь. Каждое звено представляло из себя массивного краба, воспроизведенного с таким изяществом и мастерством, что, казалось, у них клешни шевелятся.

В главном внутреннем дворе, когда вся наша колонна вошла в ворота дворца и разместилась по помещениям, внутренним дворикам, хозяйственным пристройкам, садам – так, что никому не было тесно, –  тлатоани обвел рукой и сказал:

– Малинцин! Пусть ты и твои братья чувствуют себя здесь, как дома. Желаю хорошо отдохнуть.

Информация:

Так случилось небывалое в истории событие – новое время лицом к лицу столкнулось с древним миром. Испанцы словно попали в Вавилон времен библейского Навуходоносора, однако изумление и оторопь не помешали Кортесу сразу сделать решительный шаг, определивший дальнейший ход событий. 
10 ноября он пленил Мотекухсому. 

Это решение было рискованным, но, по мнению Кортеса, неизбежным. Индеанка Малинче подсказала, что среди ацтеков личность правителя считалась священной, так что взяв в заложники Мотекухсому,  испанцы фактически получат верховную власть в стране.  При благоприятном исходе дело оставалось бы за малым – заставить владыку Мехико  принять христианство и объявить себя вассалом испанского короля. 

Казалось, конкистадоры добились своей цели – у них в руках оказался правитель, чьи повеления исполнялись мгновенно и безропотно. Огромная страна, великий город с населением  почти в 120 тысяч человек лежала у их ног, однако непредвиденное обстоятельство едва не погубило Кортеса. 

В начале 1520 года в Теночтитлан прибыл гонец, сообщивший, что на побережье высадился Панфило де Нарваэс с более чем  тысячным войском. При себе он имел приказ губернатора Кубы арестовать бунтовщика и смутьяна Кортеса. 

 Кортес рассудил, что, поскольку император ацтеков и его сокровища у него в руках, он может рискнуть вступить в бой с Нарваэсом. С небольшим отрядом дон Эрнандо отправился к побережью и в решающем сражении не только разбил Нарваэса, но и присоединил его людей к своему отряду. Свидетели тех событий утверждают, что Кортес победил не столько смелостью и натиском, сколько золотом, которым были увешаны его солдаты. Его лазутчики убеждали солдат Нарваэса – зачем устраивать междоусобную войну, когда к ним в руки попал правитель Теночтитлана? Не лучше ли объединиться и сообща взяться за раздел добычи? Дон Эрнандо вновь проявил выдающееся умение найти выход из безнадежной ситуации.

Это качество понадобилось Кортесу, когда он вернулся в столицу. Недалекий и самонадеянный заместитель Кортеса Педро де Альварадо решил повторить урок, данный ацтекам в Чолуле. В день праздничной церемонии, когда городская знать Теночтитлана собралась на храмовой площади, его люди напали на них и уничтожили несколько сот человек. Кровь, как пишут очевидцы, текла рекой. 

Теночтитлан восстал. Горожане пропустили вернувшегося Кортеса в город и там заперли, организовав блокаду дворца Ашайакатла. Испанцы не могли поверить – индейцы даже посмели поднять руку на Мотекухсому, которого Кортес заставил выступить перед соплеменниками и призвать их к покорности. Собравшиеся на площади воины враждебным молчание встретили своего повелителя. Тот укорил их, потребовал соблюдать мир с пришельцами, пригрозил мировым хаосом. В ответ в него полетели камни, один из них угодил Мотекухсоме в лоб. Его тут же увели со стены. Через несколько дней, в июне 1520 года, он скончался. По свидетельствам очевидцев, подтвержденным будущими историками, он отказался принять христианство, тем самым хотя бы в какой-то мере сохранил честь. 

Кортес с полутора тысячами человек оказался во враждебном городе, лицом к лицу с нараставшей день ото дня жаждой мщения. Восстание возглавил брат Мотекухсомы Куитлауак, а также молодой, прославившийся храбростью и разумной осторожностью, племянник Мотекухсомы Куаутемок. Кортес принял решение прорываться из города – другого выхода у испанцев не было.    

Ночь печали

Вечером, после окончания назначенного часа, Берналь Диас предупредил писца.

– Завтра не приходи. Рассказ о «ночи печали» я попытаюсь изложить сам. Потом мы с тобой перепишем набело. Не могу вслух вспоминать о той бойне. Прости, сынок. 

До самых сумерек старик бродил по дому. Был самый разгар влажного сезона. Над городом сутками висели низкие, набухшие дождями облака, в доме было сыро, зябко. Перед заходом солнце блеснуло на мгновение и вновь погрузилось в густую сизую пелену. Над землей сгустилась изморось – точь-в-точь как тогда в Теночтитлане... С утра, когда они решились на прорыв, было ясно, день выдался солнечный, прохладный.

…до самого вечера плотники строили разборный мост. Для его переноски и охраны было выделено четыреста тласкальских воинов и сто пятьдесят испанцев. 

Как только Кортесу доложили, что мост готов, он приказал собрать все золото и другие драгоценности в большой царский зал, где присяжные от казны отделили королевскую долю, о чем был составлен акт, который скрепил своей печатью государственный секретарь. Для переноски сокровищ было выделено восемь раненых лошадей и восемьдесят тласкальцев.

Пятину, состоящую из золотых брусков и листов нагрузили в кожаные сумы, и все равно золота в зале оставалось еще столько, что там пройти было невозможно.

Кортес приказал Берналю собрать всех, свободных от нарядов солдат. 

– Пусть каждый возьмет, сколько хочет, – распорядился Дон Эрнандо. – Только смотрите, не переусердствуйте. Помните: темной ночью ехать налегке – вернее доехать... – больше он ничего не смог выговорить, только рукой махнул и вышел из зала.

Сердце у Берналя дрогнуло, когда он увидал, как обезумевшие люди стали рассовывать золото по карманам, навешивать на себя золотые цепи, десятками напяливать браслеты. На руки, на ноги... Разумный совет никогда человеку не впрок. Он едва успел схватить за руку молодого солдатика, когда тот выбрался из общей кучи.

– Постой, парень. Не спеши. Куда столько набрал, – попытался урезонить он паренька. 

Тот, сверкнув глазами, вырвал руку и коротко отрезал.

– Поди ты со своими советами! Когда еще такая возможность представиться. На всю жизнь хватит. 

Эта картина так живо предстала перед глазами старого Берналя, что он невольно вытер выступившие слезы. 

Других он уже не пытался удерживать. Свою долю Диас уже давным-давно приметил и отложил – никому в голову не пришло покуситься на эти вещи. Он на всю жизнь запомнил два массивных серебряных нагрудника – каждый фунтов на десять, какие-то, замысловатой работы серьги, еще висюльки. Солдаты тогда смеялись над ним – совсем  Берналь из ума выжил! Зачем брать серебро, когда золота здесь, как в сокровищнице турецкого султана!

Диас пожал плечами, достал кинжал и, пристроившись в уголке, принялся выковыривать из отобранных вещей драгоценные камни. Наковырял достаточно – четыре изумруда были с кулачок младенца, прекрасно отшлифованные, чистейшей воды. К этому добавил еще какую-то мелочь. Когда осмотрел кучку, нашел, что поскромничал и не в силах совладать с собой прихватил еще пару удивительной красоты цепей. Одну, со звеньями в виде ряда шествующих ягуаров, до сих пор запомнил. Где она теперь, эта цепь? Там же, где и прежние друзья-товарищи. Покоится где-то на дне озера Тескоко. Уже и косточки, должно быть, сгнили.

С наступлением темноты двинулись вперед. У ворот, возле первой бреши, произошла заминка. Кортес шепотом приказал офицеру, ответственному за установку моста, ускорить работу. В этот момент раздался испуганный вопль, затем закричали, засвистели воины, охранявшие противоположную сторону пролома. 

Ночь ожила мгновенно – изобильно и ярко вспыхнули костры на вершинах городских пирамид. Жрецы затрубили в раковины и вдобавок, словно лишая прорывавшихся испанцев последней надежды, на большой пирамиде громко заухал священный бубен. 

Крики, стоны, вопли, лязг оружия, истошный собачий лай вперемежку с лошадиным ржанием наполнили ожившую темноту. По всей длине колонны посыпались частые  выстрелы. Грянули орудия. Просвистевшее ядро смело индейцев с противоположной стороны пролома. Сразу подсобили фальконеты, осыпавшие ядрами уйму мелких лодчонок, устремившихся в разрыв дамбы и окруживших место прорыва с двух сторон.

Диас перевел дыхание, усилием воли взял себя в руки и, сдерживая расходившееся сердце, начал аккуратно выводить.

«...с озера поднялся туман. Только мы наладили наш переносной мост, как в одно мгновение все озеро покрылось лодками, а впереди нас столпилась такая масса врагов, что наш передовой отряд как бы увяз, и мы не могли продвигаться дальше. Тут случилось еще, что два коня поскользнулись на мокрых бревнах, упали, и мост перевернулся. Поднялась такая суматоха».

Ацтеки, как муравьи, облепили его, и сколько их не поражали, нам никак не удавалось вновь овладеть мостом. Если бы не пушки, вряд ли мы отстояли бы эту последнюю соломинку, на которой держались наши жизни. Бревна наконец закрепили, и солдаты бросились на врага. Не останавливаясь, работая копьями, не оставляя раненых, поражая ацтеков, сидевших в лодках, они добрались до второго разрыва. Здесь поспешавшие за ними артиллеристы сноровисто установили орудия и открыли убийственный огонь по растерявшимся от такого напора индейцам. Те подались назад, а солдаты принялись добивать мечами и копьями туземцев, пытавшихся влезть на дамбу.

– Мост! Мост давайте! – понеслось по колонне. Командир посылал гонца за гонцом в сторону арьергарда. Наконец сам Кортес отправился в хвост колонны.

Печальное зрелище открылось ему – под тяжестью людей, лошадей, перетаскиваемых орудий бревна настолько глубоко увязли в размокшем грунте, что вытащить их оттуда не было никакой возможности. Кортес, пришедший в ярость, требовал удвоить, утроить усилия. Сам же направил скакуна в голову колонны. 

Как только среди солдат распространилась весть о неудаче с мостом, началась паника. Сдержать ее было невозможно! Сам дон Эрнандо в компании с Сандовалем и другими офицерами авангарда направили коней в воду и попытались вплавь преодолеть пролом. По счастью чуть в стороне от торчащих из воды острых кольев кто-то из всадников нащупал что-то похожее на брод. Следом за ним на противоположный край дамбы выскочили и другие конники. Тут же в воду стали бросаться пехотинцы...

Ацтеки только и ждали этого момента. Для них сражение на воде было подобно пиршеству. О такой войне они молили своих богов. Здесь мы были беспомощны, здесь не спасали ни умение воевать строем, ни стальные мечи и копья, ни мечущее гром и молнии оружие, и если авангард, состоявший из опытных бойцов под прикрытием артиллерии сумел переправиться почти полностью, то напиравший сзади арьергард, окончательно расстроив ряды, был обречен на истребление.

В воздухе беспрерывно раздавались бесчисленные крики о помощи, вопли поражаемых макуагатлями и копьями людей. Индейцы бросались на насыпь, хватали одного, другого, третьего испанца и скатывались с ними в воду. Здесь вязали, затаскивали в лодку и отвозили в город. Те же, кто был без меры перегружен золотом, падая с дамбы, непременно тонул».

 «Конечно, никто не думал о диспозиции, столь тщательно разработанной! Да и недалек умишком был бы тот, кто при таких обстоятельствах не помыслил о собственном спасении. Сам Кортес и другие офицеры нисколько не отличались от других: в карьер неслись они по уцелевшим мосткам, строясь как можно скорее выбраться на сушу... Не пригодились нам ни аркебузы, ни арбалеты, ибо они отсырели в воде, к тому же темнота не допускала прицела. Согласованных действий не могло быть, и если мы не разбрелись окончательно, то лишь потому что все одинаково неслись к одной цели, имея в распоряжении одну-единственную дорогу. 

И все же мы продвигались! Трудно сказать, что сталось бы с нами, если бы все произошло не ночью, а при свете дня! Не спасся бы ни один человек! Впрочем, и в ночную пору было ужасно: то тут, то там мексиканцы овладевали кем-нибудь из наших и волокли его в храм на зарез...» 

Тусклый рассвет обнажил страшную картину гибели войска. 

Бой на дамбе все еще продолжался. По-прежнему басил на вершине пирамиды священный бубен. Над городом и озером клочьями лежал туман, из глубины его доносился непрестанный не умолкающий гул, сквозь который изредка прорывались отдельные крики, звон металла. Не было слышно ни единого выстрела – ни орудийного, ни аркебузного... Кортес некоторое время не отрываясь смотрел в ту сторону. Крепился... Потом не выдержал,  присел на поваленный ствол кипариса. Крупные слезы хлынули по щекам. Однако горевать времени не было. Тем, кто добрался до суши, тоже пришлось не сладко. Скоро на помощь врагам, атакующим нас со стороны плотины, подоспела подмога из соседнего города Тлакопана. Особой резвости и ожесточения индейцы не проявляли, однако с наступлением дня, разглядев сколько нас осталось, они непременно воспрянули бы духом. Стеснили бы наше движение и могли дать время главным силам ацтеков добраться и до тех, кто обрел спасение на берегу.

Потери были ужасны – в строю осталось чуть больше четырех сотен человек, два десятка лошадей, дюжина арбалетчиков и семеро аркебузиров. Запасы пороха почти истощились, а тот, что остался, окончательно промок. Тетивы у самострелов отсырели. Люди Нарваэса погибли почти все – слишком нагрузились они проклятым золотом. От тласкальского отряда осталось несколько десятков воинов. Погибли все пленные, включая сына и двух дочерей Мотекусумы. Как нам стало известно  в последствии, около сотни испанцев сумели прорваться в Теночтитлан, где засели в одном из храмов. Трое суток они отбивали атаки ацтеков, потом, обезумев от голода, сдались. Все они, как, впрочем, и захваченные ранее, были принесены в жертву Уицилопочтли. Также, как и наши женщины, среди которых было пять испанок. В живых остались только донна Марина и донна Луиза, дочь старого Шикотенкатля, одного из вождей Тласкалы.

Тласкала! Горная страна!.. В той стороне теперь лежала наша «страна обетованная», там нас ждало спасение. Туда мы и держали путь...

Информация:

Разгром, учиненный чужеземцам, казалось, должен был поставить точку с этой кровавой, беспримерной истории. Однако, как часто случается, ацтеки, испытав прилив гордости и торжествуя, вернулись к прежней политике «ритуальной войны», целью которой является ублажение богов. Другими словами, всякая война «священна» и ведется исключительно для сохранения порядка в мире. В этом и заключалось их предназначение. А боги должны хорошо питаться. Для этого захваченные пленные непременно должны быть принесены в жертву. 

Все! 

Ни Куитлауак, ни Куаутемок ничего не могли поделать со жрецами. И с войском... 
Они  доказывали, что чужеземцев следует немедленно перехватить, пока они не добрались до Тласкалы. В ответ жрецы говорили, что гораздо важнее сначала  устроить богам пиршество, провести жертвоприношения, оповестить всех, что Уицилопочтли наказал чужаков, а потом уже заняться окончательным отловом варваров. 

Пока ацтеки медлили с полным уничтожением остатков отряда Кортеса, дон Эрнандо сумел привести в чувство своих солдат, вдохнуть в них отвагу. Воспользовавшись бездействием властей Теночтитлана, испанцы двинулись в направлении Тласкалы. Удивительно, но Кортес скоро убедился, что прошедший год многому научил местные племена и многие из них если и не оказывали помощь продвигавшимся вперед чужеземцам, то, по крайней мере, не мешали. 

Дело в том, с точки зрения тласкальцев, сапотеков, мишкиков, тотонаков, уастеков, чиапанеков, всех племен науа – данников Теночтитлана, никто из чужаков не должен быть вырваться из столицы. Этого требовал Уицилопочтли! Это было главным условием сохранения господства ацтеков над всей долиной Мехико. Индейцы верили, что с богом войны нельзя договориться: какая-то часть пополокас пусть уходит, а оставшихся мы принесем в жертву. Если более полтысячи солдат сумели вырваться из лап смерти – это свидетельство того, что их боги действительно сильны и непобедимы. 

Малинцин остался жив, и это факт обесценивал все, чего ацтеки добились в «ночь печали». Если бы Кортес был пойман и принесен в жертву, все племена тотчас встали на колени перед Теночтитланом. Кроме тласкальцев. Эти сразу начали бы готовиться к новой войне.

Вот пример – правитель Тескоко, союзник ацтеков, выслал навстречу Кортесу своего брата с войском. Однако тот даже не попытался помешать чужакам добраться до Тласкалы. В дальнейшем встречу отряда Кортеса с тескоканцами, королевские летописцы (по-видимому, со слов самого дона Эрнандо) назвали «сражением при Отумбе», когда едва не погибшие христиане разгромили едва ли не двухсоттысячное войско индейцев. 

Эту сказку почти четыре века повторяли историки!   

Кортес сумел добраться до тласкаланской границы, и с этого момента судьба вновь повернулась к нему лицом. Здесь он узнал, что король одобрил его поход и взял Кортеса под личную опеку, тем самым устраняя угрозу со стороны губернатора Кубы. Далее пришло сообщение, что в Веракрус прибыло большое подкрепление.  

Осенью того же года союзное войско во главе с доном Эрнандо, включавшее отряды окрестных индейцев, прежде всего тласкальцев, плотно заперло подступы к Теночтитлану

Падение Теночтитлана

Сразу после описания отступления в Тласкалу дальнейшая работа неожиданно застопорилась.

Был конец дождливого сезона, приближался знойный период, и Берналь Диас вновь почувствовал недомогание. Было ему уже под семьдесят, жару он переносил плохо. Диктовал недолго, часто прерывался, смотрел в окно. Может, потому такими короткими оказались последние страницы

«За восемь месяцев, что прошли с  памятной «ночи печали»,  наши дела в Мехико пошли заметно поправились. К нам пришло подкрепление. Осенью союзное войско во главе с доном Эрнандо, включавшее отряды окрестных индейцев, покорило северное побережье озера Тескоко. Таким образом северные подступы к Теночтитлану были накрепко заперты. Затем были приведены к покорности юго-западные земли, лежавшие за Чолулой. Наконец был захвачен главный союзник ацтеков город Тескоко. 

К началу мая город уже был взят в осаду... Все поселения по берегам Тескоко присягнули на верность испанской короне. У ацтеков из союзников оставался только Тлакопан».

Информация:

Кортес железной хваткой принялся сжимать горло Теночтитлану. 

Скоро столица ацтеков была полностью окружена.

Первые же несколько дней штурма показали, что индейцы за это время многому научились: укрепили борта лодок щитами, так что теперь залпы аркебуз и арбалетов не причиняли им заметного вреда, старались по большей части действовать ночью, приноровились они и к артиллерийским выстрелам. Однако на дамбе ацтеки по-прежнему действовали густыми массами с применением многочисленных пирог, которые высаживали десанты в тылу наступающей штурмовой колонны.. 

*            *           *

Время от времени сеньор Берналь от волнения начинал расхаживать по комнате. Хосе изо всех сил старался поспевать за ним.

«И так мы крутились сутками, без устали и перерывов: то сражения, то мелкие стычки, всегда на холоде, дожде, всегда с пустым желудком, в грязи, не снимая одежды и доспехов...»

Неожиданно старик замолчал. Тишина держалась долго, однако Хосе не осмелился прервать размышления старого солдата. С другой стороны было интересно, что там мелькает перед его отрешенным взглядом?

Наконец старик встрепенулся, вскинул голову, приказал.

– Пиши, – он немного помедлил и продолжил. – Наступление продолжалось, хотя и медленно. Ацтеки решили остановить нас следующим образом. Был сделан огромный разрыв в дамбе между нашим головным отрядом и городом. Вокруг этого места было вбито множество свай, чтобы не допустить бригантины. Всюду были усилены войска, а значительный отряд был искусно спрятан на лодках. Наутро мы пошли в атаку, перешли разрыв, и двинулись на врага. Те начали поспешно отступать, мы бросились в погоню. В этот момент с лодок был высажен десант не только на дамбу, но и на берег у ее начала. Там тласкальцы и конники быстро с ними расправились. А вот нам пришлось туго. Пятерых при отступлении захватили живьем и утащили в лодки. Бригантины из-за вбитых в дно кольев, на которые они напоролись, ничем помочь не могли. Как мы все не полегли – не понимаю. Меня самого едва не захватили в плен. Множество индейцев вцепились в меня, начали выкручивать руки. Еле-еле удалось освободить меч – отчаяние придало мне силы. Я отогнал нападавших, перебрался на другую сторону пролома и упал в обморок.

Успех окрылил врага, он начал наступать на нашу часть дамбы, но тут его приняла артиллерия, а с нею он спорить не мог.

Кортес сделал выговор – нельзя оставлять не засыпанных землей прорывов. 

Так мы шли вперед: сначала захватывали часть дамбы, заполняли бреши – сами таскали и землю, и камни – вечером выставляли усиленные караулы, до сотни человек. Наутро все начиналось сначала.

– Дедушка, – подал голос Хосе, – вы бы рассказали сначала, что произошло после того, как вы вошли в город.

Берналь задумался

 – Ты прав. Конечно, читатель заскучает, если я начну подробно описывать все сражения, которые случились за 93 дня осады. Мой рассказ тогда стал бы длиннее авантюр легендарных рыцарей.

Старик помедлил, потом продиктовал.

– Добравшись до городской черты, мы едва не потерпели сокрушительное поражение.  Пиши, пиши, так было. Это случилось, когда отряд под командой самого Кортеса, увлеченный ложным отходом врага, якобы разгоревшейся в его рядах паникой,  добрался почти до самого рынка. Урон Куаутемок нанес нам значительный. 62 человек попали в плен к индейцам, мы потеряли 8 коней. Сколько тласкальцев и других союзников – сосчитать было невозможно.

Бой затих после полудня. В городе неожиданно возникла жуткая тишина. Мы тоже притихли... Я уже догадывался, чем дело, а молодым солдатам все было в новинку. Город словно вымер.  К вечеру ацтеки разложили костры на всех пирамидах, расположенных в городской черте. Огни заполыхали даже в неблизком от нас Тлателолько. Храм Уицилопочтли возвышался в нескольких сотнях шагов от нас. В сумерках костры загорелись ярче и, наконец, при последнем свете дня мы различили многолюдную процессию, медленно взбиравшуюся по ярусам большого теокали. Шуточки в наших рядах сразу стихли. Впереди вышагивали жрецы, за ними воины. Сколько их было – сосчитать невозможно. Шли пританцовывая. По кругу обходили пирамиду, взбирались по лестницам, пока наконец не достигли вершины. Здесь их ряды раздались и мы увидели пленников. Они были обнажены по пояс. Некоторые из них отчетливо выделялись белой кожей. Жрецы заставляли их приплясывать, воины тыкали тупыми концами копий. На головах у пленников были напялены головные уборы из перьев.

Мы затаили дыхание. Вот дюжие жрецы схватили первого белого человека, сорвали с него головной убор, повалили на жертвенный камень – грудь его круто выгнулась в сторону неба. Взмах руки, короткое копошение – и первое сердце затрепетало в высоко поднятой ладони жреца. Тело тут же сбросили с крутой лестницы, и несчастный, еще, наверное, живой, покатился к подножию пирамиды, где его тело приняли жрецы и тут же потащили в особую пристройку, где готовили священное варево из человеческого мяса.

Вот второе сердце очутилось в поднятой руке жреца. Мне даже показалось, что от него исходил легкий парок...

В ту ночь мы дрались как никогда в жизни, но против нас была такая сила, что мы так и не смогли пробиться к храму. Скоро бой затих не только у нас, но и со стороны колонн Сандоваля и Кортеса. Никто не мог заснуть, все мы молились, поминали имя Божие, просили спасти нас от подобной напасти. Тем временем на вершине пирамиды продолжалось постыдное действие.

*              *              *

Наступила тишина. Хосе сидел с открытым ртом – видно не легко дались пареньку эти страницы. Я отпустил его домой. Ночью невольно вспомнил последние дни сражения, неистовство ацтеков. Вставший во главе ацтеков Куаутемок решил сражаться до конца, однако перевес был на стороне испанцев, и 13 августа все было кончено. Штурмовые колонны соединились в районе дворца Куаутемока. Там правителя не оказалось, но ему не удалось далеко уйти. Через несколько часов к Кортесу доставили плененного владыку, захваченного на одной из пирог, на которой он вместе с семьей пытался вырваться за кольцо оцепления. Куаутемок, завидев главнокомандующего, попросил убить его. Заботу о своей семье возложил на Малинцина. Назвал предводителя пополокас «благородным человеком». 

Все офицеры и солдаты, присутствующие при встрече, были поражены гордым видом последнего правителя Теночтитлана. Молодой человек был очень хорош собой. Рост выше среднего. Длинные, прямые, черные волосы отброшены со лба и стянуты полоской из красной материи. Был Куаутемок в плаще, накинутом на плечи, коротенькой, украшенной вышивкой и драгоценными камнями набедренной повязке. Смотрел спокойно, без вызова и страха.

Кортес принял его ласково и заявил, что все условия, касающиеся чести и достоинства жителей, будут неукоснительно соблюдаться. От него же, вождя такого смелого народа как ацтеки, требуется не смерть, а организация немедленной починки водопровода, ремонт дамб, мостов, дворцов, уборка улиц от трупов и рассылка гонцов по всем провинциям с приказом остановить бесчинства ацтекских отрядов и приведение их к покорности».

В ночь после захвата Теночтитлана, во время пира, устроенного в сохранившемся дворце Куаутемока, над городом грянула небывалая буря. Тучи натянуло с вечера – заходящее солнце, казалось, навсегда погрузилось в наползающий, беспросветный мрак. Поднялся ветер, сначала зашуршал пылью, засвистал в щелястых стенах полуразрушенных домов, в кронах священных кипарисов, высаженных неподалеку от главной площади, затем раздул огонь на вершинах пирамид, где полыхали подожженные испанцами языческие капища. В полночь, в самый разгар пиршества ударили молнии. Они били в поверхность озера, в сохранившиеся башни, в развалины. Громовые раскаты перекатывались по всей долине Мехико. Затем хлынул ужасающий по обилию воды ливень.

Так погиб великий город.

Информация:

Огромный вклад внесли в общечеловеческую культуру ацтеки и другие индейцы Мезоамерики.  В числе их замечательных достижений входят шоколад. 
Индейцы Мезоамерики культивировали различные съедобные и полезные для хозяйства растения. Это авокадо, какао, хлопок, маниока, папайя, красная фасоль, фасоль сейва, стручковый перец (чили), тыква, картофель, подсолнух, помидоры (томат), маис (кукуруза) и табак (завезен Колумбом с Антил). 

Самым ценным своим достоянием индейцы считали кукурузу. Ученые выяснили сколько приблизительно лет прародительнице нынешней кукурузы. После долгих лет археологических раскопок в самых разных местах, они наконец-таки отыскали самый старый початок. Возраст его составлял 7000 лет, а длина стержня кукурузных початков того времени достигала всего лишь 2,5 сантиметров. 

Вот еще некоторые из этих достижений – жевательная резинка из чикле, гамак, бумага из фикусов. (Она применялась за тысячу лет до изобретения бумаги китайцами.) Индейцы первыми начали применять мячи из каучука, которые использовались во время игры, напоминающий одновременно футбол и баскетбол (мяч в корзину следовало забрасывать ногами). Они одомашнили индейку, изобрели иероглифическую письменность, при строительстве использовали штук – особого рода материал из извести, он широко применялся в качестве облицовочного материала для домов, храмов и других сооружений. В области медицины они осуществляли трепанации и деформации черепов, подпиливание и инкрустацию зубов и другие хирургические операции, осуществляемые каменными и костяными приборами.

*              *               *

– Какие же великие сокровища попали в руки дона Кортеса после взятия Теночтитлана?! – восхищенно воскликнул юноша, когда старик Берналь закончил рассказ о взятии столицы Мехико.

Ветеран усмехнулся.

– Немалые, – кивнул он. – Только счастья они ему не принесли. С того дня среди приближенных к главнокомандующему офицеров началась настоящая охота за золотом, а страна между тем еще была далека от замирения. Сразу после взятия Теночтитлана восстали уастеки, проживавшие на реке Пануко. Кортесу пришлось лично возглавить поход. То-то мы удивлялись, глядя на людей, идущих в бой нагими. Тела их были украшены татуировкой, зубы пластинками из нефрита и обсидиана. Храбрость уастеков была безмерна – при пушечных выстрелах они валились десятками, ведь мы скрепляли цепями ядра. Они просто выкашивали туземцев.

Старик замолчал, затем продолжил.

– Что касается Кортес, великий был человек. На собственные деньги снарядил экспедицию и добрался до Калифорнии
. Мне известно, что он обратился к его величеству с обоснованием  строительства канала, ведущего из Атлантического океана в Тихий. В 1529 году король ознакомился с проектом и наложил приговор: «Что Бог соединил, человек да не разъединяет!» Мне признался, что собирается отплыть в Китай и обрушиться на тамошнего императора с запада
. Беда в том, что он замарал свою честь клятвопреступлением и жестокостью. Во время похода на юг он взял с собой и последнего императора ацтеков. Там коварно обвинил в измене и казнил. Может, поэтому небо отвернулось от него. Вернувшись в Испанию, дон Эрнандо не нашел там счастья, хотя сокровищ привез великое множество.  

*              *             *

Последние страницы своих воспоминания Берналю Диасу пришлось дописывать в одиночестве – Хосе, не предупредив ни мать, ни сеньора Берналя, сбежал в Новую Андалузию, где капитан Гонсало де Кесада вербовал людей для поисков Эльдорадо, будто бы расположенного в верховьях могучей реки Ориноко.

«Но что стало с теми, кто совершил эти великие деяния? От 550 человек, отправившихся с Кортесом из Сантяго-де-Куба ныне, в 1568 году в Новой Испании осталось не более пяти! Все остальные погибли: на полях сражений, на жертвенных камнях, на собственной постели от болезней. Где памятник их славы? Золотыми буквами должны быть вписаны их имена, ибо они приняли смерть за великое дело. Но нет! Мы пятеро согбенны годами, измучены ранами, хворями, и влачим остаток жизни в скромных, если не сказать, убогих обстоятельствах. Несметные богатства доставили мы Испании, но сами остались бедны. Нас не представляли королю, не украшали титулами, не отягощали замками и землями. Нас, настоящих конкистадоров, людей «первого призыва», просто забыли. О нас же не упоминают.

Довольно! В 119 битвах и сражениях я участвовал. Я участвовал в приобретении Новой Испании – в этом мои сила и слава!»

Эпилог

В родном городе Кортеса Медельине, в Эстремадуре, возвышается памятник прославленному завоевателю. Не стоит судить о этом человеке, исходя из веяний нашего времени. Такие люди есть украшение нашего рода, теперь заглядывающего на звезды. Их нельзя ни сдержать, ни направить. Буйная, стихийная, земная сила властно владеет их душами. Они способны идти только вперед. Стоит времени объявить призыв и рано или поздно объявится человек, над головой которого незримо реет птица-удача. Какой смысл укорять его в том, что он сокрушает все на своем пути?

В каждом из нас сидит частичка Кортеса! Каждый, хотя бы в мечтах, готов, не взирая ни на какие трудности, отправиться в опасное путешествие, с оружием в руках пробиваться через толпы врагов! К сожалению, ребята, в каждом из нас также отыщется  и частичка Мотекухсомы. Каждый подвержен сомнениям, робости, каждый не прочь увильнуть от опасности – как-нибудь обойдется!

Неужели среди нас вечно будут властвовать «кортесы» и погибать «мотекухсомы»? Неужели мы сами не в силах совладать с жаждой крови, живущей в наших собственных душах? Неужели мы не способны противопоставить им человека, героического и благородного во всех отношениях? Неужели не найдется свидетель и участник тех великих и ужасных событий, который мог бы отстоять перед лицом будущего честь человеческого рода?

Давайте посмотрим, как история ответила на этот вопрос. 

Маркиз дель Валле де Оахака, дон Эрнандо Кортес умер 2 декабря 1547 года. После долгих приключений, когда его останки перевозили то в Америку, то в Испанию, пока,  наконец, земля Мексики приняла в свое лоно прах великого завоевателя. В 1946 году его останки были обнаружены в одной из церквушек госпиталя – там он и нашел он вечный покой. 

Теперь портрет Кортеса запечатлен на испанской тысячепесовой банкноте. 

Иное дело посмертная судьба Куаутемока, память о котором завоеватели хотели стереть из памяти народа. 

Памятник последнему императору ацтеков воздвигли на центральной площади Мехико. По морям ныне ходит парусник «Куаутемок», на котором проходят обучения будущие моряки мексиканского флота. Родина не побоялась доверить этому имени воспитание своего подрастающего поколения.

Так рассудила история. 

*            *            *

Ответ на третью загадку:      До 1924 года Троцкий однозначно считался в партии преемником Ленина. Его авторитет никем не оспаривался. Понятно, что ближайшим сподвижникам Ленина особенно после того, как вождя хватил третий удар, волей-неволей пришлось задуматься о своем будущем. Пасы в сторону Троцкого делал и «пламенный колхидец» Сталин, и «верный ученик» Зиновьев, и «старый боец» Каменев, а также другие члены Политбюро.
Лев Давидович в ответ на эти намеки сразу выказал крайнюю неуступчивость. Он  самонадеянно ждал, когда его призовут к власти, что заставило его оппонентов тесно сплотиться против него.  
18 января 1924 года Троцкий по совету врачей отправился в Грузию для поправки здоровья. Сообщение о смерти Ленина он получил в Тбилиси 21 января. 
Казалось, вот он, исторический шанс!.. 
Стоило Троцкому появиться в Москве, как он по праву победителя – пусть и не без труда, пусть и не без активного сопротивления со стороны «тройки» – Зиновьева, Каменева и Сталина – сумел бы  захватить власть. Вместо этого Лев Давидович неожиданно решил – чтобы успеть на траурные мероприятия двух дней недостаточно и отправился в Сухуми лечиться от ангины! 

Это был роковой просчет!
 …как вспоминал Микоян, «…еще в 1923 г. в стране начала летать гражданская авиация. Тогда у нас также работала германская воздушная компания «Люфтганза». В частности, ее самолеты совершали рейсы в Ростов… 
По мнению Микояна, Троцкий «мог как глава Реввоенсовета для такого экстренного случая воспользоваться военным аэропланом – долететь на нем до Ростова или Харькова, а оттуда поездом».  

В любом случае Троцкий имел возможность направиться в Москву, чтобы, пусть и с опозданием, но  присоединиться к выражению всеобщей скорби по поводу смерти вождя.
Он мог успеть – но не успел! Отказ Троцкого сделать все от него зависящее для прибытия в Москву показался Микояну «возмутительным поступком, характеризующим его личность с самой отрицательной стороны». 
…впоследствии в своем неучастии в похоронах Троцкий обвинил Сталина, будто бы тот телеграфировал ему о переносе похорон Ленина на второй день после кончины. Документально это не подтверждено, тем более, что для информированных партийцев легковесная притянутость такого объяснения была очевидна. 
…тем более никак нельзя винить Сталина  в том, что вместо Москвы, Лев Давидович почему-то  отправился в Сухуми. 

Это в дни всенародного траура! 
Что касается борьбы за ленинское наследство, эта мифическая телеграмма, будь она послана, давала Троцкому решающий козырь. Стоило Троцкому добраться до Москвы и предъявить полученную от Сталина телефонограмму о якобы перенесенной дате похорон, тем более настоять на более тщательном анализе причин смерти вождя, – как дни Петробыча на посту генсека были бы сочтены». 

…отказ Троцкого от участия в прощании с «вождем мирового пролетариата» произвел ошеломляющее действие в партийной среде. Его поступок лишний раз подчеркнул совершившийся надлом в нормах поведения, сложившихся в ВКП(б) еще со времен подполья. Недаром все они называли друг друга «товарищами».

…понятна реакция сына Троцкого, который в письмах в Сухуми выразил свое недоумение решением отца. Плюнуть в лицо партии – это было слишком даже для «символа»!»

Троцкий продолжил свой путь на курорт и там неподалеку от Сухуми, под легкий шелест морской волны «вместе с дыханием моря всем существом своим ассимилировал уверенность в своей исторической правоте.
                      «Неоконченная» Шуберта

Эта история случилась на переломе тысячелетий, когда в одном из издательства меня внятно предупредили, чтобы, я выполняя перевод, «гнал листаж» и соответствием русского и английского текста «не заморачивался».

Главный редактор объяснил, что секрет успеха заключается прежде всего в скорости выхода очередного детектива, а секрет скорости состоит в том, что переводить следует только первую и последнюю главы оригинала – то есть завязку и развязку.

– …все остальное руби от себя. Все равно с английским ты не в ладах. Только имена не путай, а то один ловчила  принес занимашку, в которой в начале частного детектива зовут Джон, а преступника Билл, а в последней главе наоборот. Пришлось снизить гонорар. Все понял? Впрочем, чтобы ты не натворил, тащи  сюда. Мы разберемся.

Это было трудное и очень голоднее время. Я хватался за любую работу – грузил книги на складе, собирал стеклотару и при этом не терял надежду, что все наладится, и вскоре «зазвонят колокола» и я войду в распахнутые  двери.

Правда, надежда таяла на глазах и вот однажды, явившись за копеечным гонораром, я обнаружил двери издательства закрытыми. Я  позвонил главному редактору, и в ответ услышал, что абонент временно недоступен.

Как, впрочем, оказались недоступны директор, бухгалтерия, и даже корректоры.

Домой я возвращался, заглянув в Центральный дом литератора, где попытался выяснить, куда исчезли «Скифы» – так гордо называлось издательство, с которым я имел глупость вступить в сотрудничество. 

Дружок, который знал все обо всех, только посмеялся над моей наивностью и похвалил.

– Ты хотя бы аванс успел схватить?

– Успеть-то я успел, если, конечно, эти копейки можно назвать авансом.

– Дружище! – он хлопнул меня по плечу. – Отнеси перевод в другую филькину контору. Их теперь столько развелось, что где-нибудь и пристроишь

– Как бы не так. У этих скифов права от автора. Со мной никто связываться не будет, потом по судам затаскают.

– В таком случае пиши нетленку.

– В стол?!

– Ну да.

Я озверел.

– А жить на что?! У жены на работе тоже задержки зарплаты. И потом, кому она нужна теперь, эта нетленка. Ты можешь привести хотя бы один пример, когда написанное в стол вдруг оказалось востребованным. И не по спекулятивно-сочувственному принципу, а вот так – как необходимость. Как откровение, как помощь в трудную минуту. О чем говорить! То, что в советское время писалось «для себя» и теперь выплеснулось на публику, могло с тем же успехом пролежать еще полвека и никогда не быть востребованным.  

– С этим спорить не буду! Действительно, чушь!.. Писали плохо, сплошная графомания перемешанная с политикой и обидами. А может, так надо?

Уже возвращаясь домой, я вынужденно согласился с приятелем – может, так и надо. 

С истиной не поспоришь… 

Если бы на железнодорожной платформе  я случайно не услышал сигнал телефонного вызова. Я тогда еще содрогнулся от отвращения к гражданке, посмевшей в качестве позывного использовать мотив из «Неоконченной симфонии» Шуберта.   

Это было за пределом!.. Самое дорогое для многих – и для меня в том числе! – произведение раздергать на телефонные звонки.  

Дома признался жене, что с деньгами возникли трудности. Сказать о том, что их вообще не будет, язык не повернулся. 

С тем и отошел ко сну.

*       *        *

Не берусь утверждать, что все последующее мне приснилось, тем  более, что эта история сложилась из нескольких ночных вúдений. Она родилась в полудремотном состоянии, обычно на грани пробуждения… 

Потом уже было изучения картинок Граца, куда Франц Шуберт приехал в 1824 году, чтобы подарить местному обществу любителей музыки обещанную им симфонию.

По счету эта была его восьмая симфония, но только по счету, так как все остальные к тому времени пылились мало того, что не изданными, но и  неисполненными.  

…сквозь марево сна я воочию узрел этого невысокого, коренастого толстяка с ясными добрыми глазками. Он часто и не к месту краснел, был очень близорук,  обаятелен как природное явление, удивляющее и радующее нас при нечаянной встрече…

Если, конечно, мы еще не разучились удивляться и радоваться. 

В нем не было ничего, что давало бы повод подумать, что такой крепыш способен писать в стол. Музыка выплескивалась из него ежеминутно – сразу после пробуждения, на свежем воздухе, на дружеских вечеринках, называемых «шубертиадами», где он излагал музыкальные мысли, которые пришли ему в голову с момента предыдущей встречи, а то выдавал сразу, экспромтом что-нибудь такое, что вызывало общий восторг. 

Он был неистощим на музыкальные моменты, хотя за плечами у него к тому году было восемь симфоний, несколько сотен песен, известных и распеваемых без упоминания имени автора, фортепианные сонаты, несколько опер, пролетевших мимо сцены, а если и поставленных, то с треском провалившихся. 

…мне повезло мысленно присутствовать на «шубертиадах», и только вера, что все происходило именно так, что упомянутая «истина» касалась в том числе и Шубрета (и не только его), – рождала надежду и давала силы терпеть мое гнусное положение. 

До поры до времени… 

…пока не различил его приезд в Грац, встречу со своим другом Ансельмом Хюттенбреннером, председателем местного музыкального общества, тоже называвшим себя композитором.  

… меня в полудреме сразила фамилия – Хюттенбреннер! 
От такого человека можно было ждать чего угодно.

Потом, уже пребывая в полном сознании, выяснилось, что Ансельм был вполне достойный, уверенный в себе и своем предназначении человек, который никогда не оставался без авансов. Возможно, потому, что он не нуждался в авансах – у него было немалое состояние, чтобы пригласить «дружище» Шуберта в Грац и пообещать, что местные музыканты с охотой исполнят его новую симфонию и, если она будет иметь успех у публики, вознаградить и даже издать симфонию за счет музыкального общества. 

Ознакомившись с партитурой Ансельм удивился.

– Всего две части? 

Франц поторопился успокоить его.

– Будет и третья, Я уже приступил к менуэту. Потом возьмусь за финал.

Хочу подчеркнуть – даже во полудреме я соображал, что речь идет не о каком-нибудь рядовом произведении, а о «Неоконченной»!..  

Своим совершенством, уравновешенностью, глубоким проникновение в душу постигающего смыслы человека, это произведение многих свело с ума. 
Впрочем, зачем дифирамбы, скажу только, что написанная в 1822 году в свет, впервые она была исполнена в 1865 году. То есть до Мендельсона, Берлиоза, Листа, Шумана и Вагнера…   

До!.. 

И при этом «Неоконченная до сих пор объективно считается лучшей симфонией из всего, что были написано романтиками в этом жанре. 

Как такое может быть? 
То есть то, что Шуберт угадал развитие музыкальной культуры или, как теперь любят выражаться, тренда, конечно, удивительно, но допустимо. Но чтобы за полтора столетия остаться лучшей – это за гранью фантастики! Что-то из области «альтернативной истории»  или «альтернативного искусства», допускающего, что роман «Война и мир», мог быть написан в XVII веке после Смутного времени.     

А почему бы и нет? 

И там и там, вторжение иноземцев. И там и там страдания представителей высших классов и бездна мудрости, обнаруженной в мелком простолюдине по фамилии Каратаев.

Ах, тогда у простолюдинов фамилий не было? Какие пустяки! Главное, почему бы и нет!

Вот тут я взъярился.

Именно во сне… 

А почему да?! Сначала доказательства, потом домыслы. Хватит наводить тень на плетень.

 Выходит Шуберт навел?

Меня охватила тревожное томительное предчувствие чуда. В сомнамбулическом  состоянии я узрел историю находки забытой симфонии.
…увидал венского дирижера Хербека, однажды оказавшегося в Граце и из разговора со стариком Ансельмом узнавшего о существовании неизвестного произведения Шуберта.

На просьбу передать ему рукопись, Хюттенбреннер ответил решительным отказом. 
Нет – и все! Без объяснения причин, без оправданий или извинений.
Хербеку оставалось только руками развести. 

Я воочию ощутил трепет, охвативший известного дирижера, когда Хюттенбреннер издали показал ее, при этом заметил, что она еще не закончена. 

С той встречи прошло два года, и эти два года, во сне пролетевшие мимо меня, подействовали как целительный эликсир, на глазах залечивающий душевные раны и обиды, горькие разочарования. 

…я увидал старика Хюттенбреннера, корпящего над рукописью и  пытающегося уже в который раз дописать третью и четвертую часть этой прóклятой Господом Богом симфонии, к которой с такой небрежностью отнесся автор.

…разве можно этого коротышку называть автором? 

Гнев душил Хюттенбреннера!

…так называемый автор по фамилии Шуберт оставил начало третьей части в записи из двух нотных строчек (как для фортепьяно), а потом небрежно забросил начинание. Хюттенбреннер счел своим призванием необходимость закончить произведение. 
Почти сорок лет председатель местного музыкального общества не знал покоя. Сколько раз он пытался переложить на ноты «трели своей мятущейся души».  Он трудился не покладая рук, чтобы хотя бы в таком пустячке как недописанная симфония побороться с гнетущей несправедливостью, которая царила в мире. Мало того, что все поделены на бедных и богатых, на титулованных и простолюдинов, так еще и на тебе! – сын какого-то задрипанного школьного учителя из венского предместья, не дописав симфонию, смеет утверждать, что двух частей вполне достаточно. Что в двух частях он якобы сказал все, что хотел сказать. Потом добавил, что попытки  соблюсти четырехчастную форму – это бессмысленные потуги ввести жизнь в предустановленные рамки.  

Да, сын школьного учителя, мог утверждать подобную чепуху, но только не он, благородный Ансельм Хюттенбреннер!..

… сорок лет – всю свою жизнь! – Хюттенбреннер со страстью одержимого пытался закончить «Неоконченную симфонию».

Хербек, которому после смерти А. Хюттенбреннера досталась рукопись, обнаружил, что некоторые страницы партитуры вырваны, кое-где имеются вставки, написанные чужой рукой, свидетельствующей, на что потратил свою жизнь бывший владелец – или, скажем так, собственник – рукописи.

К партитуре были приложены нотные записи, а к ним приписка, сделанная в конце разуверившимся во всем – в том числе и в музыке – стариком, в которой он клялся «всеми святыми», что «этот Шуберт» дописал симфонию, в доказательства был готов представить собственноручный автограф «этого Шуберта». 

Хербек не стал раздувать эту историю. 

…сквозь предутренний бред я разглядел немощного, злобного старикашку, в который раз пытающегося дописать «Неоконченную».

*          *          *

Мне стало легче на душе.  

Мне стало легко.

Если есть пример, почему бы не последовать за ним. 

…за Александром Грином, укрывшемся в Крыму от наступающего социализма. Интересно на что рассчитывал  автор «Алых парусов» и «Бегущей по волнам», давая своим героям такие имена как Джон Грей, капитан Егер, доктор Филатр, а города называть Лисс или, что еще хлеще – Дезирада.

…или за Францем Кафкой, утверждавшим, что если на тебя завели дело, процесса не избежать. Одна надежда на княжеский замок, куда тебя никто и никогда не пустит. 

Пусть ход закрыт, но жить-то надо! 

 Я лежал и разглядывал потолок. По белому, раздвинутому надо мной потолку – или экрану? – бежали пятна фар проезжавших автомобилей, со стороны окна долетали шероховатые, непонятные звуки. 

Я изучал отражение мира, отодвинутого от меня Платоном на неизмеримую высоту и соображал, что старик-философ был не прав. Мир – вот он, вокруг! А на потолке всего лишь тени, смысл которых можно отыскать только тогда, когда поверишь, что Франц Шуберт и не собирался дописывать «Неоконченную», но по какой-то причине – вероятно, из деликатности – не смог признаться в этом  Хюттенбреннеру,

Тот очень расстроился.

На всю жизнь…

А меня поразило спокойствие. Я излечивался на глазах. При свете теней на потолке и на стенах. Я уверился, Шуберт все сказал …     

А вдруг я ошибаюсь, и где-то когда-то всплывет третья часть, а за ней обнаружится финал, но это будет уже другая симфония. 

Хюттенбреннерская…
Вот такой смысл преподнесла мне моя любимая музыка, за что я бесконечно благодарен ей. 

Жизни тоже…

*              *              *
Ответ на четвертую загадку:       если признать всякое творение Господа совершенным, следовательно, совершенна и созданная им Вселенная. Значит, в ней нет и не может быть никакого изъяна. Но мир без недостатков, без ухабов и дефектов, не способен развиваться. 
Следовательно, мир ущербен, не так ли?

С другой стороны, логика Божественного творения настаивает –  дьявол не может находиться за пределами  новорожденной Вселенной, а если так, значит, дьявол есть производное Бога. Следовательно, совершенный мир как творение заведомо неидеален, если в нем изначально присутствует разрушительное начало, но это противоречит постулируемому всемогуществу Творца. 
  Прежде всего следует задаться вопросом – что такое совершенство? Совершенство не может быть состоянием, это – процесс! Если это процесс, значит, задача состоит в том, чтобы отыскать силу, которая даст миру возможность развиваться. 

Эта сила – сатанинская неуспокоенность. Но проявляет она себя исключительно по воле Творца.  

Я не знаю, что здесь можно возразить?
Попробуйте вы…
Только зачем, если убойная сила этой доктрины освещает жизнь и дает силы противостоять злу, пусть даже на самом мельчайшем уровне.

…если кто-то свихнулся на первоначальном, любой ценой, накоплении капитала;
…если матери остаются без единственных детей; 
…если в тени бродят убийцы невинных девушек;
…если кому-то повезло попасть в лапы инопланетян или повстречать в лесу лешака в образе подбитого лося; 

…если кто-то окончательно отчаялся в поисках счастья и опустил руки;
Пусть вспомнит, что злу дозволено творить пакости только в очень ограниченном пространстве и времени, и свобода воли не пустой звук для наших сердец. 
Господь Бог попускает злу, но он же и судит, иначе зачем каждый из нас награжден свободой воли. 

В наших силах вскинуть голову! 
В наших силах засучить рукава! 

Наш долг добиться, чтобы каждая Алиса имела возможность очутиться в стран чудес.  
Так что за дело!
*          *           *

P.S.   Этот сборник по определению интерактивен, и я как автор обязуюсь дописывать и пересоставлять его всякий раз, когда, путешествуя в поезде «История» или «Согласие» мне повезет познакомиться с чем-то новым, неясным и заманчивым.

Обещаю поделиться!    

�    Московское общество охотников и рыболовов


�        Дж. Вашингтон считал индейцев вредными хищниками, подлежащими полному истреблению, и не только в первой половине XIX века организованно уничтожались туземные племена Африки, Америки и Австралии. В 1886 году будущий президент США Т. Рузвельт мог позволить себе такой пассаж в адрес коренного населения своей страны: «Я не зайду так далеко, чтобы утверждать, что «хороший индеец – это мёртвый индеец», но думаю, в девяти случаях из десяти так оно и есть, а в подробностях десятого мне не очень хочется разбираться» (цит. по [Одергон 2008, с.183]). В газетах продолжали публиковать прайс-лист, в котором цена за индейские скальпы зависела от возраста, пола жертвы и даже от качества «товара».


�   «Рос», «Рóсия» появились первоначально в греческом языке по ассоциации с библейским северным народом Рос (древнеевр. «рош»), которым Библия запугивала цивилизованные народы Средиземноморья еще со времен ветхозаветных пророков. Любопытно, что на Руси форма «Рос» (Россия) появилась поздно (не ранее XVI века) и стала общепринятой лишь с XVIII века.


�        В 1043 году состоялся последний поход Руси (во главе с сыном Ярослава Мудрого князем Владимиром Ярославичем Новгородским) на Константинополь. Он завершился неудачей, флот рассеяла буря. Оставшихся в живых  византийцы взяли в плен, Вышата был ослеплен. Через три года он вернулся в Киев.





�   Ясы  –  предки нынешних осетинов. Касоги – черкесов или, как теперь принято их называть, адыгов.	





�      Здесь скрывается одна из самых загадочных тайн древнерусской истории. Летописец, упоминая о матери Владимира Малуше, дочери древлянского князя Мала – того, кто разгромил Игоря, – безусловно лукавит или, как мы теперь выражаемся, исполняет политический заказ. Вне всякого сомнения Малуша являлась законной женой Владимира. Возможно, она не сразу стала ею, однако в то время у язычников многоженство было в порядке вещей. Первых двух сыновей Святославу родила по-видимому законная жена, венгерская принцесса (в летописи она даже не упоминается). 





�   Этот Добрыня никто иной как Добрыня Никитич, один из трех знаменитых русских богатырей, взирающих на нас с картины Васнецова.





� Половцы пришли в южнорусские степи в середине XI в. Это было народ тюркского племени, некогда составлявший одно целое с печенегами и тюрками (когда он обитал в степях Средней Азии). Они вытеснили печенегов и начали свои опустошительные набеги на южные окраины Киевской Руси.





�      Половецкий хан


�  Боголюбово  –  резиденция Андрея, располагавшаяся в одиннадцати верстах от Владимира





�  Речь идет о нашей национальной святыне – иконе Владимирской Божьей матери, хранящейся ныне в Третьяковской галерее.





�        Рехидор   –   член городской управы. Берналь Диас, участник похода Кортеса, оставил записки, в которых подробно рассказал о всех обстоятельствах этого беспримерного в истории предприятия. После выхода в отставку он поселился в Гватемале, там и скончался.





�   Реконкиста   –   возвращение испанцами и португальцами земель, захваченных в начале VII века арабами и берберами (маврами) на территории Пиренейского полуострова. Реконкиста велась с VII по XV век под религиозными лозунгами борьбы христиан против мусульманского мира.





�   Кастельяно  –  золотая монета, чеканка которой прекратилась в 1497 году. Долго сохранялась как единица измерения золотых слитков и песка. Равнялась золотому песо. Реал – 1/10 кастельяно. 1 песо равнялось 700 мараведи или 2 дукатам





�   Фальконет   –  старинная пушка малого калибра


�  Испанцы исказили его имя, и в Европе Мотекухсому Шокойоцина (Младшего) стали называть Монтесумой.  Сами ацтеки называли его «тлатоани», что означает «говорящий от имени племени, или «тлакатекутли», («верховный вождь людей»)





�   Песо – старинная испанская монета весом примерно 24 г. Таким образом, блюдо тянуло почти на полтонны.





�   Месяц «шипе»  –  время сева, с 4 по 23 марта. Во время праздника «тлакашипеуалистли» (в переводе «праздник сдирания мяса с костей»), посвященному богу Шипе, жрецы натягивают на себя кожу принесенных в жертву пленников, после чего пускаются в пляс. В это же время народ, чтобы вымолить богатый урожай, совершает ритуальный танец





�    Чинампы   –   узкие, полузатопленные водой, длинные гряды земли, построенные на прибрежных мелководных участках озер. На них ацтеки выращивали все основные сельскохозяйственные культуры – маис, фасоль, тыкву и др., собирая по 2-3 урожая в год.





�    Тольтеки – предшественники ацтеков, создатели (IX век нашей эры) первого, достоверно известного, мощного государства на территории современной Мексики. В конце XII века они были вытеснены явившимися с севера варварами, последними из которых  были ацтеки.





�   Высота Орисабы составляет 5700 м над уровнем моря.


�   Мезоамерикой называется территория от севера долины Мехико до южных границ Гондураса и Сальвадора





�   Полуостров Калифорнию Кортес открыл в 1536 году.


�   Он даже приступил к организации экспедиции, однако отказался от этого плана.





